
Wis x898. HABMINOZKEITEDIK ÉVFOLYAM

• 1 Ki*

312! SZÁM. BUDAPEST. PÉNTEK, NOVEMBER 1L
SZERKESZTŐSÉG:

BUDAPEST, IV PAPNÖVELDE-UTCZA 8. 

Telefon uáaa 55—88. 
1ÍZUUTOIUT NEM KÜLDÜNK TISSZA.

&£ bMKNTBS leveleket fogadunk zl. 
ELŐFIZETÉSI DÍJ: 

postán v helyben házhoz hordvm.

. *0 frt. I Ffv negyedévre . 5 Irt.
6vre . - IV frt. I E*y harm. . 1 firt 80 kr.

«alföldre: 3 bora N«raetors«áf bm 6 frt 70 kr.
f-acua-. 01*®»* Orosx-. Tűrök-, Görög-. Spanrol- 

Svájc»-. Romania- ee Szerbiák«, 
amaz arabokba, melyek a vest», 

tartoznak, negyedévre 9 frt SV kr
Egy szám ára 6 kr.

EGYETERTES
Csávolszky Lajos Kossuth Ferencz

felelős szerkesztő. fómunkaf.ars.

KIADÓHIVATAL: 
BUDAPEST,IV.PAPNÖVELDE-UTCZA 3. 

Telefon száma 51—66.
HIRDETÉSEKET ES N VILITEK BE VALÓ 

KÖZLEMÉNYEKET FELVESZ A KIADÓHIVATAL. 

PARISBAN föügyuökségünkiiél:
John F. Jones & C. -. 31 bis. F-iub. Montmartre. 

Frank fariban a TH: Daube G. L. és Társ*.

Becsben : Danneberg I.. I. Kumnfgasse Nr. 7. 
Dukes M. utódai. 1.. WoHzeilc Nr. 6-8. 
Haasenstein és Vogler. I.. Wailíischgasse 16. 
Mosse Rudolf Seilerstätte Nr. 2.
Oppelik A.. Stubenbastei Nr. 2.
Schälet Henrik, I., Wollzeile Nr. 14.

ée valamennyi hirdetési Iroda.

Isjáték,

:_ara rúg.
tó«*ténik.

—F.*

ükén.

GYES
. ---1

Pm

anyai kö*6tt 
laxsas dssse-

Itrajczirral több. 

iezi S. s—

A Hentzi-szobor uj alakban.
A Hentzi-szobor ügye uj alakban van 

előttünk. Alig egy hét lefolyása alatt ször­
nyen megváltozott a kérdés. Egy héttel ez- 
ezelőtt hangos örömmel fogadta az egész 
ország azt a királyi elhatározást, melyben 
minden magyar ember a nemzeti közóhaj­
tás megvalósulásának eszméjét üdvözölte. 
Tiszta volt az örömünk, nem vegyült bele 
semmiféle zavaró utógondolat, semmiféle 
keserű érzés. Olyan jól esett az a hit, 
hogy vége szakad egy fájdalmunknak. Úgy 
is van elég más. Jól esett, hogy kedélyünk 
enyhülést talál a királyi elhatározás ma­
gasztossága mellett, s a mit évtizedek so­
rán át hol kérve kértünk, hol meg szen­
vedélyesen követeltünk, megadatott nekünk 
jó szívvel. Minden utógondolat nélkül, a 
könnyen hevülő magyar karakter jámbor 
hiszékenységével ünnepeltük magunk is az 
eseményt, melyet a magyar nemzetre örvende­
tesnek hittünk, mert benne a magyar nem­
zet közérzületének diadalmát láttuk. És 
nagynak, jelentősnek, főnségesnek mondtuk 
azt. a mi történt. Mert csakugyan nagy, 
jelentős és fönséges dolog mindig, ha a 
királyi akaratnak a nemzeti érzéssel és 
közóhaj lássál egyező forrásából fakad a mi 
vágvunk es törekvésünk megvalósulása. A 
milyen meglepő volt királyunknak az az 
elhaí-.rozasa, hogy a Hentzi-szobor a buda­
vári Szent-György-térröl eltávolittassék, 
olyan természetes volt a nemzeti kedély 
nemes föllángolása és a hazafias űrömnek 
jelkes nyilvánulnia. Úgy vettük a dolgot, a 
önt első pillanatban előttünk feltűnt. Nem 
okoskodtunk és nem kétségeskedtünk. Mint 
mikor fájó sebből kihúzzák a tövist és enyhe 
balzsam édes hatása alatt fölélénkül a beteg 
ember kedélye, úgy volt a magyar nem­
zet egy héttel ezelőtt, mikor hirül vette, 
hogy a Szent-György-térröl eltűnik az a 
gvülöletes szobor, mely évtizedek során át 
áll ott a magyar nemzeti önérzet daczos 
megbotránykoztatójaként szégyenére az élő 
nemzedéknek, emlékezetére egy kárhozatos 
korszak gyászos keserveinek.

Korai volt az örömünk, keserű csaló­
dásra ébredtünk. Nem úgy van, a hogy 
gondoltuk. Nem úgy van. a hogy hittük. 
Kerls ideig tarthatott az örömünk. Az 
egész olybá tűnik föl, mint egy édes álom, 
a mely után még keserűbb a valóság, mint 
i milyen előbb volt.

Közvetlenül azutun. hogy a miniszter­
elnök az Erzsébet-szobor bizottságának ala­
kúm ülésen megtette azt az emlékezetes 
kijelentést, mely a Hentzi-szobor eltávolí­
tásának eszméjét egyenesen a királyi óhaj­
tás forrásából származtatta, fölmerült az a 
kérdés, hogy mi lesz a Hentzi-szoborral ? 
IN keringtek különféle verziók. Csupa ta­
lálgatások. Ezek közt egy, mely bizonyos 
határozottsággal említette, hogy a Hentzi- 
szobrot síremlék gyanánt a lipótmezei had­
apródiskola udvarán fogják felállítani. Kép­
telenségnek tartottuk. Nem is vettük 
komolyan. Mit keresne a Hentzi-emlék a 
magyar nemzet pénzén felállított és fentur-

tott hadapródiskola előtt, melynek az a 
bevallott hivatása, hogy magyar hazafias 
szellemben neveljen tiszteket a közös had­
sereg számára is? Ez lehetetlen; hiszen 
ilyen terv megvalósítása csak újból fölzak­
latná a nemzeti közérzést, s a helyett, hogy 
a napirendről levenné, még aktuálisabbá, 
még kegyetlenebbé tenné a Hentzi-szobor 
ügyét.

És mégis igy van. Most már kétségtelen, 
hogy igy van.

A közös hadügyminiszter és a közös 
hadsereg hivatalos lapja, a bécsi Armeeblatt 
a lap élén közölt czikkben tudatja, hogy a 
Hentzi-szobor „kegyeletes jelentőségével teljes 
mértékben számolni fognak“ s ezt a szob­
rot „méltó restaurálása után a budapesti 
gyalogsági hadapródiskola előtt elterülő 
terrász közepén ama sírbolt fölé fogják 
állítani, melybe a Budavár hősies védel­
mében elesett harezosoknak eddig a budai 
katonai temetőben nyugvó csontjait fogják 
elhelyezni — és a szobor átszállításának 
és újból való felállításának kölségeit ű fel­
sége magánpénztárából fogja viselni. “

Ez világos beszéd. És hogy semmiféle két­
ségünk ne legyen a Hentzi-szobor „kegyele- 
tes jelentőségével teljes mértékben való szá­
molás“ természetéről, az Armeeblatt czikke, 
melyben a közös hadseregnek a királyi el­
határozásra vonatkozó fölfogása jut kifeje­
zésre. érthető magyarázattal is szolgál. 
Ebből azután megtudjuk azt is, hogy miért 
állítják föl a Ilentzi-szobrot ép a budapesti 
hadapródiskola előtt. Mert „ott fog állam 
a katonai ifjúság előtt, mint a katonai kö- 
telességteljesités hősies tettének soha el 
nem múló emléke. “

A Hentzi-szobor tehát, mely eddig gyű­
löletes botrányköve volt a magyar nemzet 
közérzésének, jövőre a katonai kötelesség- 
teljesítés oktatója lészen a magyar ifjúság­
nak. Jóságos isten! Hát még mi minden 
történhetik mi velünk, ha már arra is al­
kalmasaknak tartanak bennünket, hogy igy 

i csúfolják meg legszentebb érzéseinket és 
igy gúnyolják ki a mi hazafiságunkat ?

Hiszen mi jól tudjuk azt, hogy <3 felsége a 
magyar királynak, mikor a Hentzi-szobor uj 
elhelyezésére nézve döntött, számolnia kel­
lett a katonai körök érzékenységével. Jól 
tudjuk, hogy elülte az a gondolat lebegett, 
hogy a katonai körök hangulatát is lecsil­
lapítsa. De hát nem akadt az ü tanácsosai 
közt senki, a ki megmagyarázta volna, 
hogy ennek az elhatározásnak nem kell 
épen olyannak lennie, a mely kegyetlenül 
belevág a magyar nemzet szivébe, s ebben 
a legfájdalmasabb érzéseket kelti föl? Hát 
nem" volt, a ki megmagyarázza, hogy 
ilyeténképen nem oldódik meg a régóta 
sajgó fájdalmakat okozó kérdés, hanem ép 
ellenkezőleg uj alkalmak merülnek föl, me­
lyek áldatlan tusukba sodorják a háborgó 
nemzeti érzéseket ?

Hiszen világos, hogy a Hentzi-szobor- 
nak uj helyén való fölállítása, Hentzi 
és társai csontjainak újból való eltemetése, 
a mi titokban, csöndben nem mehet végbe, 
újra meg újra fülszakgatja a nemzet sebeit

és az egész országra nehéz napok súlyos 
megpróbáltatásai várnak. Hát mi szükség 
van erre? Kinek telik ebben a gyönyörű­
sége?

Olyan kétségtelenül rossz, olyan szeren­
csétlen az a terv, a melyről itt szó van, 
hogy még mindig nem tekinthetjük bevég- 
zettnek ezt a dolgot. Ha van a magyar 
kormányban egy kis hazafiság és fikareznyi 
előrelátás, gondoskodnia kell arról, hogy e 
terv megvalósulását megakadályozza.

Budapest, november 10.
A. napirendvita. Három napi zárt ülésezés 

után holnap ismét folytatják a negyednapja meg­
szakadt napirendvitát. A holnapi ülésen, értesü­
lésünk szerint, Förster Ottó, Tóth János, Bernáth 
Béla, gróf Eszterliázy Mihály és esetleg Mezőssy 
Béla fognak beszélni. A jövő hét elején minden 
valószínűség szerint rá kerül a sor a záróbeszé­
dekre, úgy, hogy november hó 15—20-ika között 
megkezdődhetik az indemnity érdemleges tárgyalása.

Pártértekezlet. A függetlenségi és 48-as párt 
e hó 17-én, vagyis holnaphoz egy hétre értekez­
letet tart, melyen a parlamenti helyzet felől fog 
tanácskozni.

A feltámadt Hentzi-botrány.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

A Becsben megjelenő Armeeblatt, melyben egyet­
len szó sem láthat napvilágot a közös hadügymi­
niszter előlegez tudta és beleegyezése nélkül, mai 
számában a vezérczikk helyén, íültünö betűkkel 
Írva, külön érlesitésképen hirt ad arról, hogy mi 
lesz a Hentzi-szoborral.

A közlemény egész terjedelmében igy szól:
A budapesti harozos-emlók.

Az az emlékmű, melyet Budán az egykori 
eröditvények Szent Györgyről nevezett terén 
császári kegyelet emeltetett azoknak, kik ezt a 
helyet az ezernyolczszáznegyvenkilenezediki hadi. 
esztendőben hősi módon védelmezték, most — 
mint velünk közlik — ennek a helynek szabályo­
zása folytán, jelentőségéhez méltó uj helyen 
fog felállittatni ; az újonnan szabályozott Szent 
György-téren legtöbb hadúrunk holtig hü fen- 
költ hitvesének, boldogult Erzsébet császárné 
és királyné ö felségének szobra fog állni.J 

Amannak az emlékműnek kcgyeletes jelentő­
ségével ez alkalommal minden tekintetben szá­
mot lógnak vetni; ezt az emlékművet ugyanis 
méltó restaurálás után a budapesti gyalogsági 
hadapródiskola homlokzata előtti terraszon egy 
sírbolt fölült fogják fölállítani, a melyben a 
Buda hősi védelménél elesett harezosoknak 
hamvai lesznek elhelyezendök, melyek eddig a 
katonai temetőben voltak eltakarítva. Minden 
költséget, mely ezzel az áthelyezéssel, restaurá­
lással, valamint az emlékmű újra felállításával 
és a kripta építésével lesz egybekötve, a leg­
felsőbb magánpénztárból fognak fedezni.

A szobor tehát, a több felől elterjedt verziókkal ellen­
tétben, ott marad majd, szemközt azzal a htly- 
lyel, melyet arthurni Hentzi vezérőrnagy, Alnoch 
százados és fegyvertársaik idolsó csepp vérükig 
védelmeztek, ott fog emelkedni szemtől-szembe a 
katonai ifjúsággal, hogy ez az emlék ennek a ka­
tonai ifjúságnak a katonai köteiességtudás egyik 
hősi tettének el nem múló emlékeztetője gyanánt 
mindvégig szemeiéit álljon. Ebhez képest a had­
sereg a szobormű átvitelét egy olyan „kérdés“ 
kegyes és természetes megoldása gyanánt üd­
vözölheti, a mely kérdésnek sohasem lett volna 
szabad politikai kérdés jellegével felruházottnak 
lenni. Hentzi Henrik és harezosai vérüket vesztve 
tejezték be dicsőséges életüket egy olyan erő­
dítvén)' romjain, a melynek védelmezését a leg­
főbb hadúr bízta reájuk. Hívek maradtak

Angol
Mikor néhánv nappal ezelőtt a lapok 

ad.uk. hogy Darányi Ignácz miniszter a

népkönyvtárak.
hírül 

vidéki
falvakban és mezővárosokban népkönyvtárakat 
szar feiahüani, elgondolkoztam azon, hogy ebben 
a tekintetben milyen elmaradottak vagyunk még 
s hogy a magyar társadalom és a magyar vezető­
emberek mint* csekély fontosságot tulajdonította^ 
eddig népkönyvtáruknak. A népkönyvtárak is 
szók az uj intézmények köze tartoznak, a
meive^ megvalósításának szüksége egyszerű frá­
zissá süiyedt, mert ott van minden kompetens 
faktor szajaa, de komolyan nem veszi egyik sem.

Pedig nem is kellene sítétben tapogatózni, 
meg vannak mar a példák arra, hogy népkönyv­
tárakkal minő eredményeket lehet elérni a nép­
it: vr ;..-, ierén : ott van a népkönyvtárak klasszikus
hazaja: Anglia, a hol ez az intézmény a. nemzeti 
nagyig egyik alapköve lett. A népkönyvtárak 
(public libraries) annyira elterjedtek, hogy szín e 
c;ár tea nyomjak a bélyegüket az angol nép­
oktatásra. Á czivilizált világnak majdnem minden 
államában vannak már népkönyvtárak, de o yan 
nagy mennyiségben és olyan nagy kiterjedés en 
sehol sem, mint Angliában és az amerikai Egye 
sült-Ál!amokban. Az angol népkönyvtáraknak. pa­
rat. anul l awszerü törvényes és financziális a ap­
juk van. Az angol népkönyvtáraknak egesz törté­
nete nem nyúlik vissza messzebbre, mint ptven 
évre, 5 ez az idő elég volt ahhoz, hogy ez in e 
meny óriási arányokban kifejlődhessék.

Mr. Edvard Eduards volt az, a ki a 40-es evek­
ben több czikket tett közzé küióniele revuekben 
a nepkönvviárak felállításának szükséges 
s lS+O-bén William Ewart már az* indítványozta 
az angol parlamentben, hogy küldjenek =y
bizottságot ennek a kérdésnek megvitatására. En 
nek a bízol ■ uak jelentése 184-9 julius 
hagy la el a Jót. s abból kitűnt, hogy 
mar a kontinensen 250 népkönyvtár volt,

csak egyetlen egy tree library, es p 
-■i a ,:ires manchesteri népkönyvtár, 
homphrev Chetham alapított. ^ Ewart

dolgozott 
lehetővé akarta

23-an
akkor

mi

melyet

Innék a jelentésnek alapján William^
I860 február" 14-én törvényjavaslatot 
ki, mely a városi hatóságoknak

tenni, hogy népkönyvtárakat és múzeumokat ala­
píthassanak. A törvényjavaslatot azzal indokolta 
meg. hogy Angliában a manchesteri könyvtáron 
kívül nincs nyilvános könyvtár, míg Franczia- 
országban, és pedig Amiensben, Rouenben, 
Lyonban, Marseillesben a nép tömegesen lá­
togatja ezeket a könyvtárakat. A törvény­
javaslatot az alsóház. majd a felsőház is el­
fogadta s augusztus 14-én már szentesítést is 
nyert. A törvényjavaslatot leghevesebben az egye­
temek támadtuk meg. Ez a jelenség különben 
nem állt példátlanul, mert hiteles feljegyzések 
vannak arról, hogy a jelen században mindenütt 
az egyetemek és a tudósok voltak a leghevesebb 
ellenzői a népkönyvtáraknak.

Ez a törvény megszabta, hogy minden 5000 
lakosnál népesebb városban, ha a városi tanács 
kívánja, a polgármester szavaztassa meg a város 
adófizetői polgárait, hajlandók-e népkönyvtárak 
felállítása végett mindé- font sterling adó után 
egy fél penny pótadót íizetni. Az adó elfogadá­
sára kétharmad szótöbbség kellett. Három évvel 
utóbb ezt a törvényt Skótországra és Írországra 
is kiterjesztették. Utóbb az adót Skótországban 
és Írországban egy lé! penny ről egy egész penny le 
emelték, de ezt az emelést Angliára nézve a par­
lament elvetette, a helyett azonban megengedte, 
hogy ne csak könyvtárak állíttassanak fel 
pénzen, hanem nyilvános olvasótermek is, 
hírlapokra fizetnek elő.

Két hónappal a törvény életbeléptetese után 
Norwich, utóbb Winchester, Exter és Sheffield 
városok állítottak fel népkönyvtárakat, l»o2-ben 
pedig Birmingham, Bolton, Manchester, Oxford es 
Liverpool.

Az első public library t az Ewart-bill alapjan 
Manchesterben nyitottak meg az egész lakosság 
és a sajtó jelenlétében 1852 szeptember 2-an. A 
megnyitási ünnepen Charles Dickens, Thackeray 
és Bulwer Lytton tartották az ünnepi beszedeket, 
A manchesteri könyvtárban az első év 
23.000 kötet könyv volt s

i

ezen a 
a hol

ők esküvel íogadott kötelességükhöz Budán 
épugv, mint a hogy mindig, mindenhol, minden 
ellenséggel szemben cselekedtek volna. Mert ők 
nem ismertek más politikai irányt, mint azt az 
egyet, a melyet a katona esküjének egyszerű 
szava irt nekik elő. Azért a katona nem is 
értette soha azt a mellékjelentőséget, melyet 
ennek a szobornak a politikai izgalmak nap­
jaiban adtak. De a katona érti azt, hogy most 
alaposan megváltozott helyi viszonyok közepette 
és egy rendkívüli esemény benyomása alatt a 
harczos-emléket más helyre viszik és egy­
általában nem suttyomban adják át a katonai 
ifjúság hivőrizetének cs becsülésének. A hadsereg 
fájdalmas tisztelettel üdvözli Erzsébet császárné 
szobrát, mely egy uralkodónak és egy népnek 
szeretetteljes gyászából keletkezik, a hadsereg 
érzi, hogy méltóbb emlék nem is foglalhatná 
el a katonai hűség emlékoszlopának históriai 
helyét.

De a hadsereg hálásan üdvözli is ama csá­
szári elhatározást, mely a harezos-emlék jelen­
tősége iránt érzett fenkölt kegyeletnek szóval 
és tettel kifejezést ad. A hadsereg ez elhatáro­
zás előtt azzal a szilárd öntudattal hajlik meg, 
hogy Hentzinek és társainak szobra a helyváito- 
zásá következtében örökös ragyogásából semmit sem 
vészit. De a legfelsőbb aktus előtt meghajolván, 
a hadsereg abban a meggyőződésben is van, 
hogy a magyar nép, mely lovagi érzületét oly 
melegen hangsúlyozza, most már nem fogja megta­
gadni a híven megőrzött katonai kötelesség emlékétől 
azt a tisztességadást, mely ez emléket megilleti. Emel­
kedjék hát az emlékmű uj fényben ama liü bar- 
ezosok nyugvóhelye fölött, a kiknek emlékét 
őrzi; álljon a császártól és királytól újonnan 
megalapítva (!) szemben a magyar fővárossal (!) 
meycáUva az igazságtalan népgyülölet átkától, 
egy olyan ház előtt, melyben u hadsereg ifjúsága 
a katonai hűség evangéliumára taníttatván, hajt­
hatatlan harezosokká nevelkednek. Csodálattal 
tekinthet föl az ifjúság Hentzire és társaira; de 
nézze az ő emlékűket a magyar nemzet is a 
vitézség és hűség mindenkor szent erényei iránt 
való világos értelemmel.
A gyalázatos merénylet, mely ebből a hivatalos 

közleményből a maga egész nagyságában kivi­
láglik, pártkülönbség nélkül mindenfelé nagy fel­
háborodást okozott.

Növelte az általános elkeseredettséget az a hír, 
hogy az Armeeblatt úgynevezett „értesülésének‘ 
szellemében legfelsőbb hadiparancsot bocsájtanak ki, 
melyet az egész budapesti helyőrség előtt felolvasnak.

Értesülésünk szerint ez a hadiparancs ma még 
nem jelent meg, de szakférfiak állítása szerint 
négy-öt napnak okvetlenül el kell telni addig, a 
mig az aggodalmas kézirat a hivatalos utat 
megjárja.

Ez a körülmény azonban a legkevésbé sem 
mérsékelheti azt a botrányt, hogy az esküszegő 
osztrák generálist és a lánczhidrobbantó Aulich 
kapitányt a Magyarország számára fentartott had- 
apród-iskola elé helyezik ellenséges katonáknak 
nagy ünnepségek mellett eszközlendő második te­
metési szertartásával egybekötve azzal a nyíltan 
bevallott szándékkal, hogy az ott nevelt magyar 
ifjúságnak minden időkre példát statuáljanak.

A Jtaza ellenségeinek‘ ez a megtiszteltetése kü­
lönösen a képviselőház ellenzéki pártjait hozta 
mozgásba.

A függetlenségi és 48-as párt tagjai már a 
ház mai ülése alatt folytattak tanácskozási, dél­
után pedig a pártkörben beszélték meg, hogy mi­
csoda megtorló eljárást kövessenek.

Első lépés gyanánt azt határozták, hogy Kossuth 
Ferencz a ház holnapi ülésén sürgős interpellá- 
cziót jelent be a miniszterelnökköz. Szombatra pe­

dig llentaller Lajos jelent be interpellácziól ugyan­
csak a kormányelnökhöz.

A függetlenségi és 48-as párt teljes egyértelmű­
séggel elitéli azt a merényletet, a mit a királynét 
szobor övvé alatt elkövetni szándékoztak.

Nagy felháborodással beszélnek báró Bánffy 
Dezsőről, a kinek a Hentzi-szoborra vonatkozó 
kijelentéséből azt még sejteni sem merték, hogy 
a botrányos emléknek a Szent György-térről való 
eltávolítását a haza ellenségének ünneplésére és a 
magyar ifjúság megrontására lógják fe’használni.

Az általános nézet az, hogy báró Bánffy Dezső 
nem járt el őszintén sem a koronával, sem a nem­
zettel szemben.

A korona előtt meg kellett volna mondania, hogy 
a Hentzi-kérdésnek ilyen megoldása lehetetlen, arra 
pedig semmiképen sem lehetett vállalkozni, hogy 
a Hentzi tábornok ilyeténképen való áthelyezését 
nemzeti vívmánynak tüntesse föl.

A nemzeti párton ezzel teljesen azonos felfogás 
jutott érvényre. Itt azonfelül még olyan hangok is 
hallatszottak, a melyek báró Bánffy-1 első sorban 
a miatt Ítélik el, hogy az egész Hentzi-szobor 
ügyét a király ténye gyanánt tüntette föl, nyilván 
attól való félelmében, hogy a megoldás teljes 
részleteinek nyilvánosságra jutása után lehetőleg 
mérsékelje a biztosra vett felháborodást.

De a szabadelvű párt sem fogadta közönyösen 
a hirt, mely a legrosszabb sejtelmekkel töltötte el 
azokat, a kik a magyar politikai válságok természetét 
ismerik.

Vigasztalásul nem tudtak egyebet felhozni, mint 
azt, hogy ez a megoldás csak Bánffy háta mögött jö- 
h.tett létre. Ez azonban még rosszabb a minisz­
terelnökre nézve, mert ebben az esetben egy nupig 
sem fog miniszterelnök maradhatni.

A poliiitikai körökön kívül első sorban a fő­
városnál keltett nagy feiiünést a díszpolgár-jelölt 
miniszterelnök jeles Hentzi-ténye és az esti órák­
ban már határozottan hire járt, hogy a díszpolgár 
indítványt visszavonják, hogy elkerüljék azokat a 
botrányokat, melyek bizonyára Gödöllőn volnának 
a legkellemetlenebbek.

Báró Bánffy Dezsőnek fondorlatos csínyét álla­
tában sokkal sérelmesebbnek tartják, mint azt a 
merényletet, mely annak idején gróf Szapáry bu­
kását okozta. Valószínű, hogy a íelujitott HenUi 
botrány a Bánffy-kormány élete fonalát is el- 
vágja._______________________________

0 R SZAG GYŰ LIS."
A képviselőház ülése nov. lO-én.

I.
A képviselőitáz ma ismét a nyilvánosság ki­

zárása mellett tanácskozott. Az elnöki bejelenté­
sek és a honvédelmi miniszier jelentései után 
ismét zárt ülést kértek, melyet azután szerencsé­
sen el is húztak csaknem két óráig, ugv, hogy 
az utána következő nyílt ülésen e miatt nem is 
történt egyéb, mint a holnapi ülés napirendjének 
megállapítása.

A zárt ülésen Blaskovich Ferencznek indokoló 
beszéde és Blaskovich Sándor és Örley Kálmán 
személyes jellegű felszólalása után Sághy Gyula 
próbálkozott meg azzal, hogy okát adja a zár: 
ülés kérésének, miközben azután azzal a vád­
dal illette Eötvös Károlyt és Olay Lajost, hogy a 
kormány szekerét tolják, mert nem vesznek részt 
a napirend-vitában. Eötvös nem volt jelen, s igy

történt, ügy, hogy áUa; 
szór kúlcsünöztelcft ki. 
az clőharczosokna» 
körül s nagyszerű 
esetre é<

végén mar 
138.000 kikólesönsés 

minden kötet könyv hat- 
Manchester ma is egyike 

a népkönyvtárak felállítása 
eredményeké1, ér el. Mindcn-

Jfkcs, hív; a könyvek közül aránylag

csak kevés vész el, mert 13.000 kikölcsönzött 
példányra esik egy elveszett példány.

Miután 1853-ban Blackburn, Sheffield, Cam­
bridge és Ipswich is elfogadta az Ewart-billt, gyors 
egymásutánban állították lel az angol városok 
a "népkönyvtárakat. Az első skót város, mely a 
bilit elfogadta, 1853-ban Airdrie volt. A második 
város Dundee, de teljes tizenhárom évvel utóbb. 
Általában ez a könyvtármozgalom Skótorszugban 
nagyon lanyha volt. Ennek az oka egyrészt a 
lakosság gyér számában keresendő, mert Skótor­
szágnak mindössze négy millió lakosa van, mig 
Londonnak és külvárosainak egymagának hat 
millió; másrészt pedig a skótok hires fukarságá­
ban, a kik kétszer is megforgatnak egy pennyt, 
mig kiadjak, hacsak nem nem whiskyre adják ki. 
Skólország két legnagyobb városa Edinburgh és 
Glasgow sem különb ebben a tekintetben, mert 
Glasgownak még ma sincs nyilvános könyvtára, 
Edinburglmak pedig csak azért van, mert egy 
gazdag skót ember építtetett egyet s azt ajándé­
kul adta szülővárosának. Hogy Edinburgh minő 
fukar volt, arra nézve jellemző a következő: 
1867-ben már mindent megtettek az eszme ba­
rátai, hogy Edinburghgal is elfogadtassák az Ewart- 
billt. De az eszme ellenei is szervezkedtek, sőt 
talán még jobban, mint az ellentábor. A nagy 
népgyülés 1868. május 18-dikára volt egybehiva. 
Az első pillanattól fogva nyilvánvaló volt, hogy 
az eszme ellenzői foglalták el a gyüléstermet. A 
szavazásnál 1106 szavazat volt a népkönyvtár fel- 
álliiása ellen és 71 mellette. Tizenhárom évig 
nein bolygatták többé a kérdést. Ez alatt az idő 
alatt nagyon sok angol város állíttatott fel nép­
könyvtárt s azért az eszme barátai azt hitték, ez 
alkalommal majd nagyobb eredményt érhetnek el, 
mint a minőt 1868-ban. 1881. január 16-án az 
eszme barátai nagy népgyülést hívtak egybe. 
Ismét óriási korteskedés folyt a népkönyvtárak 
ellen s a szavazásnál 15.700 szavazat volt ellene 
és csak 7600 mellette. Az eredmény kedvezőbb 
volt ugyan, mint 1868-ban, de azért még mindig 
reménytelen. Ki tudja, hogy lett volna-e Edin- 
burghnak valaha is népkönyvtára, ha egy Carnegie 
nevű dúsgazdag skót ember nem létesített volna 
nyolezszázezer forint költséggel egyet, melyet 
ajándékul adott a városnak 1886 ban.

De nemcsak Edinburgh vonakodott könyvtárat 
felállítani, hanem voltak angol utánzói is. így 
Londonnak nem egy külvárosa szavazta le ismé­
telten a tervei, s a Westminsterben is csak 
1856-ban fogadták el. Ezután még sok külváros 
vonakodott a pennys pótadót elvállalni, mig végre 
1883-ban Wandsworth állított lel népkönyvtárat. 
Ma a 82 londoni kerület közül 51-nek van nyil­
vános könyvtára.

Cardiffban 1860-ban egy szótöbbséggel elvetet­
ték a bilit, de egy évvel utóbb már nagy több­
séggel eltogadták. A nagy angol munkásszövetsé­
gek és egyesületek is a népkönyvtárak híveivé 
szerződtek, s a Trades-union-kongressz 1884-ben 
foglalt a népkönyvtárak mellett állást.

Az eredeti Ewart-bilt az idők folyamán 23-szor 
módosítottak és javították, inig végre az 1892 
junius 27-én szentesített Public Libraries Act 
hosszú időre szabályozza a kérdést. E szerint ma 
már tiz adófizető polgár kérheti a szavazást arra, 
hogy áliittassék-e fel népkönyvtár, vagy sem. Az 
előbbi kétharmad többség helyett ma az egyszerű 
többség is elég.

Kezdetben a könyvtárak nagyon szerény keret­
ben mozogtak, most azonban már majdnem 
valamennyinek külön palotája van. Liverpoolban 
a könyvtár a legszebb épület s Prestonban is 
olyan, hogy ritkítja párját.

Ha az ember végig megy egy ilyen angol nép- 
kónytáron, először az újságolvasó terembe lép, 
a hol 30—40 újság fekszik az asztalokra erősítve. 
Este felé, mikor az üzleti élet szünetel, ezek az 
ujságtermek zsúfolva vannak közönséggel. Az 
ujságtermen túl vannak a revüek termei, a ki­
kölcsönző iroda stb. A nyilvános könytárakat a 
társadalom minden rétegéből felkeresik az embe­
rek. Az olvasó-teremben a munka-kabátban ülő 
munkás, s a redingotban ülő getleman egymás 
mellett foglalnak helyet. A kalapját egyik sem 
veszi le.

A kikölcsönzésre szánt munkákon kívül vannak 
olyanok is, a melyeket csak az olvasó-teremben 
szabad olvasni. De még igy is nagy szolgálatot 
tesznek az olvasóknak. Mert mig nálunk úgy a 
muzeum, mint az akadémia gondosan ügyel arra, 
hogy mindenféle rendszabállyal és lehetetlen idő- 
hcooztáísa! gá ol.a meg azt. hogy a közönség fel­

keresse az olvasó-termeit s mig az egyetemi 
könyvtárban is csak a nap bizonyos óráiban — 
és pedig nagy rövid időre — lehet könyveket 
olvasni, addig az angol nyilvános könyvtárak egész 
nap reggel kilencztól este kilenczig, tízig nyitva 
vannak. Azonkívül mig nálunk mind a három nyilvá­
nos könytár a polczain hagyja pei;e=zesedni a kőny- 
nyebb olvasmányokat, minők a szépirodalmi mun­
kák s egyáltalán nem engedi őket a iaiai közt 
olvasni, addig Angliában ép a szépirodalmi olvas­
mányok terjesztésére és elősegítésére tőrekusznek 
abból a helyes elvből kiindulva, hogy az az em­
ber, a ki nyolez-tiz urat dolgozott a nap folya­
mában, rászorul egy kis szellemi táplálékra is s 
hogy nem épen az akadémia kiadmányai a leg­
élvezetesebb olvasmányok a közönség kilencz- 
tizedrésze számára.

Van ezeknek az angol népkönyvtáraknak egy 
külön osztálya gyermekek számára is, mert az 
angolok nem akarják a gyermekek kezébe ugyan­
azokat a szépirodalmi munkákat adni, melyeket a 
felnőttek kezébe adnak.

Jellemző ezekre az angol népkönyvtárakra, 
hogy a czivilizácziót komolyan akarják szolgálni s 
ép azért mindent elkövetnek, a mit czélravezető- 
nek tartanak. A nagyobb kiterjedésű városokban 
nem degesznek meg egy könyvtár létesítésével, 
hanem a város különböző pontjain fiókkönyv­
tárakat is létesítenek. Leedsben a könyvtarak 
nem kevesebb, mint 33 fióktelepe van a város 
különböző pontjain s azok mind zsúfolva vannak. 
Vannak azonkívül külön olvasótermek nők szá­
múra s a hol ehhez kicsiny a hely, külön asztalo­
kat tartanak fenn a nők számára.

Az angol népkönyvtárak hihetetlenül fellendül 
lek. 1870-ben csak 29 városban volt 52 könyv­
tár, összesen 500.000 kötet könyvvel, a melyeke 
évente 3,400.000 ember olvasott. Ma 700 nyilvá­
nos könyvtár van Angliában, 300 községben és 
városban öt millió kötet könyvvel, a melyek 
évente 30,000.000-szór cseréltetnek ki az olvasók 
közt s a könyvtár-adó Angliában milliókra rúg. 
Walesben minden 94.937 főre esik egy nyilvános 
könyvtár, Angliában minden 103.708 fóré, Skót 
országban 125.812 főre s Írországban 276.764 főre.

A nyilvános könyvtáraknak morális tekintetben 
is nagy hatásuk volt. Angliában a ponoszteíte*
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nem is válaszolhatott, ellenben a jelenlevő Olay 
válaszolt, előadván, hogy épen maga Apponyi erő­
sítette meg ama nézetében, hogy az obstrukcziő 
a közszabadságra veszélyes, tehát ez alapon jogo­
san tagadja meg ebben közreműködését. Közben 
Lakatos Miklós mondott jóizü beszédet, majd 
később Wittmann János fejtegette, hogy a mos­
tani harcz czélja a kormányelnök lehetetlenné 
tétele.

Több apróbb felszólalás után egy rendkívül 
megható jelenet játszódott le. Az ősz Madarász 
József állott fel, s miután röviden jelezte, mi 
vitte az ellenzéket a harezba, meghatottságtól 
remegő hangon a következőket mondta:

— Én féltem a hazámat! Az én szemem előtt 
Irland példája lebeg, a hol pénzen vásárolt kép­
viselők adták el hazájukat. Uraim, ne adják el 
hazájukat!

Tovább nem folytathatta az ősz hazafi, mert 
leomló könyei elfojtottak szavát, s igy, könyező 
szemmel sietett ki a folyosóra, kisérve az egész 
ellenzék zugó éljenzésétől.

Szilágyi Dezső elnök többszöri alapos fejtege­
tései következtében és az ezekből kifolyó, nagy ha­
tást gyakorolt tanácsára vtgre elhatározták, hogy 
a további zárt ülésezéssel felhagynak, s holnap 
már nyilvános ülésben folytatja tanácskozásait 
a ház.

1 II.
Elnök: Szilágyi Dezső.
Jegyzők: Perczel Bem, Dedovits György, Ba- 

kovszky István.
Élnek : Bemutatja Szt.-Kozma-Dombja község kérvé- 

nvét, a politikai, gazdasági es erkölcsi bajok orvoslása 
tárgyában.

' Báró Fejérráry Géza honvédelmi miniszter: Elő­
terjeszti együttes jelentését a belügyminiszterrel a hon- 
védmenhaz állapotáról, továbbá jelentését a magyar ál­
lami alapítványi helyekről a közös hadsereg nevelő- és 

‘képző-intézeteiben ; a Ludovika-akadémia állapotáról: a 
közös hadseregtől a honvédséghez áthelyezett Liszt-kről ; 
a hadmentességi díjalapról. Kori ezeket az utasítással, 
hogy jelentéseiket oly időben terjesszek be, hugv ezen 
jelentés a k its vetesse! együtt legyen tárgyalható.

Előterjeszti továbbá jelentését az egyévi önkéntesek 
tiszti vizsgáinak eredményéről és a közős hadsereg ma- 
gvarországi ezredeinel és a honvédségnél előfordult ön­
gyilkossági esetek okairól. Ezt a kit jelentést csak a 
véderő bizottsághoz kéri utasítani azzal, hogy jelenté­
seit oly időben terjeszsze elő. hogy azok az ujonezok 
'megajánlásáról szuió törvényjavaslattal együttesen t.=r- 
gyaltassanak.

Elnök : A beadott jelentések kinyomatását és szét­
osztását a ház elrenueli s azokat az iiietekes bizottság­
hoz utasítja.

Következik a napirend.
Blaskovich Fereucz : Z írt ülést kér. (Átnyújtja az 

írásbeli kérelmet)
Elnök : A zárt ülést a házszabályok értelmében el- 

1 rendeli es felhívja a karzati közönséget, hogy távozzék. 
(Megtörténik.)

A zárt fiié*.
Szilágyi Dezső: Felszólítom Blaskovich képviselő 

urat, hogy indokolja meg, miért kert zart ülést.
Blaskovich Ferencz : Azzal indokolja a zárt ülést, 

hogy a Desseívffy-ügygyei kapcsolatban oly fontos al­
kotmányjogi kcrde?ek m< rültek fel, hogy azoknak tár­
gyilagos es alapos megvitatása okvetlenül szükséges. Azt 
mondta a miniszterelnök ur, hogy ő mint a szabad­
elvű part vezére avatkozott bele a választásokba. Hát 
megengedem, hogy neki mint pártvezérnek jogában aií, 
hogy a nemzet elé lepjen programmjával és hirdesse, 
hogy Ő a kvóta emeléstt kívánja, hogy a kiegyezést, ha 
keli, törvénytelen módon is keresztül viszi, hogy a köz­
tisztviselő, midőn a szo galati pragmatikát csaladja ek- 
szisztencziájának biztos, t isát ki vauja, a szocialistákkal 
azonosítja magát. Joga vau, hogy bejárja az országot 
és ekesszólusának varázsával meghódítsa partjának a 
nemzetet. (Derültség balról.) De tartozik az ország al­
kotmányának. a miniszterelnöki szett méltóságának es 
egyéni tisztességének is azzal, hogy még látszatát is ke­
rülje annak, mmtiia hivatalos hatalmat akarna latba- 
vetni egy párt erdekeueu. (Helyesles balról.) A 
parlamentarizmus megkívánja, hogy a partok es 
programmjuk önerejükkel hódítsak meg maguk­
nak a nemzetet es az igy létrejött többseggel 
aiakittassék meg a kormány. De nem, hogy meg­
fordítva a kormány hivatalos hatalmával usmaija 
meg magának a többséget. (Helyeslés balról.) Hiszen 
csak úgy lehetséges, hogy váltakozva uj pártok uj esz­
mékkel es uj tehetségekkel juthassanak a kormányra, a 
mi a nemzetek kormányzásában épp oly szükséges, mint 
a valtógazdaság a termeszeiben.

Szilagyi Dezső: Figyelmezteti Biaskovicsot, hogy 
fél óra óta beszel, de meg semmivel sem indokolta a 
zárt ülés megtartásul. Ez mar visszaélés a türelemmel 
es a házszabályokkal. Tessek lehal magát a tigyemiez- 
tetéshez tartam.

Blaskovich Ferencz: A zárt ülés szükségessége, 
m.kent jeleztem, azért forog fenn, mert a többség ezen

száma a nyilvános könyvtárak felállítása óta im­
pozáns műdön csökkent. Lobbock mondja, hogy 
a 70-es években a pauperizmus Angliának évente 
Sy2 millió fontba került s a fogházak 4 millió 
fontot nyeltek el, ma azonban ez a kiadós a la­
kosság számarányát tekintve, felére olvadt le.

1 1870-ben minden 1000 lakosra 47 szegény jutóit, 
ma csak 22, 1877-ben a fogházakban 20.800 
ember volt elzárva, ma csak 14.700. 1850-ban
14.000 volt a fiatal korú bűnösök szama, 1800-ban 
10.000. 1870-ban 7000 s 1881-ben 0000, ma 
már csak 4000.

Ezek a számok mindennel világosabban be­
szélnek.

AZ ÖRDÖGSZIGET JELÖLTJE.
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Akkor hat mi töri ént? . . . Lopás!
Ez volt az egyetlen lehetséges magyarázat. És 

mégis, semmi nyoma az erőszaknak, a betörés­
nek. Egyedül csak ö birta a kulcsokat és soha 
sem vált meg azoktól.

Álkulcsokat használtak tehát ? Ez nagyon való­
színűtlen, sőt, úgy szólva, lehetetlen volt. Azután 
meg akkor miért vitt el a tolvaj csak egy irat­
csomót ? Pedig mégis csak lopásról lehetett szó, 
nyilvánvaló volt a lopás ! .... De kit gyanítsa­
nak ennyire bizonytalan körülmények közt ? . . . 
És ha öt magát gyanúsítanák ?

Erre a gondolatra de Riverolles főiegyene­
sedett.

Vádolni! . . . ÖL! Az ő becsületes múltjával, 
önfeláldozó katonai szolgálatával ! . . . Oh, nem, 
ez nem lehetséges !

Sápadt arcza kipirult és két nehéz könvesepp 
gördült ki remegő pilláiból.

Összeszedte erejet és lölálit, par lépést tett a 
szobában, azután odament a kandalló fölött lógó 
tükör elé.

Annyira földuitnak latta a vonásait, hogy össze- 
I rezzent.

— Eh! — mondá hangosan, bármi történjék 
is, a lelkiismeretem tiszta. Semmit sem vethetek 
a szememre . . . még a legcsekélyebb mulasztást

kérdések nyilvános tárgyalására, daczára Szentiványi 
kérelmének, alkalmat nem adott.

Szilágyi Dezső : Lehet indokolni a zárt ülést, ha 
indokolhat, okokkal. Már régóta túlléptük a határt, a 
melyet a zárt ülésnél figyelembe kell venni. Ideje lesz 
már visszatérni a rendes mederbe.

Blaskovich Ferencz: Az ország létérdekeiről 
van szó, melyeket bizalmas megbeszélés utján meg 
akarunk értetni a túloldallal is. Ha azon kor­
mányzati elvek érvényesülnek, melyeket a napokban a 
tuloldolról hallottunk, akkor bármikor egy második 
Bach osztrák kormányt alakíthat hazánkban. A túloldal 
a szolgabirót politikai tisztviselőnek kezdi nevezni. Én 
azt hiszem, hogy ö közigazgatási tisztviselő és hogy 
vele szemben is, a főispánokkal szemben is érvényük 
van a htk. idézett §-ának. Ha a túloldal a főispánt nem 
tekinti közhivalnoknak, hanem a szabadelvű part poli­
tikai ágensének, akkor fizessék őt a pártkasszájukból és 
ne az ország pénzéből és tiltakozunk az ellen, hogy egy 
pártnak politikai ágense beieavatkozhassék törvényható­
ságunk egész működésébe es teljesen kezebe ragadja azt, 
nem ügybuzgalomból, hanem azon czelzattal, hogy a 
municzipiutn minden tényezőjét a maga párt érdekeben 
kezében tarthassa. (Elénk helyeslés balról.) Mindezeknek 
bizalmas megbeszélésére a zárt ülést szükségesnek tar­
tom. (Helyeslés balról.)

Blaskovich Sándor : Őrley Kálmán képviselő ur 
tegnapi beszédében azt állította, hogy én miután pénzt 
kaptam a választásokra, nem állhattam volna azon 
moral-ethikai j iedesztalra,'a melyen állottam akkor, mi­
kor a levelemet megírtam. A képviselő ur úgy latszik 
nem jól olvasta levelemet, meri ha jól olvasta volna, 
akkor látta volna, hogy én egy szóval sem állítottam, 
hogy pénzt nem kaptam volna, sőt ezélzást is tettem rá, 
a midőn azt állítottam, hogy : «ha már benne voltunk 
is a morális posványbán.» A képviselő ur csak akkor 
foglalkozott volna helyesen velem, ha levelem azon 
passzusával foglalkozott volna, hogy oly nyilatkozatok­
kal mint a múltkori, <a politikai iin moralitást a 
sző teljes értelmében legalizáljuk», igenis én ki­
lépésemmel állast foglaltam az ellen, hogy ez a kor­
mányzati szellem rnaximjává fejlődjék.

Örley Kálmán: Igaz, hogy Blaskovich képviselő 
urnák levelében szóról szóra nincsen kiírva, hogy ő a 
partból azért lepett volr.a ki, mert a pénzen való vá­
lasztást helyteleníti, de azért az egész level hangján 
ezen felfogás vonul keresztü 1. Már pedig a képviselő ur 
maga is elismeri, hogy pénzzel és tisztviselői befolyással 
lett megválasztva és igy, ha ezt erkölcstelennek tartja, 
ennek konzekvencziája nemcsak az, hogy a partból ki­
lepett, de szerinte erkölcstelen alapon szerzett mandá­
tumát is le kellene tennie.

Blaskovich Sándor : Köszönjenek le önök közül azok, 
kik pénzért vásárolt mandátummal birnak.

Pulszky Ágost konstatálja, hogy ma harmadszor 
kérik ugyanabból az alkalomból és okból a zárt ülést.
Kötszer kőiistatáltatott a ziíirt ülés
nincs cik a zárt ülésre. Es mégis h
zárt ülest, barha láthatjuk., hogy
ülések neíri vezetnek czélr;i. Annál
nek az itt felhozott ügyeknek a t;í
a zárt ülésen. Ez a teljes nyilvánc;
ben is az ;a benyomás már, hogy
hét másnal; tekinteni, mini: az oksl
zenek. Epén azért kéri a képviselőket, mondjak ki. hogy 
nincs hely a zűrt ülésnek es hogy áttérünk nyilvános 
ülésre.

Sághy Gyula : Nem ért egyet Tisza Kálmán, Per­
czel Dezső, Tisza István és Gajári képviselőkkel, kik a 
zart ülést nein tartják szükségesnek és ezért a zárt ülés 
ellen felhozott érveik czáfolatába bocsátkozik. Eötvös 
és Olay minapi nyilatkozatát pedig legalább is csodálja.

Áttérve a B effy — DezsewíTy-ügyre, kimutatja a mi 
niszterelnök védekezését és gróf Tisza István csürés- 
csav rusának tarthatatlanságai. A házban nyilvánosan 
adott szavát megszegte és mikor minduntalan ugyan­
azon dolgok tekintetében egymással ellenkező nyilatko­
zatokat tesz. Az ellenzék eltűrte a választusi visszaélé­
seket, a törvénysértéseket, de mikor nemcsak, hogy ezek 
folytonosan felhalmozódnak, hanem a fen forgó konkrét 
esetben a i iniszterelnök erkölcsi reputáczioja a legér­
zékenyebben érintetik, bűnt követne el a haza ellen, ha 
nem követne el minden lehelül, hogy a kormányelnök 
arról a helyről, a melyre nem méltó, távozzék. Erről 
akarja az ellenzék meggyőzni a túloldalt és erről akarja 
f i világosítani a koronát.

Lakatos üikics : Büntető cselekmény a Dessewffy 
befolyásol. S3. Határozott választ kér a kis es nagy 
nyomás jelentéséről. Ismerje be hibáit. BánfTyban nincs 
férfias bátorság (Tetszés.) helyt állani és beismerni. 
Gyű van szalad.

Elnök : 1 yen kifejezést ne használjon.
Lakatos Miklós : Bunify becsületbevágó tiszteletlen­

séget követelt ei.
Elnök: Újólag figyelmeztetem a szónokot, hogy ily 

kifejezést ne használjon.
Lakatos Kiklcs : BáufTy maga mondotta : hogy a 

becsülettel nem törődik sokat. Jó lenne, ha Bán ily még 
egyszer iskolába járna és megtanulná, mi a becsület. 
(Nagy tetszés a baloldalon.)

Olay Lajos: Személyes kérdésben szólal fel. Sághy 
Gyulának akar felelni.

Biró Lajos : Ezt már nem hallgatom meg !
Olay Lajoa : Pedig meghallgathatja, mert becsületes 

doigot lúg hallani.
Tisztelt képviselőtársak! Nagyon meglepett Sághy 

Gyula képviselőtársam személyes támadása. Mindent 
hittem, de arra gondolni sem mertem, hogy engem va­
laki azzal gyanúsíthasson, hogy a Bánffy-kormany sze­
kerét tolom. Eu Kiemelt fővel állok itt, büszkén me­

rem állítani, hogy egész életemen keresztül a függellen- 
ségi elvek őszinte követője voltam. Fiatal, alig huszon­
három éves koromban, mikor önállóvá lettem, rögtön a 
legerélyesebb küzdelmet fejtettem ki úgy Baja városá­
ban, mint Bácsmegyében a függetlenségi párt elvei ér­
dekében. Lapot alapítottam, azt több ezer példányban 
ingyen küldöttem szét. Büszkén merem állítani, hogy 
anyagi helyzetemmel arányban nem álló áldozataim 
nagyban hozzájárultak ahhoz, hogy Bácsmegyében, hol 
alig egy vagy két képviselő volt ellenzéki, közreműkö­
désem hozzájárulásával, több czikluson keresztül 
nyolez—tíz ellenzéki képviselő jött a parlamentbe. Epen 
az általam kifejtett óriási áldozatok- és küzdelemért a 
főispánnal szövetkezve úgy a bajai, mint a megyei 
kormánypárt semmi eszközöket nem válogatva úgy 
társadalmi, mint sajtó utján — tehát a függetlenségi 
párt érdekében kifejtett tevékenységemért — megsemmi­
síteni törekedett. Társadalmilag valósággal bojkottált, 
liirlapilag és sajtó utján, röpiratokban pedig olyan kva- 
lifikalhatatlan támadásokat intézett ellenem, hogy há­
rom sajtópert voltam kénytelen indítani. Egész életem 
ténykedése oly szeplőtelen volt, mire büszke lehetek. 
Minden sajtóperben megengedtem a szabad bizonyítást 
és mégis mindegyik sajtóperben egyhangú verdiktet, 
tehát teljes elégtételt nyertem. Becsületes, őszinte, nyílt 
volt úgy magun-, mint politikai működésem képviselővé 
történt választásom után is. Gondolom, tizenhat éve 
vagyok a parlamentnek tagja, mindig hű harezosa vol­
tam a függetlenségi elveknek; csakhogy én mindig 
elvekért s nem személyek ellen küzdöttem. Nekem és a 
párt hü tagjának kötelessége minden közösügyes kor­
mányt támadni s annak a kormányzását a legszigorúbb 
biralat tárgyává tenni. Meg is teltem én ezt mindig. 
Talán emlékezni fognak a t. képviselő urak a múlt 
évbeni nagy vita alkalmával, a kiegyez« si kér­
désben közvetlen Bún ily után beszéltem. Én hi­
szem, senki keményebb kritika tárgyává a Bunfly- 
kormány működését nem tette s ugyanezen tá­
madásom alkalmával senki nagypbb tisztelettel 
Apponyiról nem nyilatkozott, mint én. Én hajlandó vol­
tam a múlt évben a nagy vitát tovább folytatni az eset­
ben, ha gróf Apponyi a felelősséget a nagy vita folyta­
tásáért elvállalja. Megkértem Bolgár Ferencz képviselő- 
társamat, legyen szives ezt a kérdést Apponyival komo­
lyan megbeszélni s velem tudatni, Apponyi üzenete, 
Bolgár utján, úgy személyes válasza az volt, hogy job­
ban kel! szerelni hazánkat, mint gyűlölni ellenségünket; 
ne veszélyeztessük a parlamentarizmust s hagyjuk abba 
a nagy vitát. Hát, t. képviselőtársaim, engem Apponyi 
mindig vallott nézetemben megerősített; megerősített 
abban, hogy az obsrukezió a közszabadságra veszélyes. 
Jogom van tehát követelni, hogy az én tiszta meggyő­
ződésemet mindenki tisztelettel fogadja, valamint én 
tisztelettel vagyok mások meggyőződése iránt. En tehát 
a nagy vitának, erős kritikának feltétlen hive vagyok ; 
Báuffynak a választásoknál elkövetett visszaéléseit a leg­
erősebben elitélem, viszont azonban az obslrukcziót ha­
zámra, a közszabadságra veszélyesnek tartom, azt nyíl­
tan elítélem. Sághy képviselőtársain alaptalan gyanúsí­
tását visszautasítom.

Sagrhy Gyula : Kijelenti, hogy sem politikai jellemé­
ben, sem egyéni jellemében Olay Lajost sérteni nem 
akarják.

Bolgár Ferencz konstatálja, hogy úgy történt, a 
mint Olay előadta a dolgot, hogy mcst nincs obstrukcziő.

Szilágyi Dezső: Kérem az már nem tartozik a sze­
mélyes kérdéshez.

Polcnyi Géza szerint egyik ellenzéki párt sem ha­
tározta el az obstrukeziót és sajnálja, hogy most mégis 
egy ellenzéki ember nevezi az ellenzék akcziójat 
obstrukeziónak.

Wiítinann János: Előttem szóló Olay és Sághy 
képviselő urak álláspontjukat, a mely lényegeben 
ugyanaz, csak kivitelben eltérő, én is magamévá te­
szem, mert az odairanyul, hogy a jelen kormányt és 
rendszerét megsemmisítsük. En pedig, midőn azt latom, 
hogy az egész ellenzék mint egy ember talpra állott 
ennek keresztülvitelére, ha majdan az utókor ezen 
akczió-kifejtésben a naplót lapozgatja, hogy engem se 
találjon a némák közt, kötelességemnek tartom én is, 
talán uj indok eiősoroiásával kimutatni, hogy igenis van 
ényeges ok zárt-ülés megtartására. Magában véve ezen 
tény, hogy mar harmadnapon tartjuk ezen zártülést, 
t ggé bizonyítja, hogy egy abnormális beteg állápul 
uralkodik. Mi tehat ezen beteg állapot ?

A túloldalról íülhozott elienvélemények közül né­
hányra reflektálva, megjegyzem, hogy Gajári Ödön ide­
adva a t. ház elé és beismeri, hogy a választások alatt 
történtek visszaélések, hogy pénz köttetett, de elvárja, 
hogy ezt az ellenzék is ismerje be, d hajlandó kimu­
tatni, hogy azok a milliók honnan eredtek, hova for­
dították, de tegye ezt az ellenzék is. Erre én azt jelen­
tem ki, bírja Gajári képviselő ur a miniszterelnök urat 
erre reá, az ellenzék is megteszi, ez esetben én se mm 
egyebet nem kerek, ha azt gentleman férfiak jeleniété-i 
ben nekünk kimutatják, hogy ez a pénz honnan és 
miért folyt he, én egy hanggal, egy lépéssel tovább 
nem ellenzéskeuem, mert meggyőződésem, iiogy már 
azután szükség sincs erre. Önök mindannyian letennek 
mandátumukat. (Úgy van ! balfelől.)

Tisza Kálmán képviselő ur is jónak látta a kormány­
elnök eljárását védelmébe venni, mondván, hogy ü éber 
szemmel kiséri úgy a miniszterelnököt, mint az ellenzé­
ket, azért helyteleníti a zárt ülés megtartását. Én nem 
is csodálom ezt a védelmet, hisz ez saját iskolája, ezek 
az ő aitala teremtett rendszer gyümölcsei. Azt is tu­
dom, hogy ó ober szemmel van. Hisz az a baj, hogy ö 
lat es a tüobi egész pari vak ts néma. U neki egész 
életében a gardájával csak egy ezéija volt, hogy bármi' 
képp, de gróf Apponyit kell lehetetlenné tenni, csak úgy

képes a Pista gyerek számára a jövőt, egy második 
Tisza-érát biztosítani. De ha ez igy van, akkor nem er­
lern gróf Tisza István urat, a ki a jövőt maga szamára 
készítteti és készíti, hogy 6 a jelen időben itt fe a 
és védi azt a szégyenletes ügyet, a mi a napiren­
den van. ....

Elmondja, konstatálja, hogy Bán ff y Dessewfiyt fe i- 
vatta, az ismert utasítást megadatta, azok el nem »oga- 
clása után meg is fenyegette, de úgy mondja, baja nem 
történt. Itt a képviselő ur a régi Tisza-taktikút vette elő 
és csüri-csavarja a tényeket. Hogy baja nem történt 
DessewíTynek, ez egyszerűen onnan van, hogy meg­
tudtak, hogy társadalmi és anyagi viszonyai olyanok, 
hogy minden perezben otthagyhatja főszolgabírói állását. 
Nem igy járt volna, nem igy jár más családos ember, 
zt hol az állás egy terhes család föntartásara van 
hivatva. . .

T. ház ! Maga a belügyminiszter ur, mint a közigaz­
gatás első őre, is feláll és védi ezt a gyalázatos eljá­
rást, megmutatja annak a nehány ezer tisztviselőnek, 
hogy mit szabad és mit akarnak rendszerré tenni. 
Uraim ! Ha egyszer egy ország oda jutott, hogy a kor­
mányzási rendszere minden emóczió nélkül ilyet is ké­
pes megemészteni, az az ország, az a nemzet lemondott 
minden nemzeti létjogosultságáról, abból kihalt teljesen 
minden önérzet. . .

Sokat hallottunk és megszoktunk a magyar miniszter­
elnököktől, ettől is az, hogy törvényt és alkotmányt sér­
tett nem egy uj dolog, de hogy mint szószegő, hazug, 
a politikai jellemből és tisztességből teljesen kivelköz- 
tetve, más becsületszavával így bánni, erre eddig 
legalább még eset nem volt.

Minden obstrukcziótól visszalépnél, ha Horánszky in­
dítványa (Éljenzés balfelől,) elfogadtatnék és bizalmi fér­
fiak előtt nyilvános elszámolás történnék a választási 
költségekről.

Ilyen kormányelnököt mi, az egész ellenzék, nem tű­
rünk, ezt lehetetlenné tenni, mindnyájunk kötelessége, 
ezért volt szükség a zárt ülésre. (Élénk helyeslés 
balfelől.)

Szilágyi Dezső : Az ülést öt perezre felfüggeszti.
Öt perez szünet után.
Szilágyi Dezső : A zárt ülést folytatjuk.
Szaiay Károly : Fejtegeti az okokat, a melyek a 

zárt ülést szükségessé teszik.
Szilágyi Dezső : Szaiay képviselő ur már a tegnapi 

zárt ülésben szóit e tárgyhoz. Miután három nap óta 
folyton ugyanazon okok képezték a disputa tárgyát, 
hogy van-e ok a zárt ülésre vagy nem, nincs helye, 
liogv Szaiay képviselő ugyanebben a tárgyban még 
egyszer szót emeljen. Szaiay képviselő ur ennélfogva 
nem beszélhet.

Szaiay Károly : Ha áll az elnök fölfogásának he­
lyessége, akkor miért fogadta el az elnök ismételten a 
zart ülés iránti kérelmet. Szóló nézete szerint a mai 
zart ülés nem folytatása a tegnapi és tegnapelőttinek, 
hanem egészen külön uj zárt ülés, melyben minden 
képviselőnek joga van felszólalni. De mert nem akarok 
a Ház igeu t. elnökével ellentétbe jönni, eláillok sza­
vamtól.

Sima Ferencz a házszabályokhoz akar szólni.
Elnök : Majd előbb én beszélek. Önök ugyanezen 

okból kérnék háromszor zárt ülést, lehat ugyan­
azon zart trésen nem lehet többször beszelnie egy em­
bernek.

Szaiay Károly : Ez igy van !
Polónyi Géza : Nem egészen igy van !
Elnök : Csendet kerek ! Az alkotmányról van már 

itt szu. Az alkotmány az ország ügyeinek nyilvános 
tárgyalását rendeli el. És önök mit csinálnak ? Tíz kép­
viselő folyton zárt ülést kér. Es ezzel kijutszúk az al­
kotmányt. (Zajos helyeslés jobbfeiől.) A szabályoknak 
és az alkotmánynak respektálása az első dolog ; ezt én 
annál inkább mondhatom, mert én különnen a leg­
tágabb laíitudöt engedek a szónokoknak. Tehát tes­
sék magukat ehhez tartani. (Elénk helyeslés jobb­
feiől.)

Polónyi Géza szólásra jelentkezik.
Elnök : Sima Ferencinek van joga beszélni !
Polónyi Géza : A házszabályokhoz kér szót. Lehető­

leg mindig magunkévá teszszük az elnök enunczióját és 
azokhoz szívesen hozzájárulunk. Az elnök iránt való 
tisztelettel belenyugszik abba, hogy Szaiay ehhez a kér­
déshez ne szóljon már, de ebből preczedecst esmuini 
nem szabad.

Szilágyi Dezső : Az első zárt ülés végén elcter- 
jesztest tettem az iránt, hogy azt ne folytassak hiába. 
Ezt az előterjesztésemet elfogadtak es azért jelentettem 
ki azt befejezettnek. A záit ülésnek mindig van pro- 
grammja. Ha hézagosak is a házszabályoknak erre vo­
natkozó intézkedései, mégis úgy értelmezhetők azok, 
hogy egy szónok csak egyszer szólhat. Különben nem 
akar nagy kérdést a dologból csinálni és a ház tagjai­
nak belátására bízza, iiogy ne a végtelenségig húzzak a 
dolgot.

Gajári Ödön : Nem akartam szólni az elnök kije­
lentései után. De mert Holló is akar beszélni, akkor ő 
is él a szólás jogával Helyesli azt az előzekenységet, a 
mely ebben a vitában épen most érvényesül, mert ebbői 
azt látja, hogy a zárt üléseknek végük lesz. Ö a zárt 
ülést helyesnek tartja és pedig a pártközi viszonylatok 
miatt, mert sokszor megesett és megeshetik, hogy bizo­
nyos kérdésben a zárt ülés áthidalhatja a felfogásokat, 
az ellentéteket. Ezekből a szempontokból kiindulva, is­
mételten helyesli az imént hallott beszédeket és kije­
lenti, Iiogy a maga részéről nem vesz részt a zárt 
ülésben.
k Holló Lajos is a házszabályokhoz szól. Az ellenzék 
mindig igen szívesen hajlik meg az elnök enuncziácziója 
előtt. (Zajos éljenzés.) De az elnök is tévedhet. A mai

ülés napirendjére az elnök nem a zárt ülés folytatását 
hanem a napirendvita folytatását tűzte ki. Nézete sz?! 
riut a mai zárt ülés teljesen külön ülés, mely az előző 
zárt ülésektől teljesen független.

Szilágyi Dezső : Ismétli, hogy mind a három na. 
pon a zart ülést mindig ugyanabból az okból kértek"
A zárt ülést nem lehet napirendre tűzni. Ezt tiz [j 
kérheti, de hogy az tartassék, a fölött a háznak hatZ 
roznia kell.

Ivánka Cszkár : A kérdés megoldáséra vezető öó. 
dot keres. Miután az ellenzéknek nem az a ezéija, h0;, 
a tanácskozás rendjét megbolygassa, helyénvalón^ 
látná, ha a zárt ülést kérő képviselők visszavonnák fe 
relmüket és ezzel a zárt ülés további folytatásánál; 
elejét vennék. Az elnök kijelentése fölött ne vitatkozzunk 
tovább.

Perczel Dezső belügyminiszter: A régi gyakorlat 
mindig az volt, hogy a zárt ülésekben is csak minő 
egyszer szólhatott egy képviselő a szőnyegen ]ev| 
kérdésről.

Madarász József: A háznak én vazyolc a legrégibb 
tagja. így minden szerénytelenség nélkül illetékesnek 
tekinthetem magamat arra, hogy a házszabályok mikéit 
alkalmazásának korábbi módjáról nyilatkozzam. Az 184g 
1861., 1865., 1868. házszabályok mind ismerlek u»v j 
nyílt, mint a zárt üléseket. Ezek mind sokkal nagyobb 
mértékben biztosítottak a szólásszabadságot, mint" az 
1872-iki, melyben kezdődik a szólásszabadság korlátozás. 
Akárhányszor volt rá eset, hogy egy képviselőnek a..J 
háromszor is megengedték, hogy egy és ugyanazon 
tárgyhoz szólhasson. Ma olyan a helyzet, hogy az ellen- 
zéknek kötelessége minden rendelkezésére álló eszfcüzz 
a végsőig is harczolni a haza érdekében. Ezért, /.:■ 
egységessé az egész ellenzék- (Zajos viharos éhenztó i 
A kormány meghiasitotta a tiszta választón­
kat. Ez az alapja a inai rendszernek. Ennek .... 
tatása mindenkinek érdeke, ki az ország ügye.t sZem 
előtt tartja.

Ezért helyeslés és elismerés illeti az ellenzék mind. 
azon tagjait, kik ragyogó ékesszólássat és a legneme­
sebb törekvések által vezéreltetve, síkra szálltak. A túl­
oldalon is vannak tehetséges szónokok. Ez knek hall­
gatása valóságos vétek. Felszólalásuk csak emel'e volna 
a vitának amúgy is magas, előkelő színvonal.Vegyék 
el már tőlünk ezt a keserű poharat. Hallgassák m g 
öreg ember szavát, ki ütvén esztendeje ül ei ;,;n a : ... 
Uamentben. (Folyton emelkedő hanggal.) Én féltem a 
hazámat! Az én szemem előtt Irland pvld.-;a I . .. , 
bel pénzen vásárolt képviselők adtak el hazájukat. (T:;. 
szesz, lelkesedés az eg esz baloldalon. A szénáiét 
mosan körülfogják.) Uraim, ne adják el hazájukat! 
(Madarász szemébe 1 köuy csordul ki és me. áalolisagLól 
remegő hangján elakadt és künyezo szemekkel kisüt a 
folyosóra.)

Horánazky Nándor : Hozzájárul ahhoz, hogy a zárt 
ülésre vonatkozó kérelem visszavouassek.

Sághy Gyula : Színién hozzájárul ahhoz, azzal a 
feltétellel, iiogy az elnöki székből kijeleli', .s-ék, hogy 
Szaluv esetével preczedenst nem alkot a ház.

Polónyi Géza: Kijelenti, hogy csupán az eleik 
iránt való tiszteletből járul hozzá a zárt ülés vissza­
vonásához.

Blaskovich Ferencz : Azzal a kijelentéssel vonja 
vissza a kérelmet, hogy azt nem Perczel nyilatkozata 
folytán teszi.

Zárt ülés után.
Elnök : A nyilvános ülést megnyitja. Minthogy ázik 

előrehaladt, a mai napirend tárgya nem kezd...tő nv-g. 
A holnapi ülés napirendjének megállapítása után az ülést 
bezárja.

Az ülés végződik 1 óra 50 perezkor.

A képvisoiöház hlzottcág-aihól. A képviselőház 
közigazgatási bizottsága ma délelőtt 10 órakor tartott 
ülésén Tallinn Béla képviselőt elnökévé választotta. 
Az ülésen Ferczel miniszter is jelen volt. - A k;;> 
viselőház zárszámadási bizottsága holnap, 11-cti d:l- 
út in ő órakor ülést tart. Tárgy: a pénzügyminiszter 
1897. évi zárszámadása.

A büntetőt örvény könyv módosítása tárgyába::
összehívott tanáeskozmuuy ez évi november hó 3-“.n és 
következő napjain Erdély Sándor igazságügy::,miszer 
elnöklete alatt tartott üléseiben tüzetesen tárgyalta a 
btk.-nek a sértett fél indítványára büntetendő eseh-km- 
nyékét szabályozó általános rendelkezéseit (110—116. 
§.). továbbá az egyes magáninditványi bűncselekményi- 
két egyenként. Ezután a tanacskozmány megkezdte a 
noveltaris tervezet különös részének tárgyalásai.

sem. . . . Tálán majd meg tudják magyarázni a 
megmagyarázhatatlan!...............Mindenekelőtt érte­
sítenem keil a minisztert és de Tiniére tá­
bornokot.

Az ezredes gondosan bezárta a vasszekrényt és 
a fiókokat, bement a hivalszobája mellett lévő 
öltöző-tülkébe s ott hideg vízbe dugta arczát, 
hogy eltüntesse róla a felindulás meg a könyek 
nyomait. Azután kiegyenesítette magas termetét, 
meggyőződött, hogy tekintete semmit sem árul el 
a szivét marczangolu aggodalmakból, becsukta a 
hivatalát es ment a vezérkari főnőkhöz.

De Tiniére tábornok éppen a postáját bon­
totta ki. Szívélyes mosolylyal fogadta de Rive- 
roliest.

— Beszélni kíván velem, kedves ezredes ? 
Kérem, foglaljon helyet. . . . De, mi lelte ? — 
tette érdeklődéssel a szavaihoz, észrevevén az ez­
redes komoly és szomorú arczkifejezését. Szinte 
rémüknek latszik.

— Talúban tábornokom, lehetek rémült! . . . 
Nagy szerencsétlenség . . . rettenetes szerencsét­
lenség ért. Ön egy megbízást adott nekem, melyet, 
azt hiszem, mind e mai napig úgy az ön, mint a 
miniszter ur megelégedésére teljesítettem.

— Úgy van. . . . Nos ?
— Nos, tábornokom .... a keleti védvonal 

tervei, melyeket ön 1-től 107-ig megszámozva 
adott út.

Az ezredes elhallgatott, a felindulás összeszo- 
ritotta a torkát.

— Nos, ezek a tervek . . . mi történt velők ?— 
kérdezte némi nyugtalansággal a tábornok.

De Riverolles fölállt, elfojtott, tompa hangon 
felelte :

— Ma reggel, éppen az imént, észrevettem, hogy 
a 90-os csomag eltűnt a vasszekrényemből.

A váratlan kijelentésre de Tiniére tábornok 
fölugrott a karosszékéről. író-asztalához támasz­
kodva, sápadtan nézte az ezredest s a felindulás­
tól remegő hangon ejtette :

— Mit mond ! . . . A 96-os iratcsomag ! . . . 
A Vanquier-erődőt Touiiat összekötő csavarme­
net alagút tervei . . . eltűntek ?

De Riviéres a fejével intett igenlőleg.
A tábornok nem véve le a tekintetét róla, meg­

kerülte az iró-asztalt, aztan megállt előtte.

— Hadd halljam, — mondá csaknem indulato­
san, magyarázza meg a szavait...............Lopás
történt ? . . . Betörés t . . . V agy micsoda ? . . . 
Megejtette a vizsgalatot ? . . . Gyanúsít valakit ? 
Szóljon, beszéljen ! . . .

— Tábornokom, tekintettel az eltűnés körül­
ményeire, lehetetlen bárkit is gyanúsítanom. Ter­
mészetesen lopásra gondolok, ez az egyetlen 
elfogadható föltevés, barha képtelen vagyok meg­
érteni, hogyan járhattak el. Az egyetlen, a mit 
teljes határozottsággal állíthatok, hogy az irat­
csomót tegnap délutáni négy óra es ma reggeli 
nyolez óra között vittek el, akar az este, akar 
pedig az éjszaka folyamán. Mikor én tegnap a 
hivatalomból távoztam, akkor az iratok még 
a helyükön voltak, erről bizonyos vagyok.

És az ezredes elbeszélte, hogyan fedezte föl az 
imént, egészen véletlenül, a 90-os íratcsomó el­
tűnését.

Elbeszélését mélyen fájdalmas hangon e sza­
vakkal végezte :

— Tábornokom, az egyetlen, a mit kegyként 
kérek öntől az, hogy mondja meg nekem őszin­
tén, mint katonának, ha csak a legkevésbé is 
gyanusitja-e a becsületességemet.

A tábornok hátratett kezekkel járt fel s alá a 
szobában.

— Nem, — mondá, miközben megállt, nem, 
Riverolles. Ismerem önt és eléggé becsülöm, hogy 
ilyen gyanú ne férkőzhessek hozzám. Azonban, 
önmaga is el fogja ismerni, az eset több, mint 
különös .... igazan rendkívüli ! És a felelőssé­
get önre is háríthatják . . . oh, pusztán, ha­
nyagságból. ... De mégis a közvélemény ter­
helni fogja.

Egy pillanatig elhallgatott, gondolkozott. Azután 
hirtelen kérdezte :

— Senki sem tud még semmit sem ?
— Senki, tábornokom. Bezártam a vasszekré­

nyemet, valamint a hivatalszobám ajtaját is. A 
kulcsok a zsebemben vannak és rögtön ide siet­
tem, a nélkül, hogy bárkivel is gyanittatni en­
gedtem volna valamit.

— Jól van. A miniszter az Aipesek közt 
időzik, szemlét tart. Csak holnap estére várjuk 
vissza. Szükségtelen őt értesítenünk a vizsgálat

Ä honvédelmi miniszter jelentései.
Báró Fejérváry Géza honvédelmi miniszter két 

rendbeli jelentést terjesztett ma a képviselőhíz elé, me­
lyek a közös hadseregből a honvédség állományába 
1S97 november 1-től 1898 október 31ig való áthe­
lyezésekre, a hadmentességi dij álladékára, az egyéves 
önkéntesek 1897—98 ik évi tiszti vizsgáinak eredmé­
nyére, az 1897—95-ik szolgálati év folyamán a magvar 
ezredekben és honvédségnél előfordult öngyilkossá­
gokra, a Ludovika-akadémia állapotára, a honvedmen. 
hoz működésére és a katonai nevelő- és képző-intéze­
tek alapítványi helyére elhelyezett 1 íjakra vonatkoznak.

A jelentésből a következő érdekesebb adatokat k • 
zöljük :

megkezdése előtt. Bizonyos ön, hogy bezárta 
a hivatal-szobáját és a vasszekrényét, mielőtt 
ide jött ?

— Igen, tábornokom .... egészen bizonyos 
vagyok.

— Gyerünk oda............... Magam akarok kö­
rülnézni, mielőtt a hivatalos vizsgálatot elren­
delem.

Öt perczczel utóbb a két magas rangú tiszt 
együtt lépett be de Riverolles ezredes hivatal- 
szobajába, melynek ajtajút, állításának megfele­
lően, jól bezárva talaitak.

Minden abban az állapotban volt, a melyben 
az ezredes hagyta.

— Adja ide a vasszekrénye kulcsát, — szólt 
de Tiniére.

— íme, tábornokom.
— A szó ?
— Jéna.
De Tiniére elrendezte a záron a betűket s Ki­

nyitotta a vasszekrényt.
Lehajolt, hogy megtekintse az iratcsomó helyét 

és meglepetten kiáltott föl.
A 90-os iratcsomó ott volt a rendes helyén.
— Mi ez, kedves ezredesem, megörült ön! — 

szólt a tábornok, miközben arczán az öröm kife­
jezésével egyenesedett fúl. — Hisz itt van az ön 
90-os iratcsomója! . . . Ni . . . Nézze . . , . 
fogja! . . . Szép felindulást okozott nekem, mond­
hatom.

Minthogy az eiámult ezredes nem mozdult, 
de Tiniére maga vette elő az iratcsomót, szét­
rakta az iró-asztalán minden egyes darabját.

— Nézze! Semmi sem hiányzik. Az ügyiratok 
meg a tervek mind a megfelelő rendben bekúsz­
nék itt . . . Szóljon hat, kedves barátom, álmo­
dott ön ?

És a tábornok nagyon komolyan, fürkésző sze­
mekkel nézte de Riveroiíest, igyekezett meggyő­
ződni, hogy nem-e az őrültség kezdetével van-e 
dolga.

Az ezredes észrevette ezt s visszanyerte a hi­
degvérét.

(Folytatása következik.)

IX A szűrnén ek rállású. Ez a velünk r ; a 
népi aj a természet erőit imádta. A hatalmas 
mennyboltozat, az égen úszó feliegek. szét. vi.l - 
mok, a tény, az égitestek, a természeti erők ita­
tásai, a tűz, még inkább a viz, a végtelen tenger 
ragadtak meg e nép képzeletét. Épen úgy. mini 
testvéreikét, a kikkel együtt a nagy mindene .-get 
egy óriás palota alakjában terjesztették elő, men­
nek boltozata a menny, pudimentoma a főid s 
melyet körőskörül, alól és telül, a világ-uf a an­
nak habjai mosnak. Vallásuk alapjában vmiu.tu.-J. 
mint általában a voguloké és a finneké is. A k. 
úgy kezdődőit náluk, hogy látták, megcsodálta», 
nélkülözhetetlennek talaitak, imádtak a vizet s 
utana imádtak a nagy természetnek többi jelen­
ségeit is. Az embert az ördög teremtményének 
képzeltek és a ju meg a rossz szellemek hatal­
mát, működését nagyra becsülték. Féiivz a dé­
monoktól. a kik a betegséget okozzak; kuruzs* 
lássál, (rálássál, vajákolassal, ráolvasással véde­
keztek ellene.

*

IX A bijou aranykora. Előkelő angol h 1- 
gyek ez idő szerint nagyon kedvelik a r in»«, 
bizarr alakú, nemes fémből készült amule.miCu, 
drágakövekkel gazdagon kirakott ékszerette'., KO.- 
licrket, breloques-okat síb. Az ékszervsz-k vg.>- 
mást múljak tőiül leleményességben az efiele cse­
csebecsék feltalálásánál. A legújabb es leg­
kedveltebb apróság egy ügyes formájú z.-eb e.t 
Borsszem Jankó, a mely ép úgy vau beszórnia 
egy kis ezüst skatulyába és ép úgy pattan ki fe­
lőle egy rugó megnyomására, mint azok az apró 
manók, a melyekkel a kis gyermekek ijesztget» 
egymást. Csakhogy ez a divatos emberke ara- 
lemezekből van összeállítva. A férfiak manchetu- 
gomb gyanánt aranyból, zománezozott ezüstből 
modellált almákat, salálafőket, spárgakőíeget, 
vagy más hasonló gyümülcsutanzatot haszn-ln A- 
Breloques gyanánt az óraianezou, meg a Kari -" 
reczen miniatűr-kacsa vagy más szárnyas lebeg- 
A jegyesek csodásán finom inüvü arany-umorKu- 
kal ajándékoznak egymásnak. Különösen szerencse 
hozónak tailják a topázszemü feketére zománco­
zott ezüstmacskat. Egész babonás bizalommal 
várják tőle a kellemes meglepetéseket.

Az 1897 —98-ik év foly
e„ar ezredéiben 108 öngyl 
jL, kísérlet, a honvédségi 
SÍ öngyilkossági kísérlet l 

A tiszti vizsga letételéra 
vatva volt a hadseregnél 
kénytes. Ezek közül a viz 
visszavettetett 333, illetve I 
14, illetve önkényt visszafl 
egyéb más okból nem tetl 
megbukottak közül az ülj 
blD a második évben is I 
regben 5u. ■

Meg nem felelő magavl 
a második évben a tisztit 
kénytes sem utaslttatott v 
2ös "hadseregben szolgált 
l önkénvtes közül vizsgát 
önkényt«». A tiszti vizsgd 
megbukott 10, illetve 1 3 
ban a nem Magvarorszád 
magyar honosságú ónkéi 

1897. november l-étől| 
hadseregtől a honvédség 
lyeztek : a gyalogságnál 
főhadnagyot, 1 hadnagyó 
és 3 főhadnagyot. 1

A Ludovika-akadémiáj 
első évfolyamában az 18 
volt. A második évfoivan 
tanév végével S6-ot jogi 
nak 90 növendéke volt, I 
évfolyamra való átlépésrl 
harmadik évfolyam 80 n1 
Sághoz, 18-at a lovasság 

A felsőbb tiszti tantól! 
alantas tiszt végezte. I 

A honvéd-föreállskolád 
déke volt. A közös had 
képző-intézeteinek alapitl 
szerint a hadügyminiszl# 
l(<pg_99-dik évre a kai 
ban 15, második évíolyi 
ban 4, a negyedik évfol 
iskola harmadik évfolya1 
akadémiában pedig 5 — 
bécsújhelyi katonai akad 
mát nem korlátozták. I 
pályázott, egygycl több,! 
növendék közül, kik a I 
a becsi műszaki akadérl 
miniszter valamennyit f 
Összesen 30'/2 alapárad 

Az 1898-ik év végén I 
növendék van elhelyezvl

Bade
— A Eeil

A Reichsreth ülése 
Fnoha elnök meieghan 
Antónia főherczegnöt.| 

Báró Dl Pacit 
Bobaty és társai irátj 
veszedelem miatt az 
elrendelt határzár tál 

Napirend elölt Kiégj 
hogy pártja a Baden! 
indítványok targyaiasal 
már ez évi április 26-a 
hogy ebben az ügyben I 
a határozat pártja vuf 
zárása daczara ma is , 
elnököt, szándékozik-e 
választását a iegküzei?

Elnök azt válaszold 
dása nem állhat meg. I 
Ha a ház elhatározza ] 
választást.

A ház ezután áttér I 
társainak az 1897 
miatt Badeni ellen 
Hitványának eisó 

Kaiser azt mor.iij 
az obstrukeziót Mag; I 
őrség segítségével akad 
gon is van ofcsírukci 
eltávolítása a koszul 
Gráczban katonaságéi 
lenti különben, hogy! 
az elnök kijelenti, he j 
vádbizottság ma is erl 
miniszterelnökkel poiej 
úgymond — mindig .1 
és uralkodó iránt. V( 
cseheket es ezzel vég 
kis igazságérzet 
mellett kell szarai 

Pergelt szerint zzl 
parlamentáris többség 
tartsa. A nyelvrencell 
Hiányos jogainak meg 
működésének a renddj 
volt. Szóló reméli, ha 
ép úgy fog szavazni. ] 
dél, hogy a jelenlegi l 
csak ideális javaik élj 
létüket is megrentja, I 
nyel lehetnek Ausztria 
ezért a többségre harl 

Türk kifejti, hogj 
a mai politikai állad 
cyelvrendeleteknek, aj 
nvelvrendeletek Badel 
A németekre most. k| 
inatlanul tekintenek, 
oly politikát, a mely 
Útját egyengeti. D. 
Európában nincs held 
a harezot és nem fog 

Bendel azt mondj! 
kedetében a németek! 
fejezésre. Badeni, A hl 
tették a németekkel 
azután a nyelvrendel 
legutóbbi beszédével, 
fejtegetéseit. Tégül kJ 
szavazni a vádinditvaj 
bet ártott Ausztriánál 
szedek.

Bendel beszéde utl 
sürgős javaslatokat ij 

Több inségügyi sü 
Schwegel szóba 

ját és azt mondja, hl 
Bem tekinthető isteni 
hát az elnököt, mit 
(Közbekiáltások a Sq 

Elnök kijelenti, 
válaszolnia erre a kJ 
hogy azon volt, hogj 

Treelnfels sürgői 
ülésszakra parlamenti 
becsületbiróságnak
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Az 1897—98-ik év folyamán a közös hadsereg ma- 
ar ezredéiben 168 öngyilkossági eset és 68 öngyilkos­

ai tiserlet, a honvédségnél pedig 31 öngyilkosság és 
jj jn^yilkossági kísérlet történt.

A tiszti vizsga letételére az 1897—98-ik év végén hi- 
„tva volt a hadseregnél 1436, a honvédségnél 325 ön- 
leBvtes, Ezek közül a vizsgát letette 1062, illetve 298, 
liäszavettetett 333, illetve 26, betegség miatt visszalépett 
11 illetve önkényt visszalépett 24, illetve 1, a vizsgát 
egveb más okból nem tette le 3, illetve 3, a vizsgán 
inéebukottak közül az önkénytesek elméleti oktatásá­
én a második évben is részt venni jogosult a hadse­
regben Óv.

Meg nem felelő magaviselet miatt, sem az első, sem 
J második evben a tiszti vizsgálattól egyetlen egy ün- 
^cCtles sem utasittatott vissza. A második évben a kö­
rös "hadseregben szolgált 95 és a honvédségnél szolgait 
l ónkénvtes közül vizsgára jelentkezett 27, illetve 2 
önkényt». A tiszti vizsgát sikerrel letette 17, illetve 1, 
megbukott 10, illetve 1 önkénytes. Ezekben az adatok­
ban a nem Magyarországon levő hadtesteknél szolgált 
magyar honosságú önkénytesek is benfoglaltatnak.

18*97. november l-étől 1898. október 31-ig a közös 
hadseregtől a honvédség tényleges állományába áthe- 
1 veitek : a gyalogságnál 1 ezredest, 30 századost, 24 
főhadnagyot, 1 hadnagyot. A lovasságnál: 4 századost
£ 3 főhadnagyot.

A Ludovika-akadémiának tisztképző tanfolyamának 
első évfolyamában az 1897—98-ik évben 92 növendék 
vol'- A második évfolyamba való átlépésre közülük a 
tanév végével S6-ot jogosítottak. A második évfolyam­
nak 90 növendéke volt, közülük az év végével a 111. 
évfolyamra való átlépésre 82 növendéket jogosítottak. A 
harmadik évfolyam 80 növendéke közül 62-őt a gyalog­
sághoz. 18-at a lovassághoz osztottak be.

A felsőbb tiszti tanfolyamot a múlt év folyamán 29 
alantas tiszt végezte.

A honvéd-főreáliskolának 1. évfolyamában 50 nővén- 
őeke volt. A közös hadsereg katonai nevelő- és tiszt- 
kiDZŐ-intézeteinek alapítványi helyeire vonatkozó jelentés 
szerint a hadügyminiszterrel való megegyezés folytán az 
]Vi8—99-dik rvre a katonai alreáliskola 1. évfolyamá­
ban li, második évfolyamában 2, harmadik évfolyamá­
ban 4. a negyedik évfolyamában szinten 2, a fúreal 
iskeia harmadik évfolyamában 4, a fiumei tengerészeti 
akadémiában pedig 5—6 hely lelett rendelkezünk. A 
beesrVlvi katonai akadémiában betöltendő helyek szá­
nná nem korlátozták. Mindé helyekre 118 növendtk 
pályázott, egygvel több, mint a múlt évben. Azon 15 
növendék közül", kik a bécsújhelyi akadémiába, v; 
a becsi műszaki akadémiába jelentkeztek felvételre, 
miniszter valamennyit felterjesztette felvétel czeljából. 
Összesen 30' 2 alapítványi helyet adományoztak.

A: lS9S-ik év végén magyar alapítványi helyeken 153 
növendék van elhelyezve.

egyes esetben megvizsgálják a sértést és meghatározzák 
az elégtételt. A becsületbirósdg Ítéletei ellen ne legyen 
felebbezés. Az elégtételadás módja a sértés vissza­
vonása, rnentajetés vagy bocsánatkérés legyen, 
de semmi esetre se párbaj. A ki nem alkal­
mazkodik az ítélethez, nem lépheti át a ház 
küszöbét és elveszti napidijait.

Fink. Loser. Seholswohl és társaik interpellálnak
Gnievvosz-Wolf-párbaj ügyében és azt kérdezik a mi­

niszterelnökiül, miért nem akadályozta meg ezt a pár­
bajt. Erre az ülést bezárják. A legközelebbi ülés szer­
dán lesz.

Badeni bűnei.
— A Reichsrath ülése. —

Bécu. nov. 10.
A Reichsrath ülése fél tizenkettőkor megnyittatván 

Fachs elnök meleghangú beszéddel búcsúztatja Mária 
Aniunia főherczegnőt.

Báró Di Paull kereskedelmi miniszter válaszol 
Bonaty cs társai interpellácziójára a bécsi pestis- 
ceszedeietn miatt az osztrák aruk ellen Portugáliában 
elrendelt haiárzár tárgyában.

Napirend elet: Bleger (szoczialdemokraia) kijelenti, 
iiogv pari.a a Badeni ellen beadott vád alá helyezési 
indítványok tárgyalását fölöslegesnek tartja, mert 
mar ez évi április 26-on kimondták azt a határozatot, 

ebben az ügyben vádbizottságot küldenek ki. Ez 
viieménye szerint

VIDÉK.
* Festmegye közigazgatási bizottsága ma dél­

előtt ülést tartott, Beniczky Lajos alispán elnöklése 
mellett. Az ülésen ott voltak : Gróf Szapdry István v. 
b. t. t., báró Prónay Dezső, Bossányi László, Hajós 
József, Holló Lajos. Baross Pál és mások : ai főbb 
tisztviselők közül: Bellaácfh Imre tiszti főügyész, Dal­
műd j/ Győző árvaszéki elnök, Fazekas Gusztáv fő­
jegyző, az államtisztviselők közül: Tóth József pcst- 
mrgvei kir. tanfelügyelő, Vizlendvay Imre pest vidéki 
törvényszéki ügyész, Bárczy László kir. pénzügy­
igazgató.

Az adóbefizetés eredménye az elmúlt hónapban a kö­
vetkező volt: egyenes adókból befolyt: 387.204 frt
27 '/j kr ; tavaly októberben 320.355 frt 19 krt fizettek 
be s icy az idén 66.849 frt 08'kr a bevételi többlet 
A had mentességi dijaknál s a közvetett adóknál általá­
ban emelkedés mutatkozik.

Az irsai személyjogu patika bírására — a melynek a 
tulajdonosa meghalt — a közigazgatási bizottság 29 
pályázó közülj Langhoff Gyulát választotta meg.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter köszönő levelet 
intézett Tóth József kir. tanfelügyelőhöz, a melyben 
elismerését fejezi ki az 1897— 98. iskolaév lolyamán az 
iskolalátogatások körül kifejtett ügvbuzgalmávrt. A köz- 
igazgatási bizottság örömmel csatlakozott az elismerés­
hez s a miniszter leiratát tudomásul vette.

A pest vidéki ügyészség jelentése szerint, az elmúlt 
hónapban 102 bűnesetről tettek jelentést. Ezek közt elő­
fordult : a királyi ház tagjainak megsértése 1 esetben, 
hatóság elleni erőszak 8. vallas elleni vétség 1, pénz- 
hamisítás 2, hamis vád S, szemérem elleni vétség 5, 
gyilkosság 1, gyermekülés 1. súlyos testi sértés 17, 
lopás 52, rablás és zsarolás 10, sikkasztás 18, csalás 
0, gyújtogatás 12, okirathamisitás 1 ; ezenkívül kisebb 
beszámítás alá eső büntettek fordultak elő. A pestvidéki 
törvényszék fogházában 64 jogerős elitéit ember van ez 
idő szerint (ezek közt 11 nő), vizsgálati fogoly 14 
(nő 1), Ítélet előtti vizsgálati fogoly 88 (nő 14). Az 
összes letartóztatottak száma 1GG (nő 26).

* A kormánypárt akcziőja. Kecskemét város tör­
vényhatósági bizottsága — mint nekünk táviratozzak — 
ma délelőtt rendkívüli közgyűlést tartott. A közgyűlés

szavazattal ellenében kimondta, hogy a képvi-

kegy

ha
megválasztott 

van. Azután gróf Thun 
■i szónok. A németek —

vádinditüány

a határozat partja véleménye szerint az ülésszak be­
zárása daczara ma is érvényben van. Kérdi tehát az 
elnököt, szándékozik-e a vácbizottsag újból való meg- 
TÜasztásat a legközelebbi ülés napirendjére tűzni.

Elnök azt válaszolja, hogy az előtte szóló okosko­
dása nem állhat meg, mert uj vádindilványt adtak be.
Ha a :..iz elhat rozza a bizottság kiküldését, megejtik a 
választási.

A húz ezután áttér a napirendre, vagyis Kaiser és 
torsai na* az 1S97 november havában törli nt események 
miatt Badeni ellen beadott vád alá helyezési in- 
di tványá /, ah első ol vasú sara.

Kaiser azt mondja, hogy 1897 november havában 
ai ukeziót Magyar ország kezdeménye zésére a rend­
őrit-g segítségével akarták megtörni. Most Magyarorszá­
gon is van obstrukeziő. Szóló szerint a Hentzi-szobor 
eltávolítása a boszu müve azért, hogy novemberben 
Gráczkan katonaságot rendeltek ki a nép ellen. Kije- 
lenti kL énben, hogy kész indítványát visszavonni, 
az einök kijelenti, hogy az annak idején 
vádfc zottság ma is érvényben 
miniszterelnökkel polemizál :
Lgvmond — mindig teljesítették kötelességeiket az állam 
ts uralkodó iránt, \egre megtámadja a lengyeleket és 
cseheket t-s ezzel végzi beszedet: kiben csak egy
kis igazságérzet van, annak 
mellett kell szavaznia.

Pergelt szerint az illem parancsolja minden valóban 
pa: lamenLris többségnek, hogy a ház határozatait fön­
tartsa. A nvelvrendeíetek kibocsátása a németek hagyo­
mányos jogainak megsértése. Koronája azonban Badeni 
múiüieseiifck a rendőrség megjelenése a parlamentben 
foiL Szóló reméli, hogy a katholikus néppárt az idén 
ép úgy fog szavazni, mint tavaly és azzal végzi beszé 
dél, hogy a jelenlegi kormánypolitika a németeket nem­
csak ideális javaik élvezetétől 1 osztja meg, 
létüket is megrontja, ennek veszedelmes 
nyei lehetnek Ausztria fejlődésére nézve. A felelősség 
ezért a többségre hárul.

Türk kifejti, hogy jórészt a külügyminiszter az oka 
a mai politikai állapotoknak. Voltaképen ó az apja a 
nyeivrendeieteknek, a miből megmagyarázható, hogy a 
nyeWrendeletek Badeni bukása daczára megmaradtak.
A németekre most, kipróbált hazafiságuk után, bizal­
matlanul tekintenek. Csak Ausztria ellensége követhet 
oly politikát, a mely önálló cseh állam felállításának 
utjai egyengeti. De a cseh nemzeti államnak Kozép- 
Európ.ban nincs helye. A németek nem fogják foiadm 
a harezot és nem fognak fél fegyverekkel harczolm.

Bendel azt mondja, hogy Badeninek minden csele- 
kedeteben a németek ellen táplált gyűlöl.te JU*J^ 
felezésre. Badeni, Ahrahamowiez és Kramarz meggyu o- 
tették a németekkel a cseh és lengyel nevet. zo 
azután a nyelvrendeletekről beszél és polemizál av 
legutóbbi beszédével, noha ő sem helyeseli c löner 
fejtegetéseit. Végül kijelenti, hogy hazafiságból meg fopa 
szavazni a vádindilvánvt Badeni ellen, a ki tízszer 
bet ártott Ausztnának, mint az állítólag hazafiatlan be-

szédek. , ..
Bendel beszéde után a vitát berekeszük és mségugy. 

Sürgós javaslatokat vesznek tárgyalás alá.
Több inségügyi sürgős indítvány eun.ezes. u 
Schwegel szóba hozza Gniewosz és Wolf párba­

ját és azt mondja, hogy a párbajnak ma, a mi o 
nem tekinthető istenítéletnek, nincs értelme keretit- 
hát az elnököt, m,t tett a párbaj megakadalyozasara - 
(Közbekiáltások a Schünerer-pártról .i

Elnök kijelenti, hogy hivatalosan ugyan ne 
válaszolnia erre a kérdésre, de azért nyíltan kijelent,, 
hogy azon volt, hogy ezt a párbajt megakadalyozza 

Tr•■Ínfals sürgősen indítványozza, hofy * c A 
ülésszakra parlament, hecsületbiróságot alak,U.nak. 
becsületbiróságnak az legyen a feladata, hogy

de anyagi 
következmé-

selöházhoz feliratot intéz az obstrukeziő ellen. A tör­
vényhatósági tagok közt 38 hivatalnok volt. — Már- 
maros-Szigetrúl táviratozzak nekünk, hogy Mármaros- 
ir.egye törvényhatósága ma báró Roszner Ervin főispán 
elnöklete alatt rendkívüli közgyűlést tartott, a melyen 
tárgyalás ala vették Várady Gabor volt orsz. képvise­
lőnek és társainak indítványát, valamint Csongrád vér­
mes ve és Pécs sz. kir. város künralait az obstrukeziő 
beszüntetése tárgyában. Az állandó választmány javasla­
tát, a mely Mármaros vármegyének a képviselőház nagy 
tekintélyű elnöke iránti bizalmát is lelkesen tolmácsolja, 
fiúd Titus gür. kel. román püspöki külhelynük felszó- 
ulására a népes közgyűlés egyiiuiigulag elfogadta s 
képviselőházhoz leiirt az obsti ukczió megszüntetése iránt.
__ Szeged város az obstrukeziő ellen erélyesen tilta­
kozni fog. Ez ügyben ma száznál több bizottsági tag az 
e hu 16-án tartandó közgyűlés elé a következő indít­
ván vt terjesztő : Határozatilag jelentse ki Szeged törvény- 
hatósága, hogy a képviselőházban már hetek óta folyó 
áldatlan vitat, melyet a házszabályok rugalmas korlátái 
közölt a képviselők k.s töredéke rendez, a hazára nézve 
veszélyesnek és károsnak tartja és egyidejűleg felirati 
kérelemmel járuljon a képviselőhöz elé, hogy tanácsko­
zásainak nyugodt és normális rendjét helyreállítván, azt 
jövőben is biztosítani es az előterjesztett törvényjavasla­
tok sürgős elintézéséről gondoskodni szíveskedjék. — 
Fancsova város mai rendkívüli közgyűlésén egyhangú 
lag elhatározta, hogy az obstrukeziő megszüntetése végett 
feliratot intéz a képviselőházhoz. — Gyürváros ma 
szintén közgyűlést tartott, a melyben a képviselőházi 
obslrukczióval foglalkozott. Kautz Gusztáv indítványt 
adott Le, hogy a közgyűlés feliratot intézzen a kormány 
hoz az agyonbeszélés meggállása iránt. A közgyűlés 
Kautz indítványát túlnyomó többséggel elfogadta.

* A tiszántúli ev. ref. egyházmegye legutóbb 
tartott közgyűléséről e hó 6-ikán levelezőnk értesítése 
alapján megírtuk, hogy dr. Bartók ev. ref. lelkész a 
főgimnáziumban lelkészkedése óta vallásoktatási leczké- 
ket nem ad. A nyíregyházi ev. ref. egyháztanács erre 
vonatkozólag helyreigazításképpen azt Írja nekünk, hogy 
a lelkész vallásoktatasi leczket csakugyan nem ad, de 
az nem is kötelessége, mert maga az egyházkerület 
törölte a gimnáziumi vallásoktatást a lelkész! teendők 
közül. Tudomásul véve ezt és helyt adva a rektifikáczió- 
nak. csak azt a kérdést vetjük fül, hogy ily körülmények 
közt vájjon kinek a kötelessége a vallásoktatási leczkéket 
megtartani? Vagy a növendékek egyáltalában nem ré- 
szesülnek vallásoktatásban ?

ÚJDONSÁGOK.

minden

— nov. 10.
— Személyi hírek. Stefánia özvegy trón­

örökösné Münchenbe érkezett. A pályaudvaron 
Gizella herczegnő fogadta. — Frigyes föherczeg 

é= neje Izabella íőherczegnő legközelebb Konopist- 
ból a Brünn mellett levő selowitzi birtokaikra 
utaznak. — Lipót Ferdinand föherczeg tegnap 
este Becsbe érkezett. — Lipót Szaivátor föherczeg 
tegnap este Zágrábból Becsbe érkezett.

__ .1 kiveti ej lltielapesten. A király ma reg-
„el, gróf Faar Ede főhadsegédtől kísérve Gödől- 
iőről Budapestre érkezett és a várpalotába hajta­
tott. Délelőtt 10 órakor a király nyilvános Kihal 
galást adott, a mikor a következőket fogadta:
° Gróf Csáky Albin, gróf Zichy Nándor, gróf Káro­
lyi Sándor, gróf Csekonics András és Fadtvojevics 
Lívius titkos tanácsosokat, Sterzl Antal altábornagyot, 
gróf Cziráky Antal főrendiházi tagot, gróf Szapáry 
Pál és gróf Tharn-Valesassina kamarásokat. 
Béliek Ágost István, Gürtz Gusztáv és Zietkievitz 
Alfréd vezérőrnagyokat, Rutich József, Leeb Hugó, 
báró Rilling Hermann, báró Maasburg Janos, II é- 
ler Gyula és Zechmeister ezredeseket, Günze Antal, 
Matics Henrik, Milenkovics Sándor, Catargi György 
és Fábián Béla alezredeseket, herczeg Liechtenstein 
Alajos főhadnagyot, Molnár Viktor miniszteri Inná- 
esőst dr. Török Aurél egyetemi tanait, baru Mat- 
tencloit János földbirtokost, Csanádi, Gusztávot a 
keszthelyi gazdasági intézet igazgatóját és Fűzi Szá­
nható kir. tanácsos tartományi főnököt.

Délután 4 órakor a király külön udvari vonaton
visszautazott Gödöllőre. ._

A király a jövő héttőn 14-en nem, de a juvó 
csütörtökön 17-én ismét fog Budapesten legfel­
sőbb kihallgatást adni.

_ Mária Valéria föherczegno elutazása. Ma na
Valéria föherczegnő néhány napi idézés után ma el­
utazott Gödöllőről. A föherczegnő Wallseebe utazott.

— Mária Antónia föherczegnő. Az elhunyt tosz- 
kánai nagy herczegné, Mária Antonia föherczeg 
asszony utolsó napjairól a következőket jelentik Gmun- 
denből:

— Vasárnap délelőtt már nyilvánvaló volt, hogy a 
beteg föherczegnő közvetlenül a katasztrófa előtt áll: 
Izenburg herczegnőt, a ki az orthi templomban isten­
tiszteletet hallgatott, haladéktalanul értesítették, hogy 
édesanyja haldoklik. Schwaiger lelkész a mély áju­
lásba esett nagyhercegnél ellátta az utolsó kenettel. A 
beteg ágya körül ott voltak : Ferdinand nagyherczeg, 
Alice nagylierczegnő, Szenburg herczegnő, gróf Gon- 
zolati kamarai elnök - s Lazarini bárónő udvaritólgy> 
a kik mindvégig nőm hagyták el a súlyos beteget. 
Vasárnap délután könnyű javulás mutatkozott állapotá­
ban s a föherczegnő időnkint, pár perezre eszméleténél 
volt. Az orvosok véleménye szerint, a szív s a többi 
nemes szervek még egészzégesek voltak, az érverés pe­
dig a nagy gyüngeseg daczára, meglehetősen szabályo­
san működött. A kifogástalan szervezet a lassan de 
folytonosan fokozódó marazmusnak (az aggkor gyenge­
sége) koronkint ellen tudott állani Mária Antónia fó- 
hcrczegnő, ekkor már uyolez nap óta csaknem semmi 
táplálékot nem vett magához. Csodálatos, hogy a beteg 
nagyherczegné, szenvedései daczára, mennyi erő­
vel birt.

Kopenhagából táviratozzak, hogy a dán király 
eddigi megáilapodások szerint, a cumberlandi lier- 
czegi párral és gyermekeivel vasárnap érkezik Gmun- 
denbe. György görög herczeg kisérni fogja nagyapját, 
de ha a Krétába való meghivatása már bekövetkeznék, 
félbe szakítja útját.

A főlierczegnőért viselendő gyászra nézve Madridból 
következőket táviratozzak : Mária Antonia toszkánai 

yherczegnő elhalálozása folytán a regens királynő 
hat napi udvari gyászt rendelt el.

— A német császári pár keleti útja. Madridból 
érkezett távirat szerint, a spanyol kormányt értesítettek, 
hogy a német császári pár a Hohenzollern yacht 
fedélzetén, e hó 20-án Cadixha érkezik. Ama liir, hogy 
Vilmos császár Madridét is meglátogatná, még meg­
erősítésre vár. -- Rómából meg azt jelentik, hogy a 
cagliari-i prefektura és az ottani német konzulátus Hi­
vatalos értesítést kaptak, hogy a német császári pár e 
hó 17-én a cagliari-i kikötőbe érkezik.

— Milán király részvéte. Fackh Leon huszár 
főhadnagyhoz, a vasárnap elhunyt miniszteri tanácsos 
fiához, Milán király a következő franczia nyelvű táv­
iratot intézte: «Fogadja, egész családjával iegőszinttbb 
részvétemet — Milán*. Ezzel egyidejűleg érkezett 
Ferdinand, Lipót föherczeg részvéttávirata is.

— Nyomdászok a belüg;yminiszternél. A nyenr
dászok országos scgéiyző-cgyesületének nevében ma egy 
hattagú küldöttség járt Perczel Dezső belügyminiszternél, 
hogy az egyesület alapszabályainak jóváhagyását kérje.
A küldöttség tagjai voltak: Czettel Gyula, Concha 
Károly, Müller Ágoston és Kramer L. nyomdaigaz. 
galók. Kraus S. nyomdavezető és Fíovitzky Napoleon 
egyesületi tisztviselő. A belügyminiszter igen szívélyesen 
fogadta a küldöttséget s válaszában kijelentette, hogy a 
mennyiben az egyesület által benyújtott alapszabályok 
szakaszaiban az egyesület tagjainak érdekeit kellően 
megvédve látja s az alapszabályok a fennálló állami 
törvényekbe nem ütköznek, azokat a lehető legrövidebb 
idő alatt jóvá fogja hagyni. Ez az egyesület különben 
távol áll a nyomdászok egyéb mozgalmaitól, a mennyi­
ben nemcsak a segédek, bane.n a főnökök is tagjai : 
évenkint 80—90 ezer forint özvegynek, árvának, rok­
kantnak és betegnek segélyt tizet ki s 160 ezer forint 
vagyona van. A miniszter válasza a tagok közűit na; 
megelégedést keltett.

Tanulók a Baross-szobor leleplezésén A
Baross-szobor leleplezési ünnepére, mely november 20-an, 
vasárnap lesz, u szobor-bizottság meghívta a kereske­
delmi és egyéb szakiskolák igazgatóit és tanárait, a kik 
testületileg fognak részt venni az ünnepélyen.

— Osztrák képviselők párbaja. Gnievosz 
Wolf képviselők, a kik a minap az osztrák képviselő­
házban erősen összeszólalkoztak — mint Bécsből jelen­
tik — ma reggel kilencz órakor kardpárbajt vívtak A 
párbajt megelőzőleg, tegnap délután az a hír volt el­
terjedve az osztrák fővárosban, hogy tekintettel arra, 
miszerint lovag Gnievosz lovassági százados, és hogy 
Wolfot állítólag régebb ügyei miatt diszkvalifikálták, a 
lengyel kör katonai becsülctbirüsúg elé szándékozik ál­
lítani az affért, mielőtt Gnievosz fegyveres elégtételt 
adna a kihívó Wolfnak. A párbaj mindezek daczára, 
ma végbement. Gnievosz segédei voltak : Schmiedt 
Móricz altábornagy és Eenzel Szeverin kapitány, 
képviselő. Wolfnak pedig dr. Lemisch és dr. 
Syl vesztei- képviselők szekundáltak A felek se­
gédeikkel pontban k,leneskor jelentek meg a vívó 

teremben és miután a segédek a fegyvereket meg­
vizsgálták és a párbaj részleteit megállapították, Schmiedt 
tábornok parancsszavára megkezdődött a párbaj. Wolf 
mindjárt az első összecsapásnál megsebesítette Gnievoszt, 
a ki fején a halánték tájékán hét centiméter hosszú 
sebet kapott. Ugyanezzel a vágással jobb karján is meg­
sebesítette Gnievoszt. Schmiedt tábornok azonnal beszün­
tette a viaskodást. Az orvosok megvizsgálták a sebet és 
Gnievosz harczképtelensegét konstatálták. Azután a se­
gédek jegyzőkönyvet vettek fel, melyben kijelentettek, 
hogy az ügyet lovagias utón elintézték. Wolf távozása 
előtt kezet nyújtott Gnievosznak, de ez nem fogadta 
el, mire Wolf — csodálatos férfiatlansággal — Így 
szólt :

— Nyújtsa legalább a bal kezét.
Gnievosz ezt meg is tette és azt mondotta:
— Tanácsolom önnek, hogy máskor ne sértse meg 

nemzetemet.
— A gróf Károlyi Sándor tiszteletére rendezett 

lakomát ma estéről szombatra halasztották a gróf tisz­
telői, hogy ez alkalommal az ellenzék pártkülönbség 
nélkül, lehetőleg teljes számmal találkozhassak s mert 
Károlyinak ma sürgős ügyben el kellett utaznia.

_ A százezredik mentés. Ma történt százezi ed-
szer, hogy a budapesti önkéntes mentő-egyesület humá­
nus kötelességét teljesítette. A mentő-egyesület őrsége 
ma vonult ki százezredszer, hogy az első segélyt meg­
adja. Maga az egyesület nem csinált valami nagy kä­
mst a dologból és most százezredszer is csak a men­
tésre gondolt; a nyilvánosságnak azonban kötelessége, 
hogy megragadja az alkalmat elismerésének a kifejezé­
sére. A mentő-egyesület 1887 május havában kezdte 
meg működését és azóta folytatta lankadatlan buzga. 
lommal, humánus igyekezettel, áldásos sikerekkel is bő­
ségesen rászolgált a közönség hálájára. A százezredik 
eset különben ma éjjel 3/4l órakor fordult elő. Ekkor 
jelentették, hogy Kratz Jozefin 21 éves leány az árok- 
utcza 51. szám alatt levő lakásán lugkőoldatot ivott. 
Az őrség nyomban kivonult, hogy a szerencsétlen te­
remtést az első segélyben részesítsék. A nevezetes őr­
ségben resztvettek Novotny József őrsvezető vezetése 
alatt: Goldhammer Zoltán, Hunyadi Béla, Kiss 
Vilmos és Szász Géza szigorló orvosok s orvos­
növendékek.

— Az állami számvevőszék elnökének finné 
peltetése. Az állami számvevőszék tisztikara szeretete 
és ragaszkodása jeléül elnökének, Rakovszky Istvánnak 
arczképet megfestette és azt tegnap lelkes ünnepség 
közben leleplezte. Az ünnepségre a számvevőszék egész 
tisztikara megjelent, élén Dárday Sándor alelnökkel, 
a ki szép beszéd kíséretében adta át a képet a szám­
vevőszék részére. Rakovszky István elnök hosszabb 
beszédben válaszolt és meleg szavakkal köszönte meg a 
vezetése alatt álló hivatal személyzetének ragaszkodását.
A sikerült képet Krutsay festőművész készítette.

— Az újságírók sorsjátéka iránt uralkodó nagy 
érdeklődés mellett tanúskodik, hogy a sorsjegy kezelő- 
gége által szétküldött sorsjegyeket a czimzett magánosok 
jobbára megtartják. Leautóbb József Ágost föherczeg 
50 frtot, Vaszary Kolos herczegprimás 250 frtot, báró 
Bánffy Dezső miniszterelnök 50 frtot, báró Rothschild 
Bécsből 250 Irtot küldött be sorsjegyekért a sorsjáték- 
kezelőségénok.

— Árverés Krivány lakásán. Aradról láviratozza 
levelezőnk, hogy Krivány lakásán a vármegye ma 
kezdte meg az árverést a gyámpénztári hiány fedezésére 
óriási érdeklődés mellett. Mintegy 300 főnyi tömeg ér­
véréit. Budapestről antikváriusok jöttek értékes könyvek­
ért. Egyes tárgyakat kuriózumból a becsárnál magasab­
ban vásároltak. " Az árverést Ortutay Antal bírósági 
végrehajtó vezeti, a megyét Szatmáry alügyész képvi­
seli. A könyvek, drága bútorok, műtárgya árverése több 
napot fog igénybe venni.

— Egy hires angol képviselő halála Potter 
B. radikális párti angol képviselő, nyolezvan éves korá­
ban meghalt. Potter Cobden halála óta, illetve 1865. 
évtói képviselte a rochdalei kerületet; ő volt a Cobden 
Club alapitója. Az említett Club nemcsak Angliában, 
hanem az amerikai Egy esült-Államokban is nagy be­
folyással hirt.

— Megszűnt forgalmi akadály. A st.-peter— 
fiumei vonalon a forgalmi akadály teljesen elbánhat­
ván, a mai nappal ezen vonalon az összes forgalom 
ismét korlátlanul megnyílt.

— Letartóztató vt pánszláv. Sztojkovics Zakar 
zombori pánszláv érzelmű gazdag házi urat mint
Szegedről láviratozza levelezőnk — a törvényszék le­
tartóztatta. Sztojkovicsot azzal gyanúsítják, hogy a 
Üfossuf/i-utczában levő emeletes házát a cselédje által 
már két Ízben felgyújtana. Természetesen a ház jó! he 
volt biztosítva. — A jómadár egy ízben úgy nyilatko­
zott, hogy azért, mert utczáját Kossuthról nevezték el, 

fog költözni az országból. No hát most egyelőre nem 
engedik !

Rövid hírek. 'Femes- Viikocáron a csend­
őrök egy nyolc/, tagból álló váltóhaniisiíó bandát 
fogtak el, mely már régebben folytatta üzelmeit.
— Becsben tegnap Síraszerripka Ferencz könyv­
kötő segéd és Mouszil János lakatos segéd ön­
gyilkossági szándékból a Dunába ugrottak, de 
kimentették ókét.

= A «színházi referensi. Csak a színházigazgatók 
tudják azt igazán, mennyi mindenféle ember kér a leg­
különbözőbb czimeu szabadjegyeket a színházaktól. Az 
igazgatók természetesen védekeznek, a mennyire lehet, 
a színházi nyelven csak jegy sakáloknak nevezett em­
berek támadása ellen, vagyis a legfurfangosabban ki­
eszelt jogezimek daczára sem adnak nekik jegyet. De a 
jegysakál nem könnyen tágít s végre is jegyhez jut- 
Igy tat Trebitsch-Terebesi ur is. Hiába kért a szín­
házakban jegyet, mint a Nemzeti szellem és a Rej­
telmes világ «főmunkatársa»; nem kapott. Ekkor 
gondolt egyet és valami áluton szert tett az egyetértés 
levélpapírjaira s ezeken kéregetett jegyet a nemzeti 
színház igazgatóságától, aláhamisitva az Egyetértés egyik 
munkatársa nevét. A szédelgő fiatal embert tegnap este 
tetten érték a nemzeti színházban, ma pedig a magyar 
színház igazgatójától kaptunk egy jcgykéiő levelit, me­
lyet Terebesi mint az Egyetértés színházi referense 
irt alá. A rendőrségnél már tegnap megtelték ellene a 
feljelentést; ezen az utón a színházigazgatóknak is 
figyelmébe ajánljuk az álreferenst.

— Eltűnt szerelmesek. F'ant Jenő fiatal gyári 
munkás együtt lakolt a Lehel-utcza 31. számú házban 
kedvesével: Lenk Mária nevű csinos varróleánynyal. 
A szerelmes pár a napokban eltűnt a lakásról s eddig 
nem tudtak a nyomukra akadni. Levelet hagytak hátra, 
melyben azt Írják, hogy öngyilkosok lesznek. A rend­
őrség keresi őket, mert attól fel, hogy megvalósítják ter­
vüket.

A királyné gyilkosa a bíróság előtt.
— Távirati tudósítások. —

Genfbcn, az örökre szomorú emlékezetű város­
ban, hol elvérzett Magyarország nagyszivü ki­
rálynéja, ma kezdték meg a megtorlás munkáját. 
Szinte teljes két hónappal a szörnyű gaztett után, 
ina tartoltak meg a gyilkos Luccheni pőrének a 
tárgyalását. A mai tárgyalás nem adott uj színe­
ket ahhoz a képhez, mely Luccheniról is­
meretes, — de kimélyitette, elszőrnyitőbbé 
tette az emberi elfajultságnak ezt a pro- 
totypusát. Szinte páratlan az a czinizmus, 
mely ebben az emberben rejlik, ügy viselt 
magát, mint a ki ünnepi színjátékban játsza a 
főszerepet, hányi-vető hetykeséggel felel a kérdé­
sekre, dicsekszik elvetemültségével és brávót kiált 
a saját szörnytettének. A messze távolból is még 
inkább feltépi ezekkel a sebeket, melyeket a ki­
rálynét sújtva, rajtunk ejtett, felkorbácsolja a 
megtorlás vágyát és még inkább sajnálatossá teszi 
előttünk, hogy a svájezi törvény kötelezővé teszi, 
hogy szelíden Ítéljenek fölötte...

Á tárgyalásról érkezett távirataink a követ­
kezük :

A tárgyalási terem.
Genf, nov. 10.

Ma reggel Vt|9 órakor Luigi Luccliemt hat zsandár a 
fogházból átkisérte a törvényszéki palotába és abba a 
uzellába zárták, mely a súlyos vádakkal te-rhelt bű­
nösök számára van fentartva. Ebből a ezellából egy 
ajtó egyenesen az esküdtszék tárgyalási termébe nyílik. 
A czeila már régóta nem volt használatban és csak 
tegnap rendezték be újra. A czcllának úgy az ud­
varba, mint a tárgyalási terembe nyíló ajtaját zsandá- 
rok őrzik.

A tárgyalási terem teljesen dísztelen, nagy helyi 
ség, melynek fölepe 12 vasoszlopon nyugszik és a mely 
az igazságügyi palota udvarába van beépítve. A terem 
hossza 20, szélessége 12 méter. A háttérben sárgára 
mázolt padsorok állanak a hallgatóság számára. Ezeken 
összesen 90 ember számára van hely. E padok előtt 
van a tanuk helye. A terem egy része korláttal van el­
zárva. Ezen belül alacsony dobogón vau a bíróság 
és az esküdtek helye. A bírói asztal előtt van egy másik 
asztal a jegyző számára és közvetlenül ez előtt még egy 
asztal, bevonva fekete bőrrel. Ezen az. asztalon van a 
gyilkos szerszám, mclylyel Luccheni a királyné 
életét kioltotta, azután egy csomó anarchista lap és rop 
irat, továbbá Luccheni órája, vallásos könyvek, me­
lyeket Luccheninek börtönébe küldtek és egy kötél, me­
lyet egy ismeretlen küldött neki, hogy fölakassza 
magát.

A törvényszéki palota előtt nagy néptümeg gyűlt 
össze, de lilába iparkodnak bejutni a tárgyalási terembe, 
mert belépti jegyeket nem adtak ki és csak kiváltságos 
személyeket bocsátanak be.

Benn a teremben nagy élénkség uralkodik. A hír­
lapírók számára a terem baloldalán helyeztek el nehány 
nagy asztalt, amelyet az újságírók sürü sorban ülnek 
körül.

Kevéssel 9 óra után belép a bíróság. Tagjai: Burgy 
elnök, azután Racine órás, Szutzle gyáros, Navazza 
államügyész és Moriuud védő, a ki a Lucheni szá­
mára a terembe helyezett, barnára festett pad mögé 
állított kis asztalhoz ül le. Az összes bírósági személyek 
polgári ruhában vannak.

A teremben jelen van a törvénykezési időszakra ki­
sorsolt 40 esküdt. A mai tárgyalás a tizenkét esküdt ki- 
sorsotásával kezdődik. Az esküdlek nevét egy forgatható 
kerékbe teszik. Az elnök megforgatja a kereket: minden 
fordításnál egy-egy név kiesik, melyet az elnök hango­
san felolvas. E szerint a jury a következő tagokból áll: 
leheber könyvkereskedő, Montandon segéd, Flücher 
segéd, Bonnet kereskedő, dr. Thomas orvos, Rag 
segéd, Ducomun kereskedő, Meylan fogorvos, Tfupraz 
földműves, jSondier segéd, Gavillet elektrikus és 
Novel földmunkás.

Luccheni elővezetése.
Genf, nov. 10.

Az esküdtek kisorsolása után az elnök elrendeli a 
vádlót elövezettetését.

Nagy feszültség közepette lép a két csendőrtől kisért 
Luccheni a terembe, mialatt a hallgatóság és az újság­
írók helyei mellett kell elhaladnia. A lapokban meg­
jelent arczképei teljesen megfelelnek a megjele­
nésének. Luccheni középmagas, zömök alak és széles 
nyakán ülő erősen kifejlett feje nagy brutalitásra vall. 
Barna arczán a többheti fogság nyomai erősen látsza­
nak. Szürke zakkóöltünyt visel.

Az elnök elrendeli az esküdtek eskületételét. A tör­
vényszéki Írnok felolvassa az eskümintát. Luccheni 
feszült figyelemmel hallgat éa e szavaknál : «... te­
kintet nélkül a személyre, legyen az szegény, vágj 
gazdag, idegen, vagy belföldi . . .» hagosan fölkor 
czag és a padra üt. Az esküdtek nyomban elnököt 
választottak dr. Thomas személyében.

Az elnök most felszólítja a vádlottat, hogy álljon 
fel és kérdi tőle, kiván-e tolmácsot, mire Luccheni 
igenlőleg válaszol. Erre belép egy tolmács, ki leteszi az 
esküt. Az általános kérdésekre Luccheni francziául 
felel erős olasz akczenlussal. Arra a kérdésre, hogy mi 
a neve az anyjának, Így felel:

— Azt hiszem, Lujzának hívják, de biztosan 
nem tudom.

Erre meghajol és leül, lábait egymásra rakván, hátra­
fordul és pár szót beszél ügyvédjével.

Az elnök -. Luccheni, most a vádat fogja hallani.
Érti ?

Luccheni az elnök szavait, noha jól érti azokat, lefor- 
dittatja magának olaszra és aztán azt mondja :

— Va bene, avanti!
Ezután felolvasták a vádiratot, melyet már ma bő 

kivonatban ismertettünk. A vádirat felolvasása alatt azon 
a helyen, a hol arról a rémes czinizmusról van szó, a 
melyet a gyilkosság után tanúsított, midőn azt mondta, 
hogy mindjárt észrevette, hogy a királyné meg fogható , 
Luccheni hangosan felkiáltja: Bravo, Bravo ! a mi a 
közönségben nagy megbotránkozást keltett.

A tárgyalás képe.
(Külön tudósítónktól.)

Genf, nov. 10.
A ki azt hitte, hogy egy sötét fanatikust fog a genfi 

esküdlek elölt találni, az nagy tévedésben volt és erősen 
csalatkozott.

Eev szemtelenül tolakodó magaviseletü és kö­
zönséges gonosztevő, a kinek főjellemvonása a vissza­
taszító hiúság, a ki a tárgyalásra kaczéran kipipe- 
rézte magát és szemlátomást sajnálja, hogy a közön­
ségnek hátat kell fordítania és szakadatlanul hátra for­
dítja a fejét, hogy a közönségre egy pillantást vethes­
sen — Így mutatkozott he Luccheni a mai tárgyaláson.

Mikor a terembe lépett és a hírlapírók előtt mintegy 
tánczolva ellépdelt, mosolygott és e szavakat mondta : 
C’est moi, Fest bien moi.

F. közben felemelte puha kalapját, mintegy a közönsé­
get köszöntve, mely feszült érdeklődéssel várta Luccheni 
belépését.

Ezt Lucchenyi jól tudta és mielőtt leült, etromb -n, 
mint egy clown, meghajolt- a közönség előtt, meg­
fordult és csak azután hajtotta meg magát a 
törvényszék előtt. A közönség volt e közönséges 
piperkőcz suhaneznak a fődolog — a bírósággal már 
lezárta számláját.

Ez a komédiás magatartása egész nap nem hagyta el. 
Folyton mozgolódott. Majd szemtelenül mosolygott 

a közönségre, majd meg védőjéhez hajolt, egymásra 
vetette lábalt vagy pedig kezeit dörzsölte és hüvelykujjait 

ymás körül forgatta.
Az elnök a tárgyalást csodálatos gyorsasággal vezette. 

Minden tanút meghiteltet, de minden szertartás nélkül.
A tárgyalás nyugodtan, majdnem üzletszerűen bonyo­
lódik le.

A tanúvallomások meglehetősen fárasztók, mert semmi 
újat nem tartalmaznak.

A szakértők egyszerűen felolvasták a már a vizsgálat 
alatt adott szakvéleményüket.

Egy kis nézeteltérés csak a fölött támadt a szak­
értők közt, hogy miért nem tüntetett fel az a ráspoly, 
melylyel Luccheni a gyilkosságot elkövette, vérnyomo­
kat, Némelyek azt hitték, hogy az a sok kéz, melyben 
a ráspoly megfordult, letörölte a nyomokat.

Dr. Reverdien-nek azonban az a véleménye, hogy a 
ráspoly kihúzásakor a vas egy zsírrétegen ment k - 
resztül, mely a vért Levette róla.

Mikor Luccheninek megmutatták a gyilkos eszközt, 
mosolyogva mondá .

— Igen, igen. Ez az!
Ha Luccheni beszélt, mindig élénken és hevesen gesz­

tikulált a kezeivel.
A tanuk kihallgatása alatt, valahányszor alkalma 

nyílt rá, fitogtatta ripőkségét.
— En az anarchista újságokat a rendőrség 

szemei előtt oh\ lám. Közömbös volt nekem, hogy 
az Orleans! herczeget gyilkolom-e meg, vagy egy más 
magas személyiséget, kiáltá az elnök felé, és csak az 
ellen tiltakozik, hogy a gyilkosság után meg akart volna 
szökni. Azt mondja, hogy maga ment a rendőrséghez, 
pedig bizony megszökött és a tőrt eldobta.

Luccheni vidám lesz, mikor a lausannei nyilvános 
ház leányait hívják fel. Mosolyog és feléjük hunyorgat 
és mikor a leányok ismét visszamennek a közönség 
közé, Luccheni megfordul és integet feléjük.

Délután MartineLlit, Luccheni barátját hallgattak 
ki, a ki a tőr fogantyúját készítette.

Arra a kérdésre, hogy miért készítette azt, naivan 
válaszolja :

_ fiiért különben nem használhatta volna 
Luccheni a tört.

Martinelli természetesen azt mondja, hogy nem tudta, 
mire akarta használni Luccheni a tőrt.

Az ezután következő kihallgatásnál Luccheni piper­
kőcz magaviseleté teljes mértékben nyilvánult, úgy, 
hogy a közönség gyakran nem állhatta meg, hogy ne 
mormogjon és pisszegjen.

Mikor az elnök azt mondta neki: ön megölte 
Ausztria-Magyarország császárnéját és király­
néját, — mélyen, meghajolt és fejével bő. 

, lint ott.
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Ha az elnök hosszabb kérdést intézett hozzá, magá­

hoz intette a tolmácsot, hogy időt nyerjen feleletének 
megfontolására.

Vallomásával megerősíti azt az elvetemedettséget, 
melylyel vádolják és kijelenti, hogy azért jött Genf be, 
hogy meggyilkoljon bármely személyt és valóban czinikus 
mosolylyal kiáltja fel:

—- Egészen lehetetlen volt, hogy a szúrás eltéveszt­
hette volna czélját.

Luccheni határozottan tiltaJcoziJc az ellen, hogy 
bűntársai lettek volna. Gyorsan megfordul és kezé­
vel a közönség felé mutatva, majdnem fenyegető hangon 
kiáltja:

— Ha bűntársaim volnának, akkor itt ülnének-
— Mi indította önt arra, hogy a királynét meg­

alkotja ?
— La misére, volt a felelet és kezeit dörzsöli.

: Az elnök azonnal bebizonyítja neki, hogy sokkal 
kedvezőbb viszonyok közt volt, mint ezer más szegény 
ember.

— Meg akartam boszulni életem?:. Sújtani akartam 
azokat, a kik a 19-ik század munkásait üldözik.

Ilyen frázisokkal henczegett és ' állomásának záró 
effektusául e szavakat mondotta:

— Ha szabad volnék, még egyszer megtenném.
Mikor vallomása véget ért, - megint a közönség felé

fordult, szokott módjában meghajolt, mint egy komédiás, 
a kit kihívnak. közönség, mely elé nie fel volt 
háborodva, kinevette.

Luccheni zavartan huzigálja szőke kis bajuszát és leül.
Mcst Nuvazza, a-Jöügyesz emelkedik fel.
Az etész világ borzalma harsant fel Navazza beszé­

dében. Az egesz világ ma a régi palais de justicera 
tekint.

E szavaknál Luccheni büszkén hátraveti fejét és 
mosolyog.

Luccheni gyakran közbeszól az ügyész beszédébe.
Mikor ;:z ügyész Luccheni fele fordulva ezt mondja:
— Az ön bűne súlyosabb, mint Cascrioé, ezt mondja 

Luccheni:
Cest bien. c’esb trés bien.

— Ha sejtené, hogy minő asszonyt gyilkolt meg, — 
mondja az ügyész, mire ezt feleli Luccheni:

— Én mindig dolgoztam.
Az ügyész beszédjét a közönség gyakran tetszésnydat- 

kozatávai kisérte, különösen azt a nyilatkozatát, melv­
ivel felemeli intő szavát, hogy ne tegyék Svájczot a 
legmegvetendőbb bűnösök laboratóriumává. Az ügyész 
a közönség hangos tapsai közt a legsúlyosabb bün­
tetést, a repulsion perpetuellet indítványozza a gyil­
kosra.

Az esküdtek tanácskozása 15 perczig tartott. Luccheni 
a tanácskozás alatt a teremben maradt Nagyon izga­
tottnak látszott és folyton huz.gálta bajuszai.

Lucchenire a legsúlyosabb büntetést rótták. Örökös 
egyes fogságot, melyben még a munka vigaszát is 
megvonják tőle.

Az ítélet kihirdetése ir.icuen ünnepélyesség nélkül 
megy végbe, mindenki ülve marad és az elnök felol­
vassa a vonatkozó törvényszakaszokat. Mikor a tolmács 
a szokásos kérdést intézi Lucchenihez, hogy megerlette-e 
az ítéletet és kiván-e feiebbezni. felugrott és azt kiáltotta :

— Non. non ! és ezzel a kijárat fele sietett.
A csendőrök megfogták és ekkor Luccheni e szavakat 

kiáltotta:
— Vive Vanarchic, mórt á la sociétél Kijén 

az anarchia ! Yeszszen a társadalom !
Luccheni ezután őreivel örökre eltűnt.
Féínyolcz órakor a tárgyalás veget ért és a törvény­

szék előtt Csszecscportosuii óriási embertómeg a varosba 
özönlött.

A tanúkihaligtitéi$.
Miután a vádiratot felolvastak, következett a tanuk 

kihallgatása.
Az elnök: Luccheni, hallotta a vádat és most azt 

fogja hallani, mit vallanak a tanuk. Viselkedjék 
nyugodtan.

Luccheni bólint a fejével.
Az első tanú Chamartine, a ki Lucchenit elfogta. 

A tanú azt vallja, hogy arra a kérdésre, mit csinált a 
királynéval, azt válaszolta neki .

— Nem tettem semmit.
Luccheni : Ez nem igaz! Mindjárt megmond­

tam, hogy megöltem a királynét.
Ezután a törvényszék gyors egymásutánban négy ta­

nút hallgat ki, a kiknek a vallomása csak rövid ideig 
tartott. A kihallgatások után felolvastak Sztár ay 
grófnő vallomásai, meiv nem tartalmaz uj dolgokat.

A következő tanú : Willemin kocsis azt vallja, hogy 
d merénylet elkövetése idején a braunschweigi herczeg 
szobránál állt kocsijával. Látta, a mint Luccheni a 
királynéra vetette magát, üldözőbe vette a vádlottat 
és segédkezet nyújtott a letartóztatásnál.

Fi azt x kocsis tit va a: A Montblanc-Quain voltam 
áLom ásón és láttam. ^ mint a vádlott megszurta a ki­
rálynét. Kn is segítettem Luccheni üldözésénél és le­
tartóztatásánál.

Müller tanú nagyon halkan Leszel.
Luccheni óvást emel és követeli, hogy a tanú 

hangosabban beszeljen, kijelenti, hogy a tanút uem
ismeri.

Kotier rendőr ezt vallja: A kihűlő hídnál voltam 
szolgalaton. Mikor Luccheni letartóztatására jöttem, azt 
[mondták, hogy megütötte a királynét, hogy meglopja. 
Merényletről akkor s.nki sem beszelt.

Lecroix rendőrtápikr vallomása igy szól: Midőn 
Lucchenit a rendőrségre hoztak, azt kérdeztem tőle. 
Igaz-e, hogy egy asszonyt megütött ? Luccheni azt 
felelte : Igen ! — A börtönbe menet sajnálta a vád­
lott a döfést, mire a tanú megjegyezte: Nem hibázott, 
hanem teljesen elérte, a mit akart: a királyné meg- 
had. — Erre Luccheni felkiáltott : Ah mindjárt 
gondoltam. A ki ilyen szerszámmal találja az 
embert, az oda van ! — Luccheni azonnal beismerte, 
hogy anarchista. Azt mondta, hogy az anchistuk sokan 
vannak Lausanneban és Genfben. Mindazáltal tagadta 
előtte Luccheni, hogy czinkostársai vannak. Egyedül a 
maga szakaijára cselekedett. A tanú azt vallja tovább 
hogy a vádlottat már a merénylet előtt való napon 
látta a «Beau-Rivage»-fogadó elett, a hol egy jói öltö­
zött, ékesebb úrral beszélgetett, a ki azonban nem volt 
olyan, mintha LuccLeninak társa volna. Másnap, a 
merénylet napján egy másik, jól és elegánsan 
öltözött úrral látta Lucchenit egy pádon ülve 
és élénken beszélgetve. A társalgás francziául folyt 
és utazásról beszélgettek. Később a tanú egyedül 
látta Lucchenit újsággal a kezében. Letartóztatása után 
azt mondta Luccheni, hogy ha szeptember 10 én reggel 
50 frankja lett volna, nem ölte volna meg a királynét, 
hanem Olaszországba utazott volna, hogy megölje 
Umberto királyt. Különben mindegy — mondotta a 
vádlott — azt röviden elintézi majd más valaki.

M:kcr a vádlottnak megmutatták a bűnjelt a gyilkos 
szerszámot, kijelentette, hogy ez az a szerszám, a mely­

lyel a merényletet elkövette. Lecroix rendőrkáplár 
vallomására megjegyezte a vádlott, helyéről 
felállva és könnyedén meghajtva magát : 
Helyes ! Azután, megint leült.

Dr. Golay Etienne azt vaiija, hogy őt hivták először 
a királynéhoz. Azonnal észrevette, hogy az eset nagyon 
komoly és odahivatta dr. May őrt is. A királyné 
halálénak meglehetős gyorsan kellett bekövet- 
keznie. Csak Sztáray grófnő hihette izgatott­
ságában, hogy hallja még a szív dobogását. Az 
érvágás azonban arra vallott, hogy a halál már bekö­
vetkezett, mert nem folyt több vér. A sebb teljesen 
hozzáiliett a szerszámhoz, a mely a sebet okozta.

Dr. Mayor azt mondja, hogy mire ő oda érkezett, a 
királyné halott volt. Dr. Golayval érvágást végeztek, a 
mely minden kétséget eloszlatott, a királyné elhunytara 
nézve.

Gosse, Reverdin és Megevand orvosi szakértők, a 
kik a vizsgálóbíró utasítására részleges aulopsziát végez­
tek a halotton, föl olvassak jelentéseiket és szóval is meg­
erősítik tartalmukat.

Luccheni kijelenti, hogy szerszáma a tett el­
követése előtt nem volt eltörve, hanem hegyes 
volt ; valószínűleg akkor törött el, mikor el­
dobta.

Dr. Reverdin ekkép magyarázza meg a halál bekö­
vetkezését : A szivvérzés nem okoz mindig rögtöni halait. 
Ebben az esetben a vér csöppen kint jutott a szivburokha 
és lassanként egészen megtöltötte azt, mig a szív mű­
ködése lehetetlenné nem vált, a mi a halált előidézte.

Mayer, a «Beaurivage» tulajdonosa és neje elmond­
ják a királyné genfi tartózkodásáról az ismeretes rész­
let- két. Mayer egyebek közölt ezt mondja: A királyné­
nak szándéka volt a déli vonallal Territethe utazni, de 
későn jött vissza a fogadóba és azután az utolsó'* pilla­
natban határozta el, hogy hajón utazik.

Azután néhány kereskedő egészen jelentéktelen val­
lomása következett.

1'laner, a «Beaurivage» portása azt vallja, hogy a 
királyné közeiében ment és odaugrott hozzá, a mmt 
elesni látta. Sztáray grófnő azonban azt mondta, hogy 
nincs semmi haj csak fogják cl azt az embert.

Következik Gatti tanú vallomásának felolvasása.
Luccheni beismeri, hogy a merényiét elölt való este 

beszélt Gattival az <Angolkcrt»-bcn és ez alkalommal a 
«La Stampa» czimü újság volt a kezében.

Jaquenoud hajóalkalmazott azt mondja, hogy a 
merénylet előtt való napon látta Lucchenit egy kis ter­
metű ember társaságában, a kivel olasz nyelven élénken 
beszélgetett.

Morinaud védő megjegyzi: A tanúnak megmu­
tatták Luceheninek négy állítólagos bűntársat. 
Felismerte valamelyiket a tanúé

Tanú tagadólag válaszol.
Welti tanú szeptember 10-én reggel két emberrel 

látta Lucchenit. a kik közül az egyik fiatal ember volt 
nagy kalappal, a másik éltesebb úri ember. A kikötő- 
téren látta őket.

Luccheni tagadja ezt és azt mondja, hogy 
maga volt.

Eruyer rendőr, a ki Lucchenit őrizte, elmondja, 
hogy Luccheni azt mondta neki. hogy azért jött 
Genfbe. hogy Henrik orleansi herczeget meg­
ölje, de két nappal elkésett. De azért a herczeg 
napjai meg vannak számláivá. Egy esztendőit 
belül ö is megkapja a magáét. Ha öt (Lucchenit) 
Lizták volna meg az utolsó évben az olasz király meg­
gyilkolásával, nem hibázta volna el czélját.

Elnök: Vádlóit ezt ön mind mondta ?
Luccheni: Igen mind. Ezt én mind mond­

tam. (Mozgás.)
Ruffy rendőr ügynök azt vallja, hogy L iccheni azt 

mondta neki, hogy csak gazdag és magas állású em­
berekre tör.

Steinegger kisasszony azt mondja, hogy a ráspolyt 
háza kapuj iban találta.

Luccheni beismeri, hogy oda lelte a ráspolyt.
Grandjeau William tanú körülbelül ugyanazt vallja» 

mint Chamartin tanú.
Grandjeau .luies kocsis olyan halkan beszel, hogy 

.............lóság nem érti meg. Vallomása egészen jelen­
téktelen.

Rochet tanú lattá a királyrét elesni, de nem látta, 
hogy valaki megtámadta volna. Azonnal segítségére 
Sietett a királynénak és kérdezte, hogy történt-e valami 
baja? A királyné azt válaszolta : Nem! Semmi 
bajom sincs.

Azután felolvasták Pullet tanúnak a vallomását, a 
a ki talpra segítette a királynét.

Következik azoknak a tanuknak a kihallgat sa, a kik 
a «Genf» gőzhajón, a melyen a királyné utazott, alkal­
mazva voltak. A tanuk vallomásai egybehangzóan meg­
erősítik mindazt, a mit annak idején a hajón történtek­
ről részletesen jelenteitek.

Blatechen r- ndőrszolga konstatálja, hogy szeptember 
első napjain semmiféle orleansi herczeg nem volt Genf­
ben. A (barin si herczeg augusztus havában keresztül 
utazott G nfen.

Elnök (vádlotthoz): Kilói hallotta, hogy az orleansi 
herczeg Genfben van ?

Luccheni -. A «Tribüne de Geneve» szeptember 5-iki 
vagy G-iki számában olvastam, hogy az orleansi herczeg 
Sittenheu t.laíkozott a hraganzui herczeggel, a miből 
azt következtettem, hogy a iierczeg keresztül fog utazni 
Genien.

Elnök : Ön tehát nem az osztrák császárné 
élet ere tört ?

Luccheni (élénken): Ha ezt akartam volna, 
Montreuxbe mentem volna és nem Genfbe.

Mathey lausar.nei kosztadó azt mondja, hogy nem 
látta, hogy Luccheni anarchista-gyűlésekre járt volna.

Fivaz lausar.nei tanú hallotta, hogy Luceheninek 
egyszer tort kínáltak megvételre, de ö nem vette 
meg, mert drágulta. Luccheni olvasgatta az Agitá­
torét és anarchista hírében állott. Nem is titkolta, 
kivált ha ivott.

Luccheni megerősíti ezt a vallomást. Ha tört akart 
venni, ez nem azért volt, hogy valakit megöl­
jön vele, hanem személye biztonságára. (De­
rültség.)

Elnök (vádlotthoz): És mikor a ráspolyt meg­
vette, tudta minek veszi meg f

Luccheni : 0 persze, azt már tudtam. (Mozgás.)
Sartori lausannei festő tudja, hogy a Luccheni 

bűntársaként letartóztatott Martinéin készítette 
a ráspoly nyelét. Ismeri Lucchenit, de nem tudta, 
hogy anarchista. Hanem azért egyszer mégis azt 
mondta neki Luccheni, hogy szeretne valakit 
megölni, de valami kiváló személynek kellene 
lennie, hegy valamennyi újság Írjon róla.

Luccheni élénk meghajlással ismeri be,hogy 
ezt mondta.

Zahler kisasszony ezt vallja: Luccheni anarchistá­
nak vallotta magát és élénk és gyanús levelezést foly­
tatott Úgy hitták: a nápolyi.

Luccheni (élénken és nevetve): Ó adta nekem ezt 
a nevet, a miért én viszont úgy hittam öt: a milánói.

A következő tanú, Pittené lausannei asszony belé­
pésekor szinte sugárzik Luccheni arcza. Mosolyogva 
és kézmozdulattal üdvözli a tanul.

Elnök (Pittenéhez): Ismeri Lucchenit ?
Tanú: Ismerem látásból, de máskép nem. Lucheni 

el akarta lopni Pozzónuk, Zahler kisasszong 
kedvesének a revolverét.

Pinet lausannei tanú hallotta Piltenétől, hogy a 
Zahler leány kedveséről, Pozzóról azt beszélte, hogy 
tőrt akart venni. Azt vallja továbbá, hogy Luccheni 
rosszul viselkedett, a miért is ő Lucchenit és társait 
anarkisták gyanánt feljelentette a bíróságnál és a 
rendőrhivatalban, mert az «Agitátoré»-! terjesztették. Az 
illetők gyakran gyanús módon találkoztak. Egy olasz 
Luccheni-vei és Pozzóval együtt kosztolt és minden nap 
találkozott velük. Lucheni újságokat olvasott és este a 
»•/oczialisla klubba ment. Tanú nem tudja, mi az anar­
chista, tehát nem mondhatja, hogy Luccheni anar­
chista-e.

Papis versoixi építőmester azt mondja, hogy Luccheni 
1891. július 25-től 1892. április 30-ig volt szolgálatá­
ban. Csak kedvezően emlékezhetik meg róla. Luccheni 
mindig illedelmes volt, soha sem veszekedett társaival és 
soha sem maradt ki hétfőn a munkából.

D’Yvorne rendőrkáplár azt vallja, hogy a vádlott 
Yersoixhan 80 frank kosztpénzzel maradt adós.

Scydoux genfi kosztosasszony a megbotránkozás 
és utálat mozdulataival erösitgeti, hogy soha 
sem látta Lucchenit.

Luccheni azt állítja, hogy szeptember 8-án és 
Bén ennél a kosztosasszonynál lakott.

Tanú tagadja ezt.
Jecker koszlosnsczony írásbeli vallomásában tagadja, 

hogy a vádlottnak lakást adott.
Moriaud védő arra vezeti vissza ezt a tagadást, 

hogy ezek az emberen i e:n jelentették be szabálysze­
rűi u kasztosaikat. Azért tagadják le egyszerűen, hogy 
Luceheni nek lakást adtak, hogy maguk kimeneküljenek 
a csávából. Luccheni azonban emlékezetből leraj­
zolta a két szobát és ezek a rajzok egészen he­
lyesek.

Az ál lám ügyész elismeri, hogy ezt a körülményt nem 
hitelesítették.

Kft másik tanú szintén tagadja, hogy a vádlott 
Jr.ker-né! és Scydouxnál lakott.

Luccheni még egyszer tiltakozik ez ellen.
A tanúkihallgatást ezzel délután 1 óra 15 perczkor 

befejezték es a tárgyalást délután ,/!23 óráig felfüg- 
geízV-tték.

, Luccheni kihallgatása.
Genf, nov. 10.

Délután háromnegyed három órakor újra meg­
kezdődött a tárgyalás. A közönség részvétele 
most kissé nagyobb, mint délelőtt volt. A tör- 
vényszéki épület előtt nagy tolongás van. Luccheni 
mindvégig olyan embernek látszik, a ki azzal le­
gyeiig éti hiúságát, hogy ö, a ki eddig csak egy 
csöpp volt a proletariátus nagy tengerében, hír­
hedt tettével sohasem sejtett nevezetességre tett 
szert. A mint vele foglalkoznak a kihallgatás so­
rán és anarchista frázisai és tervei kerülnek 
szóba, rendkívüli érdeklődést tanúsít a tárgyalás 
iránt. Jobbra, balra, majd előre és hátra fordul, 
mintha mondani akarná: „Látjátok. ez vagyok !u

Délután 2 óra 55 perczkor bevezetik Lucchenit, 
a ki hyajas mosoylyai hajol ttug a hallgatóság 
előtt, miközben kezeit dörzsöli.

Első sorban a Luccheni bűntársaként letartóz­
tatott Martinéi!",t hallgatják ki, a ki ezt mondja: 
Lucrh'ju rwgic t, hogy csinálják nyelet a ráspo­
lyait >z. Nem tud;am, mire való volt ez a ráspoly.

Azután u vádlottat hallgatták ki. Lu ch ni le- 
isn>>r/, hogy szándékosán intézte a királyné ellen 
a halálos döfe-T az asztalon lévő ráspolylyal. 
Mikor a rá.-polyt megvette, már megérett benne 
a szára.ék, hogy m goi valakit, csak azt nem 
tudta nvg. hogy kit űijön meg. „Tudtam, hogy 
e<: halálos légy ver. mert az olasz lovasság szu­
ronyai is ilyen alakúak. Elkövettem mindent, hogy 
a merénylet sikerükön. Genfbe jöttem, hogy itt 
tMaikozzum az oricansi herczeggel. Jeekernénal 
laktam.“

Éhük: Eddig személyére vonatkozólag mindig 
megmondta az igazai, csak ha bűntársairól van 
?zó. nem tudhatunk meg öntől semmit sem.

Luccheni : Hiúba kérdeznek engem efelöl. Nincse­
nek bűntársaim.

Itt Luccheni a közönség felé fordult és mellére 
mutatva patlietikusan mondja:

— Az én bűntársam itt van, sehol másutt!
Szeptember 7-én Luccheni Enviun-les-Bainsben 

volt, hogy ott az orleansi herczeggel találkozzék.
Elnök : Mi indította önt a császárné meggyilko­

ló, sár a ?
Luccheni : A nyomor.
Az elnöknek arra a megjegyzésére, hogy a be­

érkezett jelentések szerint soiia sem volt nyomor­
ban, Luccheni összecsapja a kezet és azt kialtja: 
Már a születésem napjatt megtagadott anyám !

Az elnök kérdéseire elmondja azután ifjúsága 
történetét, majd rátér arra, hogy mikép határozta 
el a királyné meggyilkolását. A királyné genfi tar­
tóz!:*.dúsáról először a Tribünéből értesült. Állítólag 
már pénteken olvasta ezt a lapban. Mikor arra 
figyelmeztették, hogy ez a hir csak szombaton 
jelent meg. azt mondja, hogy pénteken még az 
orleansi herczegre leselkedett. A királynét állítólag 
még Budapestről ismerte. Miután bebizonyítottak 
neki, hogy ez lehetetlen, azt mondja, hogy Pécsben 
lati a a felséges asszonyt. Ez az állítása egészen 
uj. Különben a fényképekről is ismerte a király­
nét. A vádlott 9 órátái 11-ig állott lesben. Abból, 
hogy a királyné komornyikja a kikülöhidra ment, 
azt következtette, hogy a királyné hajóra akar 
szállni. Luccheni levelet irt az arayóniui herczeg- 
nonek, a melyben azt irta, hogy Parisba megy. 
Aliit ísa szerint ez csak képzeteiének egy ötlete volt. 
Anarchistává akkor lett, mikor kilépett az ara- 
góniai herczeg szolgálatából. Tagadja, hogy társai 
vitték az anarchizmus karjaiba. Tudja az okot, 
hogy miért lett anarchistává. Mielőtt Lausanneba 
jött, 25 napig Olaszországban volt. Azért követte 
ti a bűntényt Svujczban, mert égen ott volt, nem 
pedig azért, mert ott nincs halaloüntetés. Szeretné, 
ha Luzernben ítélnének fölötte, mert ott hálái bünte­
tés is van. Tudta, milyen sors vár reá.

Elnök: Miért akart mégis megszökni?
Luccheni: A rendőrségre futottam. (Derültség.) 

A császárnét szemeltem ki áldozatai, mert magas 
állású személy, császárné volt.

Elnök: Mit remélt tettétől?
Luccheni: Semmit, semmit. Magam számra gá- 

lyarabsugot. Tettének indító oka állítólag az volt, 
hogy boszut akart állani életéért. Tagadja, hogy a 
tettre felbujtották volna.

Elnök: Talán az a vágy bírta rá, hogy a neve 
az újságokba kerüljön ?

Luccheni: Ezzel nem törődöm.
Ernők : Nem volt azóta lelkifurdalása ?
Luccheni: Hát azoknak, a kik a 19 század óta 

üldözik a munkásokat? Én egyáltalán nem érzek 
megbánást.

Elnök : Ha ezt a tettet még egyszer el kellene
követnie, megismételné ?

Luccheni: Miért kérdezi, hogy még egyszer meg- 
tenném-e, a mi már megtörtént ? Különben meg­
tennem még egyszer. (Nagy mozgás a hallgatóság 
körében.)

A vád- és védbeszéd.
Genf, nov. 10.

Ezzel befejezték a tanúkihallgatást. Luccheni leült és 
Navazza főállamügyész elmondja vádbeszédét. A vád­
lott figyelmesen hallgatja Navazza beszédét és több 
Ízben félbeszakítja. Mikor az államügyész azt mondja, 
hogy Luccheni meg akart szökni a letartóztatás elől, 
a vádlott hangosan közbekiált:

— Nem igaz!
Az államügyész azután leírja, milyen örömet mu­

tatott Luccheni, mikor hallotta, hogy a ki­
rályné meghűlt. Luccheni közbekiált:

— Nagyon jól van !
A vádlott arcza megint sugárzik az örömtől. 

Mikor Navazza azt fejtegette, hogy a királyné soha sem 
foglalkozott politikával, Luccheni gúnyosan kiáltott 
közbe:

*— Mind g dolgozott!
Navazza ezután Luccheni elméleteit ismerteti és 

abban foglalja össze Luccheni nézeteit, hogy a ki nem 
dolgozik, ne is éljen. Luccheni közbekiált:

— Nagyon helyes!
Az államügyész Luccheni tettét a gyűlölet és mér- 

hetién hiúság miivének nevezi. Luccheni minden 
tekintetben megiontolt szándékkal cselekedett. Az állam- 
ügyész enyitŐ körülmények tekintetbe nem vé­
telét indítványozza.

Az államügyész beszéde különben, a mely erélyes, 
de mégis mérsékletes hangon volt tartva, igy kez­
dődött :

Mikor azon szerdai napon, szept. 13-án, városunk 
minden harangja megkondulí, mindmegannyi hirdetője 
:i gyásznak ; mikor a mi népünk ott szorongott azon a2 
utón, a merre végig vonult az a gyászmenet, a mely 
Erzsébet császárné és királyné ő felsége koporsóját vitte, 
mikorJfminden igaz svájezi szív, Luccheni ráspolyától szin­
tén által ütve, a mély gyász és felháborodás egyazon 
érzésében dobbant meg, akkor, ugy-e esküdt uraim, azt 
kívántuk volna, hogy az a halandó porhüvely, a melyet 
abban a koporsóban vittek, itt maradjon közöttünk, és 
megőrizzük és tiszteljük azt a mi svájezi földünkben, a 
ni republikánus egyszerűségünkben. Mert úgy tet­
szett nekünk, mintha felbonthatatlan kapocs ke­
letkezett volna Lucclimi áldozata és ama föld 
közt, a hol az áldozatot a halálos döfés érte. 
Azt kívántuk volna, hogy a boldogtalan halott a 
mi svájezi földünkben találjon örök nyugalmat, örök 
álmost. Legelső szavunk is Erzsébet császárné és királvné 
6 felsége emlékének legyen széniéivé, a ki azért jött 
közénk, hogy megtalálja itt az egészéget és a
csendes nyugodalmat és a ki megtalálta itt a
halálnak örök békességét. Gondolataink a mi 
Alpeseinken keresztül oda szárnyalnak ahhoz a fejede­
lemhez, ahhoz a földi nagysághoz, a kit sem a teremtő, 
sem az uralkodói hatalom nem volt képes megóvni a 
balsorstól. Odaszárnyalnak ahhoz az oly sokszor s 
oly mélyen sújtott uralkodó-családhoz, Ausztria- 
Magyarország népeihez, a kik siratjuk császárnéjukat és 
királynéjukat, siratják őt, a kit a természet a legvon­
zóbb kellemmel áldott meg, őt, a ki fáradhatat­
lan volt abban, hogy a szegényeket és ügyefogyottakat 
gyöngéd jótékony kezekkel segélyezze, a kinek bájával 
és szellemének eredetiségével, lelkének nemes tulajdon, 
ságai párosultak, a ki megadással tudta a balsorsot 
viselni, őt, a kit senki sem mert volna ócsároló szóval 
illetni, még gyilkosa sem, mert még az sem tud egyebet 
felróni neki, csak születését, a mely herczegnővé, és 
sorsát, a mely császárnévá telte.

A gyilkos áldozatának szentelt e szavak után az 
államügyész nyugodtan, meggyőzően csoportosította a 
tényeket, a melyekre vádját felépítette. Feladata külön­
ben — úgymond — nem nehéz, mert oly bűnös áll 
előtte, a ki maga igyekszik magát a büntető igazság 
szolgáltatás karjaiba vetni.

Az állarnügyész kiemeli, hogy az a tartózkodás, a 
mély Luccheni vallomásaiban észlelhető, helyet enged 
annak a lehetőségnek, hogy a gyilkosság össze­
esküvés müve volt, de biztosíték erre nincs. De bár­
miül legyen is, az kétségtelen, hogy a legkiválóbb sze­
repet Lucciieni vitte. Felelősségét semmikép sem gyön­
gíti meg, ha netalán azt mondanak is, hogy ő 
az úgynevezett kaíhedra-anarchisták eszköze volt, a kik 
ép úgy megérdemelnek, hogy felelősségre vonassanak. 
Luccheni teljest n tudatában volt annak, hogy mit cse­
lekszik. 0 sem nem született gonosztevő, sem nem be­
számíthatatlan. Egész egyszerűen anarchista gonosztevő, 
a ki tettét a gyűlölettől es a mérhetetlen hiúságtól sar­
kalva követte el.

Áttér ezután az áll&mügyész arra a harezra, a mely 
a rend és az anarchia között folyik. Ennek a harcznak 
a kimenetele tálán tragikus, de nem kétséges, ha min­
denki megteszi a kötelességét. Azután igy végzi beszé­
dét : Bíró urak ts esküdt uraim ! Nehány hét előtt 
örökre bezárult a sir Becsben a kapuczinusok 
templomának komor sírboltjában az előttünk 
álló gyilkos áldozata fölült. Záruljon he holnap 
Genfben is a sir a gyilkos mögött, midőn fegy- 
házunk küszöbét átlépi. Legyen az ő átka, hogy 
örökre elfeledjék ! Ez legyen az ő büntetése! Mi peuig 
híven meg fogjuk őrizni szivünk legmélyében a koronás 
mártirnő feledhetetlen emlékezetét és követni fogjuk az 
időtől, hogy törölje el a mi szép Quai Mont-Biancuuk 
földjéről Luccheni gaztettének bélyegét.

Moriaud, Luccheni hivatalból kirendelt védője, egy 
óránál tovább tartó védőbeszédet mondott. Lendületes 
szavakkal igyekszik kimutatni, hogy Luccheni felelőssége 
csak korlátolt. Kérve kéri az esküdteket, hogy a meg­
gyilkolt nemes császárné és királyné emlékét, a ki az 
elítélteknek mindig szószólója volt, azzal tiszteljék meg, 
hogy ne mondjanak kérlelhetetlen verdiktet, mert az 
emberi érzésnek talán mégis sikerülhet a fiatal gonosz­
tevőből 20 év alatt jobb embert csinálni.

Hat óra harmincz perczkor a tárgyalást berekesztik.
Arra a kérdésre, hogy akar-e még védelmére valamit 

felhozni, Luccheni azt feleli:
— Nem!
Az elnök ezután a következő három kérdést terjeszti 

az esküdtek elé:
1. Bünös-e Luccheni Erzsébet császárné és királyné 

ő felségének meggyilkolásában ?
2. Előre megfontolt szándékkal követte-e el tettét ?
3. Orvul járt-e el?
Az esküdtek tanácskozásra vonulnak vissza.

Az ítélet.
Genf, nov. 10.

Húsz perez múlva az esküdtek újra megjelen­
nek a teremben. Igennel felelnek mind a három 
kérdésre és Luchenit Erzsébet császárné és királyné 
előre megfontolt szándékkal és orvul történt meg­

gyilkolásában bűnösnek nyilvánítják, enyhítő korai 
meny tekintetbe vétele nélkül.

Erre a főügyész azt indítványozza, hogy a 
vádlottat életfogytig tartó fegyházbüntetésre Ítéljék 

Luccccni kijelenti, hogy nincs mit mondania.
A bíróság 6 óra 53 perczkor tanácskozásra 

vonul vissza. Négy perez múlva újra megjelenik 
és kihirdeti az Ítéletet, a mely Lucchenire é'etfogy. 
Víg tartó fegyházbüntetést mér.

Erre a vádlottat elvezetik. Luccheni távozás 
közben azt kialtja 1 Éljen az anarchia! Halai az 
arisztokracziara!

SZÍNHÁZ ÉS B1ÜVÉS2ET.
— Bianohi Bianka vendégfellépte. A tüagyar 

királyi operaház uj vezetősége dicseretreuiviíó óu -a. 
lommal törekszik a repertoirt érdekessí és változatod 
tenni. A meglevő művészgárdával már sokféle kibérlet»t 
tettek, hogy ezáltal a közönség érdeklődését a színházzá 
szemben fel költsék, de minden iparkod «s m iiat csak 
'■gyes estéken sikerült a színházat közönséggel rneltöl­
teni. Az uj intendáns merész kézzel nyúlt vissza a 
múltba és egymásután vendégszerepelteti a közönsé» 
régi kedvenczeit. Ennek a politikának volt köszönhető 
hogy néhány előadást már a múlt hetekben te-lesen 
telt ház előtt adtak s hogy ma ismét zsúfol ;sig megtelt 
a nézőtér, ez annak a körülménynek tudandó b h0„v 
a közönség egy régi kedvencze, Bianohi Bianka isii­
éi látogatott hozzánk és tündöklő koloraturájavai ma este 
fényes tűzijátékot rendezett az opera színpadán. Néhány 
eve, hogy Bianchi asszony távozott körünkből. Azóta 
sok mindvnfe. il ment keresztül. A hamburgi opera 
elsőrendű tagja lett, később férjhez ment és néhány hónap 
előtt férje meghalt. Rövid egymásutánban sokszor crte 
balsors, s hogy ma mégis a régi Bianchit hallottuk, a 
hogy fényes csillag maradt a művészet egén, ez a 
Bianchi Bianka nagy művészi egyéniségének tulajdoni, 
tandó. a mely benne tökéletesen megaczélosodou. Őszinte 
örömmel hittük viszont a művésznőt Lám merni tori 
Lucia ban, a melyben a czimszerepet énekelte. M- 
jelenésekor perczekig tartó tapssal fogadták s a jr 
énekelni kezdett, ismét hallottuk briliáns koloráturajut, 
pompás ská.- ját, trilláját, gyöngyöző fut imáit, me/.za 
vocejét, staccatoit és hangjának tiszta ezüstös csengését. 
Minden egyes áriája után a taps urkanszerüen hangzott 
fül. Lj volt ma este Larizza, a ki ének tekialueocn 
teljesen megfelelt. Erczes, hatalmas hangja ma szí.h-u 
érvényesült. Játéka ma is olyan kezdetleges volt, mintha 
sohasem lelt volna színpadon. A töbni szereplők közűi 
Ney Dávid, Takács pompásan voltak diszponálva
a közönség az egyes felvonások után hosszba tap­
solt. (e. á.)

— Uj tenorista a népszínházban. Érdekes ven-
dégszerepies volt ma a népszínházban. Novak Dezső 
tenorista mutatkozott he a közönségnek a «Czigánybáró» 
La:inkay szerepében. A tenorista. a ki eddig küiíölui 
operákban vernir p'dl és hangversenyeken énekelt, 
sóz külső előnyökön kivi.il művészi, becses tulajdonsá­
gokkal is rendelkezik. Megjelenése rokonszenves: ma­
gas arányos termete, kifejezésteljes arcza és szeme 
gyorsan megnyerte a közönség tetszését. Minijárt első 
áriája után felhangzóit a taps. a mely az est folya­
mán gyakran ismétlődött. Szop, terjedelmes, iskolázott 
hangja van. a mely egyformán kellemes minden regisz­
terben. Játéka azonban még kezdetleges. Hőstenor posai, 
széles és keresett gesztusai arra mutatnak, hogy a jatéz 
művészetében még kevés gyakorlata vau, de előrelátható, 
hogy e szögletességeket idővel elejti és hasznos tagja 
lehet a színháznak. Az előadás egy bekben is jó volt. 
Hegyi Aranka Saffija ismét megérdemelt tapsokban 
részesült. Bárdi Gabi, Németh és Tollagi régi jó 
alakiíassal emelték az est sikerét, (t—.)

— A. nemzeti színháziban ma ismét Katona B ink 
bánja került színre aránylag jó előadásban. Pálffy 
tu "hangos és modoros volt ugyan, de a többi szerep.ó 
művészi játéka kárpótolta a közönség0!. Jászai Mari 
Gertrud isza a nagy művésznő kiváló alakítása volt 
mindig, Hegyesi Mari Melindája rokonszenvesen hatott, 
Szacsvay erőt és férfiasságot fejtett ki. A beteg Gyenes 
helyett Iván fi vette át Biberach szerepét és sikert ért 
ei. A közönség sokat tapsolt es nviít színen is kifejezést 
adott tetszésének.

— Kagyav sv,inház. Kissé exotikus izü, de nagyon 
érdekes esi volt ma a magyar színházban : miss Mary 
Halton, a bécsi Carl-sziniiaz angol Soubrette je ma °ste 
vendégszerepeit először a magyar színházban, a Gésuk 
Mimóza szerepében. A vállalkozásban van újság és voit 
benne érdemesség is. A sok drámai színész meg 
trugika után, a kik itt jártak, most kerítettek 
vem-e egy külföldi soubrette-re is, a mi mél­
tányos dolog. Mi annyi Operette énekesnőt adtunk 
a külföldnek, hogy illendő, ha hozzánk is eljön 
egy külföldi szubrette. Es miss Haítonnal érdemes is 
volt megismerkedni a fővárosi közönségnek : mmt Mi­
móza olyan szenzácziókat keltett, a mit; eddig nálunk 
elmaradtak ennél a szerepnél. A vendégmüvészuőuen 
pompásan egyesülnek a követelmények: az énektu­
dás a megjelenés kellemével és a játékbeli ügyességnek 
azzal a sajnálatos fajtajavai, meiy ennek a szerep­
nek az ábrázolásához szükséges. Miss Halton k.- 
válóan ügyes és roppant ügyes volt az ala­
kításában. Alakja, összecsucsositott kis szájával, puioK 
arczával mintha csak valami japán vázáról szállott 
volna le, játéka pedig tele volt az alkalmak pompás 
kihasználásával : csodalatos vegyüléke az áimatag moz­
dulatoknak és az angol szabatos, mintegy drótra jaró 
szögletességeknek. Egész megjelenése azt a benyomás; 
kellette, hogy egy nagy szinészeti kultúra kiváló képviselője. 
A közönség, bárha kissé túrosának taialta, hogy a ven­
dég művésznő angolul repikuzik a magyar bestédre, aag 
akart betelni a dalaival és tauczával. Mindegyik ének­
számát többször megujráztatta és rengeteg tapsokía: 
honorálta. ... Ma estere különben a darabot rekon­
struálták az eredeti formájára és két felvonásban ját­
szották. A színház tagjai közül, a kik az eióadasbaü 
resztvettek Ledofsky Gizella, Rúzsa Lili, Boruss 
Eudre, Sziklai és Kalmar arattak nagyobb sikereket. 
A közönség zsúfolásig megtöltötte a nézőteret.

— Köszönet Larizzának. Lovag Larizza \ incje 
a budapesti opera tenoristaja a múlt hó 19-eu a liumei 
árvízkárosultak segélyezésére a Cornuu aie-szin n azi 
rendezett hangversenyen szívességből közreműködött1 
Dr. Yallentsits, Fiume varos podesztuja, most rend­
kívüli meleghangú elismerő levélben köszönte meg a 
művésznek az önzetlen közreműködést.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A főváros IciUáótisét/e a király előtt. 

A székes fővaros törvényhatósági bizottsága teg­
napi közgyűlésén egyhangúlag elhatározta, hogy 
a székes fávaros egyesítésének 25-ik évfordulója 
alkalmából hódoló feliratot intéz a királyhoz és a 
hodoló feliratot küldöttség alján juttatja a felség 
elé. A főváros közgyűlésének tegnapi határozatá­
ból báró Bdnffy Dezső miniszterelnök a mai ki­
hallgatáson tett jelentést. A király örömmel fo­
gadta a törvényhatósági bizottság hódolatteljes 
elhatározását, egyben tudatta, hogy a jövő bet 
keddjén hajlandó fogadni a székes fővaros kül­
döttségét.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A magyar földrajzi társaság ma délután ir­

totta a közgyűlését Erudy Béla elnüklése alatt. I 
Havass Rezső alelnök előterjesztésére tiszteletbeli 

tagokul választották meg báró Dániel Ernő kereske­
delemügyi minisztert, Ludvigh Gyula m. kir. allamvasuu 
igazgató elnököt. Halmos Janos székes fővárosi polgai- 
mestert és dr. Richter Ernő gráczi egyetemi tanárt.

A közgyűlést kővető fölolvasó ülésen György Aladár 
tartott nagy-érdekű előadást a Felső-Nilu< vidéken 
történt újabb politikai alakulásokról, nevezete­
sen pedig-a Fashoda-kérdésről. Az éijenzessel fogadott 
előadásért az elnök köszönetét mondott a léiolva-on 
Végül Kozma Gyula ismertette Fellnernek, a Do tau 
nevű fregatton végzett utazásából a tájfunokról fa 
khinai tenger viharai) tett tanulmányai.

— A pesti lzr. hitközség dohány-utezai tem­
plomában a péntek esti istentisztelet továbni intézkedésig 
négy órakor kezdődik.
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Jötte Váczon Spatz Lipót I 
hatéves szép leányát. A ki 
alatt kiszenvedett, KrecsoA 
vényszék fogházába száiütd 
Lajos vizsgálóbíró már kihl 
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Csizmadiát, a ki a fcvárói 

most, csakugyan egy cziA 
tek elé. Velük jött Tomptj 

Említettük már. hogy 
közül négy czikkért ( -1
kezük : A Fölülni velők Sz| 
számában : Elvtársak ! 
1S98 márcz. 10-iki száma 
Vilagszabadság 1893. mái 
halálra ! czimmel és a I 
számúban : A munka| 
czikk. Az a közlemény, 
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esküdtszék m*.-alakítása 

] azsonyi hivatkozott 
fogásoila azt, hegy a vad 
máshoz semmi közük, a 
tömeges Ítélkezés sem.l 
hir. Osztja e n. zetet Gall 
ügyész azt hiszi, hogy 
mert Csizmadia is. 1 ompl 

Vázsonyi : Akkor t- sl 
van. mindent egyesíteni 1 r 

Elnök : A felszólalási 
— Ezzel nem elegszenj 
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tartottunk t irgyalást s a 
Dr. Gál : Semmisézi 
Elnök : Most lessened 

rolni a visszavetést jogot 1 
Vázsonyi : En nem ( 

dóm ahhoz, hogy tizenkej 
A másik védő: En 

visszavetni.
Elnök : M'utan a v 

Bak. a virér-.g tanacsku 
Védő urak u - O cs':udt\ 

Éhez kepeit ejtették 
esküdtszék t .z;i 1 •- ttek i 
P'tLóczy Au-:.;, báró 
Away l á.van. tL acCe/y 
Abortyi Jó.s- Í, dr. Kir 
Gvörgy, Lei medico Al| 
C.ieger Ltv-.u póttagok.

Az elnök; L;.;Ui.£aUa 
kérdésekre.

Tompa Antal 20 éve 
számos. A c::;kkct, mej
ő irta.

Csizmadia Sándor 
dós. 28 éves, naj I
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Pataky Gyula kir. 
lagosan kivan a szőni 
még azt s-.ni emu i. boa 
flyei mutatkoztak a sz< 
latja, hogy Csizmadia 
löletre hívta fal a hirtoí 
toány es képvis*.‘!óiiu| 
Hált, mely csakis 
Hias. Azoknak, a kJ 
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Csizmadiát négy izgi 
pedig az izgatásban v-.i 
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czikknek, még La hutai! 
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— szó nélkül. Logy a 
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igazat!

— Bocsánat — féld 
egyeztek s ez más. Foil 
sével, hogy nem jelen 
törvényerőre nem emeli 
mentést kér.

Dr. Vázsonyi Vilrj 
Csizmadia védelmére, 
nemzeti irány, a , 
bölcseség nevében ítéli 
had összetéveszteni a 
VárJconyit követték, 
ezek esküdt ellenségei 
nyi és Csizmáéiaék közt! 
Pesti azt az áldatlan 
és egyéb jogtalan üldöí 
íródtak a bevádolt czikl
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189H EGYBTERTES, PÉNTEK, NOVEMBER 11.
_ A Petőfi társaság e hó 13-án (vasárnap) dél­

előtt 10 órakor a magyar tudományos akadémia első 
® ó/.i termében felolvasó-ülést tart. Tárgyak : 1. Vö- 
ffcinarty költészete. Tolnai Lajos r. tagtól. 2. A kra- 
kl r. (Monológ) irta és felolvassa Ábrányi Emil r. 
tilj 3. .Eiőiti ietek a nőkről» dr. Eenedi Géza r. tag­
tol. I A végeladás. (Elbeszélés.) Irta és felolvassa 
Szaloné .Xogáll Janka r. tag. 5. Folyó ügyek.

törvényszéki csarnok.
_ A vácit kettős gyilkosság. Két hete körül­

belül. hogy Árecsók József nevű fiatal ember agyon- 
Kite, Yáczon Spatz Lipót szabómestert s ennek tizen­
ötévé» szép leányát. A két szerencsétlen néhány perez 
a!att t -. rnvedett, Krédók pedig a pestvidéki kir. tör- 
«vcvszek i'űgh'-zdba szállították a csendőrök. Dr. Bu.cz 
ójvs vizsgálóbíró mar kihallgatta a gyilkost, a kin az 
{mezavar nyomai látszanak. így -="-

törvényszéki orvosokrctát a törvény-zen ui vusua megvizsgálás alá 
yia levelet irt haza szüleihez, melyben nehány 
s hat zsebkendőt két tőlük, mert «nem tudom
írja _ hegy mikor kerülök haza».

elmebeli álla­
veszik, 
hatost
- >gy

Öt szoczialista sajtópör.
Vghány hűt tiútt történt, hogy öt hírlapi közlemény 

miatt, cie’v kben a kir. főügyészség részint izgatást, 
rt,..;nt lázi tust látott, meg kellett volna jelennie az 
esküdtek élőit Csizmadia Sándornak és Tompa ,An- 
taicak. A v flottak azonban elmaradtak s igv Ítélkeztek 
j pfűk a tavollétükben, a mikor is Csizmadiát két évi, 

Ton.pa Antalt egy havi állam fogházzal sújtottak. 
4 ’* o^vít m-kacssagi ítélet után, mint a törvény rendeli, 
i tur-v.ast kell vén tartani, mura tűzték ki a második 
tárgyait.

A:: > t : v- r.y engedi meg, hogy ilyenkor az első 
, . .. ..! ( v ara it vádlottat elövezpttetni lehet. Es
£. a ki a fű városból kiutasítva Orosházán lakik
r ^ ,m .van egy czivilbiztos hozta ma az esküd­
ik vív. V luk j- tt Tompa, a másik vádlott is.

g.v; ráír. hogy öt panaszról van szó, a melyek
rt Csizmadia felel, s ezek a követ- 

i • A Fű.üinivelők Szaklapja 1SU7 detzember 3-iki 
s-In: ab an : E’vtirsak! feiirassal, a Vila-szabadság 
2vas ::, r. ;u 10-1 ki számában : Szemle feiirassal, a 
Y :szai ads. • 1S93. már ez. 10-iki számában : Életre- 
isd’zil vzímmel és a Népszava 1SU8. ápril 30-iki 
i*:u..an: ./ munka idején czirnmel megjelent

k .!-m uy. melyért Tompa vállait fele- 
velők Szaklapja hasábjain jelent meg 

A ki zsukmány olásra törvényt ai-

vezetőiket; a bajok ezzel épsnséggel nem lesznek orvo­
solva. Angliában nincs szocziális baj. mert ott méltá­
nyolják a feltörekvő munkásokat, ellenben — jegyezzük 
jól meg magunknak — ott legerősebbek a szocziál- 
demokraták, hol leginkább üldözték őket: Német­
országban. Egyenesen a magyar esküdtek pedig szív­
leljék meg: Nem elég a jobbágyokat egyszer felszabadí­
tani, fel kell szabadítani minden kor jobbágyait I 

Kéri Csizmadiát felmenteni.
Az esküdtek, kik elé a sajtóbiróság tizenhét kér­

dést terjesztett, erre visszavonultak. Hosszas tanácsko­
zás után került kihirdetésre a verdikt. E szerint az es­
küdtek Csizmadiát felmentették (7 szóval 5 ellen) 
a lazítás alól s még a «Munka idején» czimü c.ikket 
illetőleg az izgatás vádja alól is, ellenben 8 szóval 4 
ellen vétkes a többi három izgatásban. Ezekért, 
az első alkalommal kimért két év helyett egy évi 
állam fogházra ítélték. Tompát 7 szóval 5 ellen 
felmentették az izgatás alól s ót e szerint nem is éri 
büntetés, egy havi fogházat kitölteni nem kell. Kezes­
ség mellett egyelőre Csizmadia is szabadon maradt.

A tárgyalás éjjeli 10 óráig tartott.

HÁZASSÁG.
— Eljegyxóo. Reisz Szeréna kisasszonyt, Schneider 

Dávid müvirág-nagykereskedő sógornőjét, eljegyezte Fodor 
Sándor, a Fodor-testvérek czeg beltagja.

HÖLGYEINKET a természet igen csi­
nos, de az időjárás érdességei iránt 

nagyon érzékeny arczhőrrel áldotta meg. 
Mindenféle htipörsenés, bttrvörössóg és 

érdesség sőt májfolt ellen legajánlatosabb, ha 
a naponkénti toilettnek a Simon-fvle crémet. 
rizsport és szappant használjuk, mely azonban 

t óvatosan megkülömbözteiendő más cvéinektől. 
I Kapható a gyárosnál: J. Simon Parisban, vala- 
* mint nálunk minden gyógyszertár, illatszer és 

toilettiizletben 34759

Az a

A m 3 érakor kezdődőit tárgyaláson Z<it- 
•_ s~ava;(>!. C<eke Kálmán ts Jtíada- 

fs%: [; a . .. \ .*ak. jegyző Börcsök Andor. A 
j éltben Fut aki* Gyula kir. al ügyész
. • í .... -I. dia vedöj- ül \ ázsvnyi Vilmos ügy- 

... 4 I- ... , vádlott Gál Jenőt kerte fel. Mar az

.f . « ; .-.bakitása előtt elénk jelenet folyt le:
Yázsonyi i .vatkozott a sajtóeljárás 34. §-üra s ki- 

L.iSv..a a::. begy a vádlott pőréit, a melyeknek egy- 
Y : 5. •• 1 közük, a bíróság egyesitette. Az ily

cg?s itkikezés semmiféle törvényes alappal nem 
t’f-". a e nézetet G:il védő is. míg Pataky királyi 
^ t hiszi, hogy az egyesítés helyesen történt,

. . Y.- .a is. 'l ompa is izgatással van vádolva. 
}áz -i : Akkor tessék, a hány izgatási por csak 

ar. mir.J :r.t egyesíteni!
£. • ; A felszólalások jegyzőkönyvbe jönnek.
— E. nem t-iegszem meg. birói határozatot kérek. 
__ • • ^ jegyzőkönyvbe jön. Az ügyben mar

•:: : uuk ; ;válást s akkor nem volt kifogás.
It. kai S-.mrriségi panaszszal élek.
£ nik .Mőst tessenek megegyezni, ki fogja gyako- 

oici a visszavetés! jogot? . , .
Váz' nyi : En nem engedek jógáimból s ragaszko- 

om. aí :.iz*. . vy tizenkét esküdtet vethessek vissza . . .
védő: En is tizenkét esküdtet kívánokmásik

:• ,r. a v dó urak megegyezni n°m nkar- 
tanácsi ni fog. (Tanácskozás után.) A 

0 esküdtet vethetnek vissza ! 
ejtették meg aztán a kisorsolást s az 

- -a lettek : Mezey Antal, Filu ^ Béla, 
bíró Staudach Adoif. Joo Káro 1 y. 

£ iáik er Frigyes, Zsigmondy Béla, 
.. űr. Kirchlechner Alajos, Mignnyi 

r.edico Antal rendes- es Eckert László, 
póttagok.

L ..ui gatta most vádlottakat az általános

Au'al £0 éves. evar.g. vallásu, nőt.en nap- 
czikket, melyért vádoljak, aliitasa szeriu.

iá :ci Sándor orosházai születésű, nős, csa»a-
s. napszámos.
... Budapesten szerkesztő volt?

majd izgatásrt ültem három
: ! ir.tetve ?

-tszer kihágásért,
amiögii.tzat.

szerz'.tsvget illeti. Csizmadia kijelenti az egyik 
. hogy azt nem ő irta.
■k : H t k: irta ?

Miks i j ghal / tó.
kiztonui ken, hogy Schwartzot, a ki a hallga- 
.......„i. üi. hallgassa ai a Li.usag. Megokolja ezt

:. vádlott nem tartozott a szerzőt mar a
: lőtt megnevezni.

;k ügyész ellenzi a kérés teljesítését. A vádlott

íunacskozisra vonul vissza. ^ 
s után a törvényszék mellőzte Schwartz 
mert ha ki is derülne az ó szerzősége, 

d ma: elévült s ki lenne játszva a torveny- 
tüsteut a perbeszédek következtek.

GYÁSZROVAT.
Gelléri Miksa, a magyar hírlapirodalom egy 

derék, tehetséges tagja hunyt el ma Budapesten. 
Gelléri Miksa ritka képzettségű ember volt, 
ki sokoldalúságával is kitűnt a hírlapírói gárdában, hol 
sok ambiczióval, szép sikerekkel dolgozott és a honnan 
most időnap előtt kellett távoznia. Régi betegsége, a 
tüdőbaj vitte sírba, melylyel sokáig daczolt szívós szer­
vezete, de a melytől megmenekülni még sem tudott. 
Hiába járt évente déli éghajlat alá, a gyilkos kór mind­
jobban megfészkelte magát benne és végre is ledöntötte. 
A hírlapírók között jó emlék marad róla, de ismerheti 
a közönség is, néhány ügyes tarczakötetből, melyek 
tollából megjelentek. Gelléri Mór kir. tanácsos, a 
iparegyesület igazgatója fivérét gyászolja az elhunytban. 
Temetése péntek- n délután lesz.

Roller Mátyás polg. iskolai igazgatót ma temették 
nagy részvéttel. A temetésen számos fővárosi bizottsági 
tas jelent meg, nemkülönben az elhunyt tanárai és szá­
mos taniivanya. ’ 

TÁVIRATOK.
Prága. nov. 5 A Wolf-Gnk wosz-féle párbaj miatt, 

mely nem végződött a csehek megelégedésére, a csehek 
tüntettek. Egy nagy tömeg vonult a Grabenon kérész 
tül a néniét kaszinó elé, a hol pereat kiáltásokat lián 
goztatott. Egy órqi zajos kiabálás után a rendőrség 
szétszórta a tüntetőket.

A kiegyezés Ausztriában.
Sécs, nov. 10. A képviselöház mai ülése afalt 

a jobboldal végrehajtó bizottsága összegyűlt, hogy 
határozatot hozzon a kiegyezési javaslatok par- 
lamenláris elintézésének további stádiumait illető­
leg. Ez a'kahmmal megállapodtak a tagol: által 
teendő módosító indítványokra és határozati javas­
latokra nézve is.

Az osztrák kvóta-küldöttség legközelebbi ülését 
az utolsó magyar nuncium átvételére, a fogyasz­
tási adójavaslatok tárgyalására kiküldött albi­
zottság pedig első ülését alkalmasint szerdán 
tartja meg.

Salisbury beszéde.
London, nov. 10. Salisbury lord teg­

napi beszédének ama része, a melyben 
arról szólott, hogy minő hatással voltak az 
utolsó három hónap eseményei Anglia állá­
sara Egyiptomban, igv szól:

Kérem, ne magyarázzák úgy szavaimat, mintha 
azt akarnám mondani, hogy nézetem szerint 
az utolsó három hónap eseményei nem lettek 
volna befolyással egyiptomi helyzetünkre és 
mintha lehetetlen volna azt mondani, hogy 
egy megnyert usata az állomások egyike 
a történelem uiján és hogy a dolognak 
az az álláspontja, a mely a megnyert 
csata előtt fenallt, nem lehet azonos az­
zal, a mely azt követi. Nem, TYolseley tel- 
elkebiri diadala volt a kezdete a mi angol- 
egyiptomi történetünknek. A mi helyzetünk 
Egyiptomban Wolseleynek e diadala után 
nagyon megváltozott az előbbi állapothoz 
képest. Ugyanez áll Kitchenr omduvmani 
győzelmére is. Helyzetünk Kitchener e diadala

KÖZGAZDASÁG.
Ncwyorkt nov. 10. Liszt 2.7o. Busa dcczcm— 

bérré 73'2/s, márcziusra 735/8, májusra 75. len­
yeri deczemberre 376/s.

Chili ágó, nov. 10. lhusa deczemberre 64% • 
Tengeri deczemberre 31 Vs-

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* A hajózás. A hajózás napjai meg vannak szám­

lálva. Az időjárás hidegre fordult s e fordulat a tél 
közeledtét s a hajóforgalom berekesztésének közelgését 
jelenti. A meteorologiai jelzések szerint derült hideg idő 
várható. Esőzésre nincs kilátás. A vizek apadása, me­
lyet csupán egy időleges kis árhullám szakított meg, 
folyton tart s a helyzet javulására kevés a remény. A 
gázlók vize már most is 2 méteren alul van. Csak ter­
mészetes, ha a hajósok figyelme most már a téli men- 
helyekre irányul. A pozsonyi téli kikötő, mely több száz 
hajónak fog téli szállást adni, még nem készült el s 
el sem készülhetett, mert ott nagyszabású és modern 
berendezésű kikötő épül. Mindazonáltal már az idén is 
javult a helyzet a téli menhelyek tekintetében, mert a 
komáromi már e télre is használható s abban száznál 
több hajó talál menedéket. A Vízügyi és Hajózási Köz­
löny szerint minden intézkedés megtörtént, hogy a ha­
jóknak a téli menhelyekre való bejutása kellő időben 
lehetővé tétessék. Az újpesti, lágymányosi, keselyüsi, 
baracskai, futtaki és ezigányszigeti menhelyek készen 
várják a mének vő hajókat; a bejáratok kotrása foga­
natosíttatott s részben még folyamatban van, de min­
deneseire elkészül kellő időre, ugv, hogy e részben 
aggodalomra semmi ok sincs.

* A magyar államvasutak áruforgalma. A m. kir. 
államvasutak és az áltáluk kezelt helyi érdekű és egyéb 
magánvasutak áruforgalma ez évi október havában úgy 
az előző hónaphoz, valamint a múlt év hasonló havá­
hoz képest általában jelentékenyen emelkedett. Egyebek 
közt feladatott 25 479 kocsirakomány gabona (a múlt 
év megfelelő havához képest + 9.484 kocsi) es S.5Í1 
kocsi liszt (4-3.070). Összesen feladatott 242.040 kocsi- 
rakomány fizető áru (4~ 15.027 kocsi). Az év eleje óta 
október hó végéig pedig volt az összes feladás ,az idén 
1,790.130 kocsi különböző áru ; 50.270 kocsival, vagyis 
mintegy 3%-kal több, mint tavaly. Ezen többletet azon­
ban, minthogy gabonánál (melynek összes feladása az 
idén 151.940 kocsi volt) még mindig 15.814 kocsi, 
vagyis 10% és lisztnél, melyből a tavalyi 06.338 kocsi­
val szemben a folyó évben cddigelé csak 00.887 kocsi 
volt a feladás, még 5451 kocsi vagyis 8% elmaradás 
mutatkozik, csak a lobbi, nagyrészt olcsóbb viteldijak 
mellett szállított tömegáruk, nevezetesen a szén, fa­
nem iiek, kövek és egyéb áruk alkotják. A legnagyobb 
mennyiséget szolgáltatták a fanemüek összesen 213.uo3 
és a szén 214.755 kocsirakománynyal, tavalyhoz képest 
14.931, illetve 17.849 kocsirakomány többlettel. A ma­
gyar kir. államvasutak állomásain érkezett, valamint az 
átmeneti forgalom a fenti számokban nincsen ben- 
foglalva.

* Személyzet-változás a magyar államvasuta- 
kon. A m. kir. államvasutak igazgatósága Gianone 
Adolf felügyelőt, a miskolezi üzletvezetőség II. osztályá­
nak vezetőjét ez állásától felmentette s az igazgatóság 
általános igazgatási főosztályának pályafentartási szak­
osztályába helyezte át. Gianone helyére Bende Andor 
felügyelő jön, a ki eddig a zágrábi üzlelvezetőség II. 
osztályát vezette, viszont Benue állására üzletvezetőül 
Kussevich Tivadar főmérnököt rendelte ki az igazga­
tóság a miskolezi üzletvezetőségtől.

* A bodrogközi Tüczaszabályozó-társulat a na­
pokban tartotta Király-Helmeczen közgyűlését. A jelen­
tés szerint, melyet a közgyűlésen felolvastak, a társulat 
az utóbbi három év alatt befejezte az 1888. évi árvíz 
után megkezdett nagyszabású töltésemelés és erősítés 
mim álatait. Sok egyéb építkezés mellett elkészült továbbá 
három nagy gőzszivattyu-telep is. Mind e munkálatok 
több mint egy millió forintba kerültek. A grót Mail tth 
József vezetése alatt lefolyt tizenkét év alatt a társulati 
tagok igényeit kielégítették, a társulat anyagi helyzete 
is jobbra fordult; csak N.-Rczvágy és a Latorcza vidéke 
szorul még támogatásra. Az 1899-ik évi szükségletet 
581 263 frt 27 krban állapítottak meg. Elnöknek újból 
megválasztottak gróf Mailáih Józsefet, alelnöknek pe­
dig báró Sennyey Miklóst.

* Ki- és beviteli táblázatok. Pacher Gusztáv 
osztrák textil-iparos a magyar-osztrák monarchia két 
államának ki- és beviteli grafikus táblázatát állította 
össze űs ennek magyarázó szövege gyanánt egy 11 ól­

ig eltelt ebből az esztendőből. Érdekes végül a megem­
lítésre, hogy mig a múlt évben több mint 3 millió 
bushel almát importáltak az angolok, addig a folyó évi 
összes import alig emelkedett 1 5 millió bushelre. Ha 
nem volna felesleges árunk almából, látva azt, hogy a 
királyhágóntuli részeken is alig képesek a gyümölcster­
melők 5 — 8 frton értékesíteni a faj almákat, — talán 
nem is tartanok aktuálisnak ezzel a kérdéssel foglal­
kozni, igy azonban mindenesetre megszívlelendőnek tart­
juk azt, ha olyan piacz kínálkozik, mint a minő az 
angol, a hol egy métermázsa finom almáért 35—40 
forintot is fizetnek. Önként érthető, hogy az export 
csakis reális alapon jöhetne létre, s akkor is csak úgy 
fizetné ki magát, ha a pakkolás az angol szokásoknak 
megfelelő módon történnék. Erre vonatkozólag legczél- 
szerübb volna a liverpooli vagy a londoni főkonzulhoz 
fordulni, a kik bizonyára készséggel megadnák a szük­
séges fel világosi tűst.

* Magyar gazdák kincsesháza. A földmivelésügyi 
m. kir. miniszter által a «Magyar gazdák kincsesháza» 
czimü népies gazdasági munka 13. fejezetére hirdetett 
pályázatra beérkezett 56 pályamű közül a bíráló bizott­
ság ajánlatára a következők lettek pályadijjal kitüntetve : 
A VI-ik fejezetből «Baromfitenyésztés» 5 pályamű közül 
i-ső pályadijjal «Sok kicsi sokra megy» jelligéjü mü, ^ 
szerzője Szulay Janos in. kir. állattenyésztési felügyelő, 
a Il ik pályadijjal «Apró állat nagy haszon» szerzője, 
Älilhojjer Sándor. A Vllí-ik fejezetnél «Selyemtenyész- 
lés» 3 pályamű közül I. pályadijjal «Elegendő eperfa- 
ievél, szorgalommal párosult okszerű munka selyem- 
tenyésztésünket virágzóvá, népünket vagyonosabbá teszi» 
jeligéjű mü szerzője Csath András tanító, A XI feje­
zetnél «Szövetkezés», egy pályamű érkezett be. I. pálya­
dijat «Egyesült erővel» jeligéjű mü nyerte el, szerzője 
Szántó Menyhért földmivelésügyi min. titkár. «A ma­
gyar gazda kincsesháza“ többi fejezeténél bár a beérke­
zett munkák közül a bíráló bizottság *öbb, más olvasó 
közönség számára alkalmas müvet talált, melyek azon­
ban a pályázat feltételeinek nem feleltek meg, ennél­
fogva ezeknek a pályadijak kiadhatók nem voltak. A 
palyadijra javaslatra nem hozott müvek a földmivelus- 
ügyi minisztérium kiadóhivatalában jelen hirdetmény 
megjelenésétől számított 14 nap alatt átvehetők.

frttal apadt és körülbelül ugyanannyival, vagyis 8 28 
millió frttal apadt az adóköteles bankjegyforgalom is. 
Ugyanis a bank az összes érczkészlet és az allamjegy- 
állomány alapján jogosítva volna 1052*98 millió frtnyi 
bankjegyet kibocsátani, a miből a banktörvények értelmé­
ben 701*4 millió frt adómentes, a többi pedig adóköte­
les ; miután azonban a bankjegyforgalom ismét nagyobb, 
vagyis 733*34 millió frt, a bank 31*94 millió frt után 
köteles az 5%-os bankjegyadót megfizetni. — A bankkimu­
tatás főbb tételei, összehasonlítva a tavalyi és tavalyelőtti 
megfelelő tételekkel, a következők voltak november 7-én :

>6 1897 1898
millió forintokban

380 0 353 7 
29-1 

123-6 
181-6 
25-4 

705-9 
27-3 

5-5 —

304-1
25-1

125-8
214-7

29-6
666-8

99
124-5
235-4 

31 9 
7333

IPARÜGYEK.
— Az ipari hitelszövetkezetek alakítása dol­

gában az országos iparegvosület tudvalevőleg sorozatos 
előadásokat rendezett. Dr. Horváth János iparhatósági 
biztos a Thélc Endre elnökié» -vei tegnap tartott egye­
temes ülésen harmadik és lielejező előadásul az ipari 
hitelszövetkezetek üzlet- és könyvvitelét ismertette. Szük­
ségesnek tartja az előadó, hogy az ipari hitelszövetke­
zetek a rendes hitelügyletek mellett, az iparosok számla­
követelésének leszámítolásával és behajtásával is foglal­
kozzék, mert az Incasso-üzlet különösen fontos az ipa­
rosokra nézve. Ezzel az ipari hitelszövetkezetek hivatva 
lesznek az iparosok oly kis bankjává váini, melyekben 
az iparosok összes hitelügyleteiket lebonyolíthatják. Ez­
után egyenkiut ismertette azokat az üzleti könyveket, 
melyekre az ipari hitelszövetkezeteknek okvetlenül szük­
ségük van. Majd a helyes könyvvitel előnyeire hívja lel 
az iparosok figyelmét és kiemeli, hogy kevés fáradság­
gal el lehet ezt sajátítani. Ha pedig valaki az üzleti 
könyvekhez ért, azokból ép oly könnyen olvashat, akár 
egy regényből. Végül figyelmezteti az iparosokat, hogy 
az ipartestületi hitelszövetkezetek alakítása mé; 
bér hó folyamán kezdetét fogja venni.

deczem-

K=" 1-itor.................... .... .
Pataky Gyula kir. alügyész kijelentette, hogy tárgyi- 

la.-c, . ,a a szőnyegen forgó vádakról szólam s 
c g azt n em.tti, hogy csak nemrég mily eredmé­
ny my. . Ztak a szccziabsla agitaczionak. Beigazolva 
L\_. ... C, zmadia i czikkekbeu munkatársait gyű­
li«.: = hívta : : a birtokos osztály ellen s hogy a kor- 
Bánj és képviselőki* ellen oly hangot hasz- 
E..-" n-a.v csakis a gyűlölet szitására alkál­
it, z.-. Azokra... a kik a mai társadalommal meg 
T-.L- I g dve, kötelességük megóvni annak remi- 
i . L azok ellenében, kik a mai társadalom el­
én tiro- / K. ri ezért, hogy az esküdtek ismerjek fel 
t- . n/gy izgatás és egy lazítás, Tompát 
F -■/ zz izgat..sban vétkesnek.

B . Gál v-du a Tompa nevében utal arra, hogy 
akinek, i ég ha hatalma erős is, izgató eredménye 
*■■■ -- mutatkozott. De nem hagyhatja - úgymond 
- szó E-.-.ÍÜ1. hogy a mai tárgyaláson a vedelem jo­
ga:*. megnyirbálták . . .

Elnök .- Hogy érti ezt a megnyirbálást ?..............
- Ne::, gyakorolhatta a védelem azt a jogát teljesen,

hogy 12 esküdtet vethessen vissza s erre eddig nem 
’óit : :. ju-áikaluránkban. .

Volt. mert csak a heten is öt vádlott vetett vtsz- 
sza összesen 12 esküdtet s igy a védő ur nem mondott 
igazat!

— Bocsánat — feleli a védő ott a . ,
egyeztek s ez más. Folytatja ezután annak
sével, hogy nem jelenthet izgatást az, 
törvényerőre nem emelkedett javaslat
mentést kér.

br. Vázsonyi Vilmcs nagyhatású 
Csizmadia védelmére, többször hangsu yozva, gy 
nemzeti irány, a béke iránya s: • r„ 
bölcseiig nevében Ítélkezzenek az esküdte . 
had összetéveszteni a független szoczia is a a 
yarkonyii követték, a szocziáldemokra a > ,
szék esküdt ellenségei minden erőszakos •
■Ü és Csizmá n lék közt mindig a legélesebb e lentét volt 
Fest, azt az áldatlan .dót, a tolonczkocsi,
65 egyéb jogtalan üldözések ismert idej .

> Vádolt csikkek. Ne -dalja^en^h^ezek

idn tak IOI. Es ezeket az időket nem 
•éhet jóvátenni úgy, na most még sorra be is csukják a

védők meg- 
fejtegeté- 

ha egy még 
ellen írnak. Fel­

beszédben kelt 
a

a társadalmi

a V i‘ ni en.berek akkor, 
é.csebu hangon jajduitak föl. 

■ Jóvátenni úgy.

elv körülmény bekövetkezni, a mely szüksé­
gessé tenné, hogy egyiptomi helyzetünkön 
barmi tekintetben is változtassunk, mert meg 
vagyok győződve, hogy megháboritaná a világ 
békéjét, ha bennünket erre kényszerítenének.

A franc'jtiaorsEágji események. 
Paris, nov. 10. A semmitöszék ma újra 

összeült és újnál Cuvutgnac volt hadügyminisztert 
hűl qutla ki.

Paris, nov. 10. A szenátus a fölött tárgyalt, 
hogv mely napon tűzzék napirendre Decaunay 
interpellácziojat az iránt, hogy minő intézkedéseket 
szándékozik tenni a kormány a hud?cteg becsü­
letének megoltalmazására.

Dugulj miniszterelnök közölte, hogy Urbain 
Goittcr, a „1/ armée eontre la nation* czimü mü 
szerzője ellen megindítják a bírói eljárást. De 
Launuy kijelentette, hogy nem egy bizonyos köny­
vet tartott szem előtt, de a miniszterelnök nyi­
latkozata kielégíti ot és visszavonja indítványát.

De Latinat/ inlérpellácziójúra ama megerőltető 
fáradalmak dolgában, a melyeknek a territoriális 
csapatok tartalékosai a nagy hadgyakorlatok alatt 
voltak kitéve, Ereycinet hadügyminiszter azt vála­
szolta, hogy meg fogjak tenni a kellő intézkedé­
seket, hogy hasonló esetek többé ne fordulja­
nak elő.

Az uj görög kormány.
Athén, nov. 10. (Havas.) Az uj minisztérium

következőképen alakult meg:
Miniszterelnök és külügyminiszter: 
Belügyminiszter: Triantafyllakos. 
Hadügyminiszter: Korpás.
Tengerészeti miniszter: Miamis. 
Pénzügyminiszter: Kegris.
Igazságügyi és ideiglenesen vallás- 

tásügyi miniszter: Monferratos.______

után többé már nem olyan, mint az előli, de 
komolyan remélem, hogy nem log semmiféle dalr.i terjedő röpiratut irt t-» küldött be hozzánk, mely

röpiratban és -táblázatban arra a kérdésre igyekszik meg-

Zaimis.

és kőzokta-

A közönség
34882 íTyvvédi irodámat
VI. kér., Hajós-uteza I. szám alá helyeztem át.
Dr. Bak Illés köz- és váltóügyvéd.

röpiratban és -táblázatban arra a kérdésre igyek: 
fel.-lni, hogy Ausztriának vagy Magyarországnak áll-e in­
kább érdekében a kiegyezés. Minthogy Ausztria külkereske­
delméről külön statisztikai adatok nem álltak rendelke­
zésére, a közös vámterület és Magyarország kereske­
delmi statisztikájának segítségével igyekezett külön Ausz­
tria és külön Magyarország kivitelének és behozatalá­
nak értékét megállapítani. A szerző maga is beismeri, 
hogy e számítás nem lehet minden tekintetben pontos, 
de a következtetéseket mégis helyeseknek tartja. Adatai 
az 1S96 ik évre vonatkoznak. Számítása szerint akkor 
Ausztria bevitele 1055 millió forintra, Magyarországé 
548 millió forintra rúgott; Ausztria beviteléből 424 
millió forint, vagyis 40 2 százalék Magyarországból be­
vitt ; Magyarország behozatalából pedig 452 millió forint 
vagvis 82-6 százalék Ausztriából behozott árukra esik ; 
Ausztria összes kivitele 1178 millió forintra rúgott, 
ebből 452 millió forint értékű áru, vagyis 39 4 száza­
lék Magyarországra esik ; Magyarország összes kivitele 
545 millió fonalra rúgott s ebből 424 millió forint, 
vagyis 77 8 százalék Ausztriának jutott. Ezekből az ada­
tokból már most Pacher azt a következtetést akarj a 
levonni, hogy mindkét államnak érdekében áll a kiegye­
zés, holott ez adatokon kívül minden más argumen- 
taczió felesleges annak bizonyítására, hogy Ausztriá­
nak nagyobb érdeke a kiegyezés, mint Magyaror­
szágnak.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Gyümölcshiány Angliában. Már többször volt 

alkalmunk felhívni a figyelmet arra a körülményre, 
hogy Angliában minő jó piaczot nyerhetnének a ma­
gyarországi gyümölcstermelők, ha volna olyan export.- 
ezég az országban, a mely a finomabb faj-gyümölcsfélék 
kivitelére törekedne. Most Ismét itt az alkalom ezzel a 
kérdéssel foglalkozni, mert Angliában a friss gyümölcs­
nek, főkép pedig a finomabb fajalmának nagy hiányát 
érzik, a nélkül, hogy valamikép módját ejthetnék annak, 
hogy a meglévő hiányon segítsenek. Az amerikai alma 
kimaradásával az angol piaczokon alig van számottevő 
áru, s az is oly drágán kél el, hogy az igazán mesés. 
Vajon nem volna-e tanácsos — követve a liverpooli fii­
konzul tanácsát — kísérletet tenni a magyarországi faj­
almákkal a liverpooli és londoni piaczokon? A múlt 
évben pl. az angol piaczokra közel 10 millió arany 
forint értékű almát szállítottak leginkább Amerikából, 
holott a folyó évben még alig emelkedett az összforga­
lom 5 millió arany forintra, pedig már a tizedik hónap

KERESKEDELEM É3 TŐZSDE,
** A vidéki gabonapiaczck helyzete. Az idei 

meglehetős szűk korlátok között mozgó gabonatermés 
csekélyebb forgalmat nyújt, mint azt remélni lehetett. 
Általában mindenfelé a nagyobb forgalmú városokban 
panaszkodnak a miatt nemcsak a gazdák, hanem a 
kereskedők is, hogy kevés az áru; a kereslettel szem­
ben a kínálat mindenütt elenyésző csekély lett és ter­
mészetesen az árak is jelentékeny mérvben emelkedtek 
aratás óta, a mikor még csaknem mindenki azt hihette, 
hogy a folyó esztendő jóval simábban fog lefolyni a 
műit évinél. A vidéki nagy piaczokon, nevezetesen 
Aradon, Szabadkán, Temesváron, Szegeden, Tildén, 
Becskereken, Békés-Csabán, Újvidéken, Győrött, Ver- 
bászon, Kanizsán, Szolnokon, Kaposvárott, Debreczen- 
ben, Székesfehérvárott és Kikindán, a hol a jobb ter­
mésű években hetenkint sok ezer métermázsa búza 
fordult meg, csaknem üresen állanak a gabonaraktárak.
A mi csekély áru forgalomba is kerül, azt a kereske­
dők rögtön lefoglaljak, daczára ama körülménynek, 
hogy a búzaárak nap-nap mellett emelkednek ország­
szerte. Élénk gabouaüzletről tehát a vidéken szó sem 
lehet már ezek után, mert mindjobban kitűnik, hogy a 
szükséges exporlbuzának hiányát érezzük. A búzaárak a 
délvidéki városokban közelednek a 10 írthoz; sőt a 
dunántúli részeken már a legtöbb helyen 10 frtut meg­
haladó árakat jegyeznek. A keleti részeken, továbbá
Erdélyben a búzaárak 9.----- 9.30 írt között mozognak,
igy tehát azokból az alacsony 6—7 frtos búzaárakból, 
a melyekre egyesek számítoltak, a világszerte kürtőit, 
kitűnőnek nevezett termés után nincsen kilátás, de egy­
hamar aligha is lesz a gazdák örömére, mert világszerte 
üresek ma is a gabonaraktárak. Mindaddig, tehát, a mig 
a gabonatermés a termelőktől egyenesen a fogyasztók­
hoz megy, nem kell tartanunk attól, hogy a búzaárak 
8—9 írton alul fognak mozogni.

** a hankkamatláb és bankkimutatások. Az 
osztrák-magyar bank főtanácsa ma ülést tartott és a 
német birodalmi bank tegnapi kamatlábfölemelése után 
nagy aggodalommal néztek a mai ülés elé, mert attól 
tartottak, hogy az osztrák-magyar bank is fölemeli a 
kamatlábat. Mint Becsből táviratilag jelentik, a fő­
tanács ma nem emelte fel a kamatlábat. A fő­
tanács mai ülésén Mecenscffy vezérlitkár jelentést tett a 
jegybank és a pénzpiacz helyzetéről. Az adóköteles bank­
jegyforgalom, mely október végével 40 millió frt volt, 
máig 28 millió írtra csökkent. A legközelebbi hetekben 
is nagy összegek esedékesek és igy november hónap 
folyamában, ha rendkívüli igények nem merülnek fel, 
az adóköteles bankjegyforgalom további csökkenése vár­
ható. A váltóárfolyamok csak csekély törtrészekkel lépték 
át a relácziót, sőt a párisi váltóárfolyam a paritás alatt 
áll. Ily körülmények között a kamatlábfelemelés jelenleg 
nem javasolható, annál is inkább nem, mert előbb be 
kell várni, hogy a német birodalmi bank kamatlábfel­
emelése milyen hatással lesz a piaczra és általában mi­
ként alakulnak a viszonyok november hónapban. Min­
denesetre azonban számítani kell azzal az eshetőséggel, 
hogy november végével vagy deczember elejével jelen­
tékenyebb igényekkel lépnek fel a bankkal szemben, 
vagy pedig ha általában a pénzpiacz helyzete ezt köve­
telné, a kamallábfelemelést talán komolyabb megfonto­
lás tárgyává kell tenni. A főtanács a vezértitkár jelen­
tését vita nélkül tudomásul vette. — Az osztrák­
magyar bank ma teszi közzé a november 7-ikéről 
szóló kimutatását, mely szerint a hiteligények e hónap 
első hetében 6*58 millió forinttal csökkentek, a 
mennyiben a váltótárcza 7 millió forinttal apadt, 
ellenben a lombard-üzlet 0 42 millió forinttal emel­
kedett Az érczkészlet 0*43 millió forinttal csökkent, 
minthogy az aranykészlet 042 millió frttal, az ezüst­
készlet pedig 0*24 millió frttal apadt; ellenben a kül­
földi piaczokra szóló aranyváltók 0 25 millió frttal nö­
vekedtek. Ezek és a többi jelentéktelenebb változások 
azt idézték elő, hogy a bankjegyforgalom 8 56 millió

érczkészlet aranyban . . .
» devisekben.. • .
» ezüstben • • • 

váltótárcza
lombardelőlegek.....................
bankjegyforgalom .... 
adómentes bankjegytartalék . 
adóköteles bankjegyforgalom 5*5 —*— 3V9
A német birodalmi bank is ma teszi közzé 

november 7-ikérŐl szóló bankkimutatását, mely
— mint Berlinből távirják — a következő: Aktí­
vák: érczkészlet kurráns német pénzben, arany- 
rudakban, vagy külföldi pénzekben fontját 1392 ,
márkával számítva 729,312.000 (-f- 1,127.000)
márka, birodalmi pénztári jegyek 21,272.000
(— 82.000) márka, egyéb bankjegyek 11,620.000
(— 1,472.000) márka, váltótárcza 869.806.000
(— 35,925.000) márka, lombardkövetelések 93,735.000 
(— 3,229.000) márka, értékpapírok 8,926.000
(— 6.097.000) márka, egyéb aktívák 53,314.000
(— 769.000) márka. Passzívák : Alaptőke 120,000.000 
márka (változatlan), tartalékai tn-k ..30,000.000 már­
ka (változatlan), bankjegy! irgalom 1,185.969.00'J
(— 25,349.000) márka, egyéb naponta esedékes
kötelezettségek 421,817.000 (— 21,692.000) márka,
egyéb passzívák 30,199.000 (-{- 594.000) márka.

** A czukorpiaczról. A nyersczukor-piaczakon az 
irányzat nem igen ingadozott: a hét elején Hamburg­
ban párisi számlákra nagyobb realizálások történtek, 
melyek miatt a hangulat kissé nyomottabb lett. Mint­
hogy azonban a ezukrot gyorsan el tudták helyezni s 
Angolország számára különösen készárut élénkebben 
kerestek s Japán és Kanada számára is történt néhány 
kötés, az irányzat újra megszilárdult. Biztosra veszik, 
hogy legközelebb Amerika is hozzálát a vásárláshoz a 
nyersczukor-piaczokon. Azt hiszik különben, hogy a mos­
tani campagneban a német és angol finomítók legalább 
ugyanannyi német nyersezukrot fognak feldolgozni, mint 
a múlt évben s Kanadára nézve is ugyanazt remélik. 
Németország mintegy 1 millió tonna nyersezukor fölött 
rendelkezik a mostani campagneban; ennek ellenében 
a német kiviteli ezégek szükséglete előreláthatólag 575.000 
tonnára, az angol finomítóké 150.000 tonnára, az ame­
rikai finomítóké 350.0C0 tonnára s Kanadáé 60.000 
tonnára, az összes szükséglet tehát 1,135.000 tonnára 
rúg. A kereslet tehát meg fogja haladni a kínálatot. 
Minthogy hamburgi illetékes körök -véleménye szerint 
arra, hogy a hiányt más országokból pótolni lehessen, 
szó sem lehet, a német czukorpiacz helyzete igen ked­
vezőnek Ígérkezik. Osztrák piaczokon a készáruk az utóbb j 
hetekben 12.65 —12.72V2 frt közt ingadoztak Aussigban 
átveendő áruért. A piaczok irányzata a hét végén szi­
lárd volt s jegyeztetett: Prágában 12.65 frt az előző heti 
12.70 frt ellenében, Magdeburgban 9.70 márka 9.70 el 
lenében, Londonban 9/8% sh. 9/S*/2 sh. ellenében. A 
finomított áru helyzete a héten sem igen változott. A 
trieszti pilé-piaczon nyugodt hangulat uralkodott. Kész 
centrifugai-áru 13.87l/2—14.12% frt áru az előző heh 
14—14.12 72 frt áru ellenében. A londoni piaczon kész­
áru kissé el volt hanyagolva; elsőrendű áru a hét vé 
gén 11 6 sh. az előző heti 11/7 V2 sh. ellenében.

** Az érsekujvári bankmellékhely. Érsekúj­
várról távirják : Szemben azzal a hírrel, mintha a? 
Osztrák-magyar bank mellékhelyét az érsekujvári taka­
rékpénztártól megvonta volna, jelenthetjük, hogy e hit 
alaptalan és talán abban leli magyarázatát, hogy az 
Osztrák-magyar bank a takarékpénztár tisztviselőinek 
túlságos elfoglaltságára való tekintettel a mellékhely 
teendőinek további ellátására előzékenységből saját 
tisztviselőjét helyezte ide

** Brüsszeli nemzetközi bank. Brüsszelben nem­
rég 25 millió frank részvénytőkével nemzetközi bank 
alakult. A részvénytőke 25.000 darab 500 frankos és 
10.000 darab 1250 frankos részvényből áll. A rész­
vénytőkéhez jegyeztek : 2,000 000 frankot a Banque
Centrale anversoise, 1,850.000 frankot ugyanez a bank 
külföldi számlákra, 275.000 frankot belga számlákra,
1,250.000 frankot a darmstadti kereskedelmi és ipar­
bank, 1,250.000 frankot a berlini Handelsgesellschaft, 
1.250.000 frankot a Banca Commerciale Italiana, 
4,250.000 frankot az osztrák hitelintézet. 1,100.000 
frankot a frankfurti Deutsche Effecten- und Wechsel- 
Bank ; külön-külön 1,000.000 frankot jegyeztek a kö­
vetkező bankok: az aacheni Disconto-Gesellschaft, a 
schaffhauseni bankegyesület, a svijezi bankegyesület, c.: 
amsterdami bank, az angol-osztrák bank, a luxemburgi 
nemzetközi bank, a köini itj. Oppenheim Sal. és társa ; 
a Pesti magyar kereskedelmi bank, az osztrák 
Länderbank és az Union financier Genevoise.

** Déíisyümöics-aiikczió. A Magyar kereskedelmi 
részvénytársaság tegnap tartotta meg az uj déligyümöics 
évadban első nagyobb aukezióját, melyen 2500 láda 
czitrom és narancs kelt el a következő árak mellett : 
Czitrom: 300-as 2.25 írttól 3.75 írtig, 360-as 2.50 
írttól 3.75 írtig. JVarancs : 200-as , 2.50 Írttól 3.25 
írtig, 300-as 2.75 írttól 3.75 írtig. Épp úgy, mint az 
előző években ezentúl is rendes heti időközökben 
lesz az aukezió, a legközelebbi ilyen aukezió csütörtö­
kön, e hó 17-én fog megtartani s ez alkalommal 4000 
la da narancsot és czitromot kínálnak eladásra.

** Fizetésképtelenségek. A bécsi Creditoren-Verein 
a következő fizetesképtelensegekről tesz jelentest: Spiel- 
mann Leó kereskedő Becsben, Krausz Gyula kereskedő 
Sarajevóban, Goldfinger és társa kereskedő Sarajevó- 
ban, Krem er Jetti divatárukereskedő Lembergben, Bayer 
K; roly kereskedő Csernoviczban, Neuhut M. kereskedő 
Belgrádiján, Hirt József szabó Przemyslben, Farger 
János féuymázkészitő Becsben, Wasserer Mária czipő- 
kereskedő lseidben, Brucker Gyula üveges Ischlben, 
Csillag Sándor kereskedő Orsován.

Á BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— November 10. —

Gabonatőzsde.
A malmok részint a szilárd határidőüzletre való te­

kintettel, részint pedig azért, mert az előrehaladt idény 
következtében nem akarják magukat kitenni annak, 
hogy elvállalt lisztszállitási kötelezettségüknek nyersáru 
hiánya miatt meg ne telelhessenek, emelkedő árakon 
vásárolják a készházát, jóllehet a kínálat is elég nagy 
volt. Az üzemredukczióról kolportált hírek úgy látszik, 
alaptalanok ; a lisztüzlet ismét javuló és most éppen 
nincs ok redukezióra, ha csak az áru hiányában nem 
történik. Az irányzat tartósan szilárd. Ma elkelt mintegy 
55.000 métermázsa baza 10 krral drágább árakon. 
Leginkább tiszavidéki, pestmegyei, bácskai és raktál áru 
került a piaczra a szerb és román árun kívül. Rozs 
szintén szilárd irányzatú, ára 5 krral emelkedett. Minő­
ség szerint budapesti paritásban 8.----- 8.121/* frton kelt
el, mig helyben átvéve 8.171/, frton fizették. Árpa 
szilárd ; a bő termés daczára csekély a kínálat, a mi a 
jó fogyasztásra vall. Főleg pedig hiányzik a román es 
bolgár áru, mely más években erős kínálat t .rgya volt 
és most a nyugat-európai piaczokon jobb vevőkre talál. 
Zab változatlanul 6.— frtig értékesíthető. Uj tengeri 
bácskai állomásokról 4.— frton kelt el budapesti pari­
tásban. Temesvár 3.50 frt érhető ei.

Hivatalosan a mai gabonatőzsdén a következő eladá­
sok jegyeztettek:

...t
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'/, frton, 
200 mm.

Bnza. Tiszavidéki: 400 mm. 80 k. és 800 mm. 
79-5 t. 10 80 frt, 1100 mm. 79'5 k. 10.82 
500 mm. 79-5 k. 10.70 frton vegyülékes,
79*5 k. 10.75 frton vegyülékes, 500 mm. 79 5 k. 
10.80 frton, vegyülékes, 100 mm. 80 k. 10.70 frton, 
sárga, 100 mm. 79 k. 10.80 frton, 100 mm. 79 k. 
10.80 frton, 100 mm. 79 k. 10.85 frton, 100 mm. 
79 k. 10.75 frton. ICO mm. 79 k. 10.65 frton, sárga, 
400 mm. 79 k. 10.80 frton. 100 mm. 78 k. 10.40 
frton. sárga. 100 mm. 78 k. 10 65 frton, 200 mm. 
78 k. 10.60 irton, vegyülékes, 100 mm. 77 k. 10.55 
frton, 2000 mm. 76 k. 10.55 frton, mind három 
hónapra.

Pestvidéki: 100 mm. 80 k. 10.70 frton, sárga, 
100 mm. 80 k. és 500 mm. 79 k. 10.80 frton, 500 
mm. 79 k. 10.62'/, frton, vegyülékes, 500 min.. 79 
k. 10.80 frton. 100 mm. 78 5 k. és 200 mm. _78 k. 
10.55 frton, mindkettő vegyülékes. 100 mm. 78 k. 
10.55 írton, 500 mm. 78 k. 10.50 frton, vegyülékes, 
100 mm. 78 k. 10.47'/, frton, vegyülékes, 100^ mm. 
78’5 k. 10.55 frton, vegyülékes, 400 mm. 78 k. 
10.70 frton. 100 mm. 77-5 k. 10.45 frton. sárga, 350 
mm. 77 k. 10.50 frton, sárga, 150 mm. 
frton, sárga, 2900 mm. 77 k. 10.70 írton 
hónapra.

Peti érmegyei: 200 mm. 78 k. 10.5o frton, sarga. 
három hónapra.

Ftlsömagyarországi: 100 mm. 78 k. 
sárga, 100 mm. /8 k. 10.55 frton. sarga,
76 k. 10.20 frton, 1000 mm. 792 k. lv.uiy, 
mi d három hónapra.

berskereki : 2000 mm. 76‘Sk. 10.15 frton, 
hónapra.

Bácskai : 250 mm. 76 k. 10.50 frton. 2200

77 k. 10.55 
mind három

10.55 frton, 
5100 mm. 

10.62l/j írton,

három

74 5 k. 10.20 frton. 1700 mm. 74 : k. 10.15 frton.
500 mm. T i k. 10 25 Irton, mind lurom hónapra.

Makói : 2500 mm. 77-4 k. 10.62'/, Irton, három 
hónapra.

DunaviAéki: 2300 mm. 74 k. 10.10 frton, ha- 
rom hónapra. _

Raktáráru : 1400 mm. 79 k. és 1800 mm. <8'5 
k. 10.70 frton. 1400 mm. 78-2 k. és 1400 mm. tS 
k. 10.72'/, frton, mind három hónapra.

Szerbiai: 3800 mm. 76*8 k. 8.45 frlon, transitó, 
három hónapra.

Romániai : 3000 mm. 76 k. 7.75 frton, tranzito. 
három hónaora.

Zab 100 mm. 6.— frton, 200 min. 5.97 
300 mm. 5-77 forinton, készpénzen.

Hivatalos effektiv-arak:

frton,

Busa bánsági uj 
tiszarideki uj

uj 
uj
UJ 
UJ

75—8C k!g. 9.90 - 10.65

Roes

Árpa

Zab

pestviviéki 
feném, 
bácskai

elsőrendű 
rúzsod 
takarmány uj 
éretni való u;
seriuzdei uj

uj
uj

75 - 80 
75—b0 
75—6C 
75—78 
bC—

70-72

90—62
62-64
64—66
39—41

éri oansngi
— másnemű 

R.epcao kupoaZía
— bánsági

Köles
Határidöüzlot.

ban egy

10 10—

IC 05—10.80 
10 19-10S5 
10 35—10.65

5 40-3 45

8 IC—s'tő 
S.05—8.10
6 1U—6.^0
6.50- 7.60 
7.3C-S.70 
5.75—6.10
5.50— 5.55 
5.45—5.50

12.25-12.75

.............. — — „ 4.30— 4.70.
külföldi piaczok közül Newyork- 

napi szünet után szilárdan indult meg az üz- 
az exporivasáriusok folyton élénkek és a 

üvr.-.'bt. kel lett. Cilit.uL'úban a készáruüzlet szí- 
kt-dvezően hefolyásoíta az üzletet, úgy. hogy 
centig rraelkedeit. Az angol és franczia pia- 

igodta: bak. Nálunk eleinte szilárd hangulat 
<j nagyobbszerü lebonyolítások megakada- 

folyamok Ütemesebb emelkedését, sót ke­
sébb a túlnyomó eladási kedv határozott lanyha irány­

ai illetet. A hausse-sj .... . . úgy
latszik, már túl van terhelve és a mai árállásnál te­
kintetbe kei. venni azt a körülményt is, hogy Becsben 
a búza ölesébb. mint nálunk es Prag..ban a buzut kö­
rülbelül oly arakon űzetik, mint nálunk. Budapest lé­
ha* ma a 1 gdrúgább piaez a világon. Illetékes sörök 
felfogása szerint ez a dispari.ás aligha állhat fönn s a 
konlr- - n rienlegi befolyásának kell, hogy rövidesen 
mi

let, mert 
baisse ít< 
lárdsága 
bura 1 
ez ok nyu 
uralkodó 
lyozlák 

bb a

Köttetett:

mintegy C0.000 
9.74, 9.73, 9.72, 
forinton.
mintegy 12.000

mm.
9.73,

mm.

4.72, 4.71, 

5.98,

mm.

S.27,

4.69,

,s iránynak adjon helyet.
Delelot:

Szokványbuza marcziusra 
9.72. * 74. 9.75, 9.76, 9.75,
9.75. 9.74. 9.73, 9.72. 9.71 

Szokványrozs márcziusra 
<.31. > 32. 8 33, ».32, 8.30, S.29J forinton.

Tengeri májusra mintegy 20.000 mm
4.70, 4.69 forinton.

Szokványzab márcziusra mintegy 8000 mm 
5.99. 5.98, 5.97 forinton.

Déli tőzsde.
A dé.i tőzsdén a nagyobb ezégek arbitragc-eladásai 

lanyhulást idézték elő, majd ennek elmúltával némi ke­
reslet iepett előtérbe, a mi kissé javította az árakat. — 
Köttetett :

Szokvány bnza márcziusra mintegy 35.000
9.71, 9.70, 9.69. 9.68, 9.69 forinton.

Szokványrozs márcziusra mintegy 5000 mm.
8.28 forinton.

Tengeri májusra mintegy 10.000 mm. 4.70,
4.6» forinton.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak
Szokványbuza 1899. márcziusra... ..............írt 9.69— 9 71
Szokványrozs 1898. márcziusra............  frt 8.18— 8.20
Tengeri 1899 májusra ...................................frt 4.69— 4.< 1
Szokványzab 1»99 márcziusra ....................frt 5.97— 5.9J
Káposztarepcze -ugusztus— szeptemberre frt 12 60—12.70

Délutáni forgalom.
A külföldi jelentések legnagyobbrészt lanyhák voltak. 

A liverpooli 12 pennyi áresés nálunk erős lanyhulást 
idézett elő. E csökkenés leginkább búzában volt észlel­
hető. Zárlat előtt azonban a nagyobbmérvü vételi meg­
bízások az árakat ismét a megnyitási árfolyamig emel­
ték. — Köttetett :

Szokványbnza márcziusra mintegy 30.000 mm. 
9.68, 9.67, 9.66, 9.65, 9.66, 9.67, 9.68, 9.69 fo­
rinton.

Szokványrozs márcziusra mintegy 6.000 mm.
8.27, 8.26. 8.24, 8.25 forinton.

Tengeri májusra mintegy 20.000 mm. 4 69, 4.68, 
4.67. 4.68, 4.69 forinton.

Dtlvtán 4 óra oO perczkor záródnak:
Szokványbuza márcziusra................................frt 9.68 9.69
SzokványroZ' márcziusra... .........................................frt 8.25— 8.86
Tengeri lö99 turnusra ................................... frt
Szokványzab márcziusra..................................frt
Káposztarepcze lí9» augusztusra ................ frt

4.68— 4.62 
C.S6— 5.98 

12.60—12.70

11 óra 16 perozkor záródnak : Osztrák hitelrész- 
vény 354.40—354.50, magyar hitelbank 383.75—384.—, 
osztrák-magyar államvasut 355.50—355.70.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén magasabb Berlin múló csökkenés után 

újból helyreállította a megnyitás árnivóját. Magyar 
bankok tartvák. A helyi piaczon úgy városi vasúinkban, 
mint kőszénbányákban az eladók voltak többségben.
— Köttettek: Osztrák hitelrészvény 354.----- 354.50-ig,
magyar hitelbank 383 25 —383.90-ig, magyar leszámí­
toló- és pénzváltóbank 257.25--257.75-ig, magyar ipar-és 
kereskedelmi bank 100—101.—ig, magyar jelzáloghitel- 
bank II. kib. 244.50—244.75-ig, osztrák-magyar a Ham­
vasul 355.30—356.50-ig, déli vasul 69.----- 69.25-ig,
rima murányi vasmű 267. 268.—ig, magyar korona­
járadék 97.90—97.95-ig, magyar aranyjáradék 119.50—
119.55-ig, közúti vasút 365.25—366.—ig, budapesti 
villamos városi vasút 226.50—227. —-ig. — Helyi érté­
kekben a következő kötések jöttek létre : bankegyesület 
101-101.50, fiumei hitelbank 90-90.50, kereskedelmi 
bank 1418—1419, molnárok es sütők malma 242— 
242.50, salgó-tarjáni kőszénbánya 608—609, szsbeni 
cellolidgyár 118-118.50.

1 óra 30 perozkor záródnak : Osztrák hitel részvény
354.50— 354.60, magyar hitelbank 383.50—383.75, ma­
gyar leszámítoló- és pénzváltóbank 257.50—257./5-ig, ma­
gyar ipar- és kereskedelmi bank 99.50—99.75-ig, magyar 
jelzáloghitelbank 11. k;h. 244.50—24-1.< 5-ig, osztrák-ma­
gyar államvasut 355.75—356.—, déli vasút 69.—- 
69 25-ig, rimamurányi vasmű 267.25 —267.50-ig, ma­
gyar koronajáradék 97.90—97.95-ig, magyar aranyjáradék 
119 50 —119.55-ig, közúti vasút 365.50—365.75-ig, 
budapesti villamos városi vasút 226.50—226.75-ig.

Präscinmtizlet. Osztrák hitelrész vény holnapra 1.50 
—2.— frt, nyolez napra 4.----- 5.—, november hó vé­
gére 6. 7.— írt.

Utötözsde.
Az utótőzsdén a nyugoti piaczok kielégítő jelentései 

jelentékenyebb árváltozások nélkül szilárddá tették
az utótőzsde irányzatát. — Köttettek: Osztrák hitel» 
részvény 354.20—354.70-ig, magyar hitelbank 383.50— 
383.75-ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 257.50
— 257.75-ig, magyar ipar- és kereske-delmi bank 99.50 
—99.75-ig, magyar jelzáloghitelbank II. kib. 24í 50 
—244.75-ig,osztrák-magyar államvasut 355.75—356.25-ig,
déli vasút 69.----- 69.25-ig, rimamurányi vasmű 267.25
—267.50-ig, magyar koronajáradék 97.90—97.95-ig,
magyar aranyjáradék 119.50—119.75-ig, közúti vasút
365.50— 365.75-ig, budapesti villamos városi vasút 
226.5C—226.75-ig.

4 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 354 60 
—354.70, magyar hitelbank 383.60—383 75, ma­
gyar leszámítoló- és pénzváltcbank 257.50 -257.75, 
magyar ipar- és kereskedelmi bank 99 50 99.75, 
magyar jelzáloghitelbank 11. kib. 244 50—244.75,
osztrák-magyar államvasut 356.----- 356 20, déli vasút
69.----- 69.25, rimnmuranyi vasmű 267.25—267.50,
magyar koronajáradék 97.90—97.95, magyar arany- 
járadék 119.50—119.55, közúti vasul 365 50—365.75, 
budapesti villamos városi vasút 226.50—226.75

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán

Kőbánya, nov. 10. A) Hízott sértés-árak : I. Magyar 
elsőrendű: 1. Oi eg nehéz (páronkint 400 kilogrammon 
telüli súlyban) —kr. 2. Öreg küzdp (páromunt 300 
—400 kilogramm súlyban) —. — kr. 3. Fiatal nehéz 
(pároukint 320 tilegr. felöli súlyban) 4S— í9 Lr. 
4. Fiatal közép (páronkmt 251 —320 ki gr. suiybaa) 48’/2 
— 49* ., kr. 5. Fiatal könnyű íoáronkint 250 kilogrammig 
térj dó súlyban) 43 a—50*/2 cr. lí. Magyar szedett: 6. 
Nehez í paronkint 280 klgr.-on felüli súlyban) —.— kr. 
7. Közép (páronkint 220—280 kilogramm súlyban)—.— 
kr. 8. Könnyű •: nkint 220 k ramuiig terjedő súly­
ban) —kr. Hl, Romániai: V. Nehéz (páronkmt 320 
kilogrammon felüli súlyban) —. kr. 10. Közép páron­
kmt 250—329 kilogramm súlyban) —.— kr. 11 
Könnyű (párenkint 250 kilogrammig terjedő súlyban) 
—.— kr. IV. Románia; eredeti (Stachl): 12 Nehéz
(páronkmt 240 kilogrammon felül» súlyban)---------
13. Könnyű (paronkint 240 kilogrammig terjedő súly­
ban) —.— kr. V Szerbiai: 14 Nehéz (páronkint 260 
klgrammcn felüli súlyban) 4S>-48‘*/2 J5. Közeu(páron- 
hint 220—260 kilogramm súlyban) 47V2—48 tr. 16 
Könnvü (paronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 
•17-47V, cr.

Megjegyzi*. A fent jegyzett árak súly szerint es pedig a 
szui.szerű levonások mellett, egy kilogramm súlyra kra> 
•zar -krwm értendők. Szokásazcrtileg a lúzolt sertések tel­
es (brutto) súlyából az életre paronkint 4-5 ki gr. vonandula 

A sértéséi: vételárából a vevő javára 4 százalék vonanuo te.
A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vétetik 

rányadónak.
Sertéslétszam: 1S9S. év nov. 8. napján volt kész­

let 38.157 drb, nov. 9. napján felhajtatott 675 drh, 
nov. 9. napján elszállittaiott 157 darab, nov. 10. 
napjára maradt készletben 38.675 drb. A hízott sertés 
üzletirányzata: változatlan.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.

Elötözsde.
Becs, nov. 10, (Az Egyetértés távirata.) A mai elotőzs- 

dén jelentékenyen nyugodtabb volt az üzlet és az árfolya­
mok jobbára valamivel elgyengültek. Egyrészt a német 

irodalmi bank elnökének az a megjegyzése, hogy a po­
litikai láthatár nem felhőtlen, másrészt az a párisi hir, 
hogy harmincz hadihajó indulásra készen áll, politikai 
lehangoltságot idéztek elő, melyet Salisbury ban kel­
beszéde sem oszlatott el. A spekuláczió ennek következ­
tében realizálásokkal foglalkozott, minek következtében 
az árfolyamok valamivel csökkentek, de az irány nem 
szenvedett alatta. A sorompón is nyugodtabb az üzlet, 

és kőszénrészvények jól tartva vannak, török érté-

vény 69 50, dunagó*najózási társulat 448 —. Johánv- 
részvény 122.25. cs. es kir. vert arany 5.72, német 
bank váltók 58.92, 4'2°/u-os ezüstjáradék 100 80, osztrák 
koronajáradék 101.45, 1864. sorsjegy 196. , osztrák
hitelintézeti részvény 354 50, unioo-bankrészvény 292.50, 
osztrák Länderbank 223 50, osztrák-magyar államvasut 
356.12, eibavölgyi vasút 259.75,alpesi részvények 178.90, 
20 frankos arany 9.54'/.2, londoni váltóár 120 65. 
Bécsi Tramway 561.—. Szilárd.

Délutáni magánforgalom.
Béos, nov. 10. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata). Á déli tőzsde zárlata után a délutáni magán- 
forgalomban maradt: Osztrák hitelrészveny 354,37, ma­
gyar hitelbank 384.—, angol-osztrák bank 154.50, 
bankegyesület 262.50, union-bank 292 50. Länder­
bank 224.—, osztrák-magyar államvasut 3;>6.25, déli 
vasút 70.—, eibavölgyi vasút 260.—, északnyugati 
vasút 244.75, török dohányrészvény 122.—, rimamu­
rányi vasmű 267.50, alpesi bányarészvények * „ ”7’ 
májusi járadék 101.—, magyar koronajáradék 9/.80, 
török sorsjegy 59.25, német birodalmi márka 58.9;>, 
ulti mór a 58.96.

Hamburg:, nov.
cziusra 32%, májusra

Terménytőzsde.
A terménytőzsdén zsiradékáruk jelentéktelen forgalom 

mellett változatlanok maradtak. Szilva és szilvaiz 
iránya lanyha és forgalmuk pang.^

Szesz jegyez nyersáru 17'/4—17’/2 frtot.

Értéktőzsde.
A tőzsde alapirányzata ma is változatlan szilárd ma 

radt. A spekuláczió ezúttal is figyelmen kívül hagyta a 
belpolitika fejleményeit s csakis a pénzviszonyok rosz- 
szabbodásától való aggodalom tartotta vissza attól, hogy 
merészebben bocsátkozzék az üzletekbe. Az árváltozások 
alig számottevők. Magyar bankó* elhanyagolvák. 
helyi piaez hangulata nyugodt, 
feszesebben záródnak.

Blötözade.
A még mindig borús külpolitikai láthatár útját állotta 

az elő tőzsdén az üzlet kedvező fejlődésének. Realizálá­
sok kerültek túlsúlyra s az üzérkedési értékek árnivója 
a magyar bankoknál egyetemben némileg alászállott. — 
Köttettek : Oszt.ák tvteirészvény 354.20—355.30-ig, ma­
gyar hitelbank 383.75—384.30-ig, magyar jelzálog 
hitelbank Ii. kib. 244.75—245.—ig, osztrák-magyar 
államvasut 355.50—356.60-ig. rimamurányi vasmű 
867.25—269.—ig. közúti vasút 365.25—367-ig, salgó­
tarjáni kőszénbánya 609 —609.50-ig.

Valuták és érczváltók

kék és déli vasul emelkedett. Valuták üzletieknek 
változatlanok.

11 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 354.25, 
magyar hitelbank 384 —, Länderbank 224.25, osztrák­
magyar államvasut 355.62, déli vasút 69.—, Tramway- 
részvények 564.50, alpesi bányarészvények 178.30, brüxi 
kőszénbánya-részvények 358.50, májusi járadék 101.—, 
török sorsjegyek 58.75, német birodalmi márka 58.93.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén az árfolyamok szilárdan tartva 

vannak. — Jegyeznek : Osztrák hitelrészvény 354.25, 
magyar hitelbank 3»i.—, Länder-bank 224.25, union­
bank 292.50, angio-bank 154.25, baukegyesület
263.50, Tramway-részvények 561.—, osz-trák-rnagyar 
államvasut 355.87, déli vasút 69.—, eibavölgyi vasút
260.50, észak-nyugati vasút 245.—, dohány-részvények 
121 75, alpesi bányai észvények 178.30, rimatnurányi 
vasmű 267.50, prágai vasipar 847.—, májusi járadék 
löl.—, magyar koronajáradék 97.95, török sorsjegyek 
58.75, német birodalmi márka 58.93, brüxi kőszén­
bánya-részvények 358.50.

Később megszilárdult az irány, de az üzlet a leg­
szűkebb halárok közölt mozgott.

2 óra 30 perczkor záródnak : Osztrák hitelrész- 
vény 35Í.12, magyar hitelbank 384.—, anglo-bank
154.25, un ion bank 292.50, Länderbank 223.50, bank­
egyesület 262.50, osztrák-magyar államvasut 355.75, 
déli vasút 69.50, eibavölgyi vasút 259.75, dunagőz- 
hajózási részvény 448, alpesi bányarészvények 178.90, 
májusi járadék 101.—, cszlr.ik koronajáradék 101.45, 
török sorsjegyek 59.10, magyar koronajáradék 97.85, 
német birodalmi márka 58.95, Tramway 561. Tartva. 
Paris és London szilárd.

Béos, nov. 10. (Magyar értékek zárlata.) 4°/0-os 
aranyjáradék 119.55, tiszai és szegedi kölcsüosorsjegy
138.25, magyar vasúti kölcsön ezüstben 100.— , magyar 
kel. vasút all. kötvény 120.— , magyar leszámítoló- és 
váltób.-részvpuy 257.—, magyar kereskedelmi bank 
1416.—, magyar koronajárad. 97.80, 4°/c-os magy. föld- 
teh er mentesítési rőtv. 95.90, magyar hitelbank-részvények 
383 50, magyar nyereraény-k.-sorsjegy 161 50, Kassa- 
oderbergi vasút-r. 188 —, rimamurányi vasmű 267.—.

Béca, nov. 10. /Osztrák értékek zárlata.) 4*2%*os 
papir-járadék 101.— , 4%-os osztrák aranyjáradék 
119 65, 1860. sorsjegy 140.50, osztrák hitelsorsjegy 
200.50, angol-osztrák bank 154 25. bécsi Bankverein 
264.—, outrák-magvar bank 913.—, déli vasul rész*

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Becs, nov. 10. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.)

A forgalom ma jelentéktelen volt, de a hangulat , ismét 
szilárdabb, mert a készáru-üzlet kedvező helyzete befo­
lyásolja a határidő-piaczot. — Köttetett : búza tavaszra 
9.55, 9.53, 9.54, rozs tavaszra 8.27, 8.20. S.27, zab 
tavaszra 6.23, tengeri május—júniusra 4.96 forinton.

Délután az üzlettelenség nyomása alatt valamivel 
gyengébb volt a hangulat, de az árfolyamok jelentéke­
nyebb változásai nem jegyeztettek. — Köttetett • búza 
tavaszra 9.50, 9.48, 9.49, rozs tavaszra »*-•, zab ta­
vaszra G.22 6.21, tengeri május—júniusra 4.90 frton.

Készáruhói búza újból mintegy 5—10 krral emel­
kedett, rozs szilárdan tartott. Eladatott egy tétel itt 
lévő szerbiai rozs 8 07í/2 frton Bécsben.

Szesz ma üzletiden volt és jegyez kész kontingentált 
szesz változatlanul 17.70—17.90 frtot.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, nov. 10. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A mai tőzsde a pénzpiacz további alakulása iránti 
aggodalomból gyengén nyílt meg, de magasabb londoni 
árfolyamokra megszilárdult. Canada Pacific egy nagy- 
spekuláns fedezésére erősen emelkedő. Görög értékek 
angol számlára keresettek. Spanyol járadék elgyengült. 
Bankrészvények és bányaértékek az általános irányt kö­
vették, végül megszilárdultak. Osztrák hitelrészvények 
kedveltek. Naponkint esedékes pénz 4I/2%-ig fizettetett. 
Jegyeznek : Osztrák hitelrészveny 222. —, Disconto-Com- 
mandit 194.60, darmstadli bank 151.50, Deutsche 
Bank 199.25, drezdai bank 159.62, Handelsgesellschaft 
164.10, nemzeti bank 144.90, osztrák-magyar állam­
vasut 151.25, osztrák déli vasul 30.30, bustiehradí 
vasul 322.25. — Svájczi vasutak nyugodtak. —
Gotthard vasút 143.80, svájczi északkeleti vasút 109.10, 
union vasút 78.50, svájczi központi vasul 148.10. Olasz 
vasutak : meridionál vasút 131.60, középtengeri vasul 
97.20. Német vasutak csendesek. — Kanada 78.90, 
Not hern 76.—. Olasz járadék 91.10, török sorsjegy 
112.—, mexikói 99.—, spanyol 41.90. Bányaértékek 
szilárdabbak. Laura-koho 208.40, dortmundi 94.60,
; írni 217. — , gelsenkirclieni 185.50, harpeni 172.62, 
Hibernia 171.10, Trust 175.62, észak-német Lloyd- 
részvények 1U9.60, hamuurg-amerikai csomaghajózási 
részvények 123.90. Magánkamatláb 4’/s%•

Berlin, nov. 10. (Utótözsdv.) Osztrák hitelrészvény 
222.— . osztrák-magyar államvasut 151.10, osztrák deli 
vasul 30.40. Szilárd.

Frankfurt, nov. 10. (Esti tőzsde.) Osztrák hitelrész- 
ven y 299.37, osztrák déli vasul 62:>'/v Csendes.

Hamburg, nov. 10. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
101.65, oszírak aranyjáradék 101.65, osztrák ezüst- 
járadék 85. — , osztrák hitelrészvény 299.50, osztrák 
1860-as állami sorsjegy 124.25, osztrák-magyar állam- 
vasút 752.50, osztrák déii vasút 148.—, olasz járadék 
90.80. Nyugodt.

Hamburg, nov. 10. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel-
részvény 299 65.

Párls, nov. 10. (Az Egyetértés tudósitójának táv­
irata.) A tőzsde Salisbury beszédét kedvezően Ítélte meg 
és megnyugtatást merit belőle. A hangulat szilárd volt, 
ámbár a helyzet tartózkodásra késztette a tőzsdét. 
Franczia járadék határozatlan volt. Magyar aranyjára­
dék 70 centimemal magasabb. Spanyol 27 centimeot 
vesztett. Török értékek kedvezők. B 47.35, G 26.10, D 
22.30. Orosz értékek gyengék. Bankok nyugodtak. Vas­
utak gyengék. A zárlat kedvező. — Jegyeznek : 3°/ft-os 
franczia járadék 101.92, türleszthető járadék 100.75, 
31/2%-0s járadék 104.55, Banque de France 3635, 
Credit Foncier 716.—, Szuez-részvények 3665.—, 
egyiptomi kölcsön 102.50, spanyol külső járadék 41.95, 
magyar aranyjáradék 1U2.7U, olasz járadék 91.82, orosz 
101.70, uj 3%-os orosz kölcsön 95.32, Ottoman bank 
543.--, osztrák Länderbank 489.—, osztrák-magyar 
államvasut 763.—, osztrák déli vasút 162. — , Rio-Tinlo 
rézbánya 778.—.

o óra 40 perczkor záródnak: 3°/0-os franczia 
járadék 101.90, 372%-°s járadék 104.55, törleszt-
hető járadék 100.75, magyar aranyjáradék 102.70, 
osztrák aranyjáradék 101.65, olasz járadék 91.82, 
osztrák-magyar államvasut 763. —, osztrák földhitelrész­
vény 1250. — , osztrák Länderbank 489.—, török dő­
li únyrész vény 271. — , Banque de Paris 936.—, Ottoman 
bank 543. — . Nyugodt.

London, nov! 10. (Megnyitás). 23/4%'03 an8o1 consol

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Prága, nov. 10. Jéyersczukor készáru Aussigban 

12.65 frt, cleczemherre 12.70 frt, finomított elsőrendű
készáru Prágában 36 Irt. , , ,

Trieszt, nov. 9. Czukor nyugodt, változatlan kész­
áru 137,-14— frt, november—márcziusra li h * 
forint. RiókávA 37-46 fit. Santos -6-49 formt. 
Szesz, magyar és romániai novemberre - r *
csak november—deczemberre 11 frt, pénz, -•> 
áru. Bors (Singapore!) 54.50—55 Irt. Zsír •

Hamburg, nov. 10. Myersczukor novemberre 9.7-, 
deczemberre 9.80, januárra 9.90, februárra .. , mar 
cziusra 10.05, áprilisra 10.-, májusra 10.1 u, júniusra 
10.22, júliusra 10.27. augusztusra 10.3c, szeptemberre 
10.17. októberre 9.72 márka 50 kiloukint Hamburgban.

10. Kávé deczemberre 3174» mar- 
,, szeptemberre 33!/4

fontonkint. , , , _ 0„ , ,
Hamburg, nov. 9. Petroleum helyben G.So marka.

Szilárd. *
Antwerpen, nov. 9. Petroleum 19.Cl. Szilárd. 
Berlin, nov. 10. Szesz 38.80.
Stettin, nov. 10. Szesz 37.40.
Köln, nov. 10. Olaj 54.
Paris, nov. 9. Myersczukor készáru -9./J 

30.25, renyhe; fehér czukor folyó hóra 31.12'/,, deczem­
berre 31.25, renyhe; finomított készáru 105.50 
106. - frank.

Paris, nov. 10. Búza renyhe, liszt, olaj nyugodt, 
szesz nyugodt. Idő: szép.

London, nov. 9. A gabonaüzlet irányzata általában 
renyhe ; tengeri és árpa 3 pennyvel olcsóbb, várost 
liszt 26—31 síi., repezeolaj 22 sh. 3 d., tengeri 19 
sh. 6 d. Eladók. Behozatal: búza 100.000 q. arpa 
38.000 q., zab 60.000 q.

Bréma, nov. 9. Petroleum helyben 7.
Külföldi aratözad.S zári.».

i;tanulási trlolyaui nemet piactokra 100 márka Tista — 58 Irt ár

London, nov
osztrák déli vasút

10. (Zárlat). Magyar aranyjáradék 100.50.
.......................___t 6y2, váltó Bécsre 12.20, ezüst 277/a-
23/4%-°s angol consol 110!/16, uj spanyol járadék 415/g* 
olasz járadék 90' 4°/0-os rúpia 61./5, Canada
Pacific-vasút 86.25. Magánkamatláb 3l/16°/0. Szilárd.

ma:ka 7ista = 58 frt 
i'i frt 6. tr

November 10.

PARIS
Otzlruk-mato-ar államvasut — - ^
Osztrák d-li vasút ... — -- —" 
Munar 4°/.-o* aranyjáradék — .— U 
Osztrák aranyjáradék _ — — —

BERLIN.
Osztrák 4-2*>09 papirjáradék _ —K 

. 4-2°/,-09 ezilsijáradék — — K

. 4® 0-os aranyjáradék __ —K
&!agyar 4® ,-os aranyjáradék — K

4°,-os koronajáradék
F.'.kavtilgvi vasút............ — .
Osztrák In tel részvény ... —
Osztrak-mapyar allaravasut   —
Orztrak déli vasat ...

.ü 
U 

,.U 
. U 

_ __U 
’ U

— —K•Káro!y-Lajo« vasút 
Kassa-oderbergi vasút 
•Orosz bankjegy 
Váltó becsi piaczra— — — — —

FRANKFURT.
Osztrák 4-í,0/„-os papirj.iradék —K

, 4-2e„-08 ezüst járadék — K
e 4®/0-os aranyjáradék — —K

Magyar 4* e-os aranyjáradék .- — U 
B 4° .-os koronajáradék — —u

Osztrák hitelrészvény— — — — ö 
Osztrák- magyar bank — . —K
Osztrák-magyar államvasut — — U 
•Károly-Laio’s vasút — — ~ 
Osztrák déli vasút — — — — U 
Váltó bécsi piacira— — — — —
Unionbank — — — — — —
Villamossági részvény _ _ _ —0 
Alpesi bányatársaság — — — &

kr- Buda-

egyeolet,

Különböze’ xi
: utolsó zárlat­

hoz kepes t 
osztr. ertekcmn

76J - 354.42

102 TV 1? • 55 • 0 04
101.65 120 46 + 0 50

100 5) 100 7$
10 10 103 d* 4- 6.09
101 40 119 72 -f o 08
101 30 11' 69 + o 01

97 95 98 1« 4- o 17
221.75 351 11 - 0 55
151.10 255 55 - 8 81

30 25 70 80 4. 0.67
_____ _

217 Ob
169 5b 58 90 — 0.01

85 60 103 93 4 oi®
85ui". 100 75 + 0 41,

101 30 II9 63 + OS'
lut 35 119 79 -t- 0 !•
67 95 98 17

298 75 352 54 t i.ttt
7.1 - 910.9 8 4- 0 36
SlO - 355 88 - 1 20

61 87 70 67 4. 0.51
5 .91

246 50
134 75
150 50

100 írc vista 47 frt 60 Kr.

November 10.

PARIS.
Bnza folyó hóra... — - — — —

— deczemberre — — — — —
— január—februárra — — —
— 4 első hóra — .— — —

Liszt folyó hóra — — — — —
— deczemberre — — — —
— január—februárra — — —
— 4 első hóra — — — — —

Olaj folyó hóra ------
— deczemberre — — — — —
— 4 el só hóra______ — — —
— májustól 4 hóra — - —

Stesz folyó hóra — — — — —
— deczemberre __ _ _ — —
— 4 első hóra _ __ __ — —
— májustól 4 hóra   — — —■

BOK03ZLÓ.
Bnza helyben u
Sárira búza helyben uj _ __ —
KorB helyben _ — — — — —
Zab beiyben — — — — — — 
Ucporo nelvben — — — — —
Szesz tfiV-es) novemberre — — — 
Szesz (70-esl novemberre _ — —
Tonijerl (100 kilónkmt)_ — — — 
Olaj — - - — - -

Ar-

21.80 
21 Só
47.50 
46.70
45.50 
45 00 
52.23 
52 5 »

Buda

egyenleg

1C.26 
10.14 
10.14 
10 16 
14 27 
14.91 
13.67 
13.67 
24.63 
24.74 
25.9 
25.55 
22.16 
22.16 
22 55

_ _ ! 15.60
16 50
14.60 
13 10
21.60 
5'.50 
35. - 
13.50 i

Különbözet az
utolsó zárlat­

hoz köpést 
osztr. értekben

0.0.«
0.07
0.02

0 30 
0.C2

009 
0 03 
0 16

0.15

9.73 
9.73 
8.61 
7.72

12.73 
32 'S 
21.23

7 96

0 03

C 13 
-30

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Marhavásár.

Budapest, nov. 10. (Braun József és fia ezég jelen­
tése az Egyetértés számára.) Felhajtatott magyar 
ökör 063, magyar tehén 387, szerbiai ökör 2008, Szerbia 
tehén 285, bosnvák tehén 14, bika 92, bivaly lu9, 
összesen 3808 vágómarha. Daczára, hogy konzerv ezu- 
lokra vásároltatott, a felhajtás mégis — miután kevés 
idegen vevő vett részt a vásárlásban - - több volt mint 
a heti szükségletnek megfelelt volna, ennélfogva az 
üzlet múlt hetihez képest változatlan irányzat mellett 
folyt le. Az egységi árak változatlanok maradtak. — 
Következő árakat jegyeztünk:

Jómin. elsőrendű magy. hiz. ■
Középminőségü magyar üki 
Alárendelt min. magyar öl 
Tehenekért (tarka) . .
Jómin. szerbiai ökrökért .
Alárendelt min. ökrökért
Bikákért...........................
Bivalyokért.....................

métermázsánkint, eievensuly-

ükért 30 írttól 31 frtií
irt . 2ü » 28 s*
tért .Ül » 2i >
.. -2-1 » 28 >
. . 24 » 30 >
. . 19 > 22 »
. . 23 > 30 »
. . 17 »

-ték szerint.
20 *

Kfilfoldl ertektor-Biie zarlata 
az arlo.yamoK az.lletó hely, „okvanyok «erint keazpsntbeo. me<L ó vagy 
ultim óra értendők, e wrnnt «nei!-l:elt mantas >s kesznenzre vagy rn^oior a 
illetői».ír ultimóra értendő. A eeszper.z-arfolyamok h-val, a mediora M-mely 
az ultimóra U-val vaunak meg jóiul ve. Magától értetődik, hogy a fenti at- 
siamiűusokhoz meg a rransakczseió-kőltgek, tovaoba a u«tao- M 
árfolyamokhoz, azonkívül meg a mmaenkori budap«»U prolougaoio-tetelek 
íe bzamitaeLa veendők. A jelöli értékek a budapestit«« a-m
1-gyeztetnek. Átszámítási árfolyam : 100 

100 L-auk vidla

Juhvásár.
Budapest, nov. 7. (Braun József és fia ezég jelen­

tése az Egyetértés számára.) A vásár kedvező irány- 
zat mellett folyt le. Következő árakat jegyeztünk: 
Elsőrendű ürü birkákért 13—16.50 írtig. Jó minőségű 
(anya) birkákért 8 — 13 írtig. Középminőségü (anya) 
birkákért 7—9 frtig, paronkint. Jó minőségű (ürü) 
birkákért 17—20 krig. Középminőségü (ürü) birkákért 
15—16.50 krajezárig, kilogrammonként, elevensulymértek 
szerint.

Bécs (St.-Marx), nov. 10. (Távirat.) Felhajtatott 
2166 birka. Változatlan árviszonyok mellett jegyeznek : 
kiviteli juhok 22—21 frtot, legelő juhok 10—15 frtot, 
paronkint.

Paris (La Viliette), nov. 10. (Távirat.) Felhajtatott 
18.721 birka. Az irány nehézkes.

Szurómarhavásár.
Bocs (St.-Marx), nov. 10. (Távirat.) A mai vásárra 

felhozatott 3428 borjú, 1384 élő sertés, 1482 leszúrt 
sertés, 410 leszúrt birka és 306 bárány. Az irány és az 
árak a múlt héthez képest az összes piaczi czikkekben 
változatlanok. — Eladatott leszúrt borjú 44—52 kr, 
elsőrendű 54—58 kr, legjobb 60—62 kr, süldő 36 — 45 
kr, leszúrt nehéz sertések 48—54 kr, elsőrendű malacz 
50 — 54 kr, leszűrt birka 28—36 kr. kilónkint, bárány 
5—12 frt paronkint.

Terményüzleti tudósítás.
Szeged, november 9. (Az Egyetértés tudósítása.) 

Zsiradék-áruk. Változatlan. Nehéz 3/100-as táblasza- 
Ionná 100 kilogr. 57—58 frt, könnyű uj áru 4/100-as 
füstölt) szalonna 100 kilogramm 56 — 57 forint, (füs­
tölt) szalonna 100 kilogramm 61—62.— forint, sze­
gedi pörkölt szalonna 100 kilogramm 56 - i 
forint, stráf-szalonna 100 kilogramm 57—55. 
forint, háj névleg 100 kilogramm 70.— forint, 
zsir 100 kilogramm 60—61 frt.

Szalámi. Mai jegyzés 100 kilogrammonkint 170. — 
forint.

Paprika. Változatlan Legfinomabb paprika lOOklgr. 
65—70 frt, finom paprika 100 kilogr. 58—65 forint, 
középfinom paprika 100 kilogramm 40—48 forint 
kereskedelmi paprika 100 kilogramm 15—20 forint, 
csöves paprika régi 100 kilogramm 40.— frt, csöves 
paprika uj 100 kilogramm 25.— frt.

Tarhonya. A nyári magas lisztárak folytán igen 
csekély készlet van s Így az árak szilárdak. Legfino 
rnabb tojásos 100 kilogramm 25—28 forint, fehér 
tojás nélkül 100 kilogramm 19—21.— forint, barna, 
tojás nélkül 100 kilogramm 16—18.— forint.

Gyékény. Változatlan. Finom, sűrű gyékény 100 darab 
30—70 forint, félsürü gyékény 10U darab 20—22 
forint, könnyű 100 darab 10—13 frt.

Gabona-üzlet.
Szeged, november 9. (Az Egyetértés tudósítása.) 

Búza 9.50—9.60 frt. Rozs 7.40—7.60 frt. Árpa 
6.20-6.40 frt. Zab 5.60—5.80 frt. Ó tengeri 5.4u- 
5.50 frt. Uj tengeri 4.10—4.15 frt. Bab 6.50—6.60 
frt. Köles 4.60-4.80 frt. Repcze 11.10-11.40 frt.

Vidéki üzlet.
Tiszalők, nov. 9. A tartós, szép idő következtében 

határunk olyan bőven be van munkálva, mint régen 
volt, van is gyönyörű őszi vetésünk, marháink is jó- 
lakásig találnak eledelt a legelőn s egy talpalatny 
csutkaföld sincsen leboritallan. Felesleg terményeinknek 
elég magas árak mellett is jó kelendőségük van. Piaczi 
áraink a következők : Búza 79—80 kilos 9.30—9.40 
forint, búza 77—78 kilós 9.10—9.20 forint. Rozs 73 
kilós 7.50 forint, Kétszeres 75 kilós 7.70 forint. Ten­
geri ó 5.50 forint, tengeri uj 4.20 forint. Árpa (égető) 
6.20 —6.30 forint. Káposzta 1.80 forint

Napirend 1898. november 11,
Kaptár Péntek, nov.lt. Hóm. lath. Márton pk. _ 

Prot. Márton. — Hörög-orosz: (okt. 30.) Zenob. est,
_Zsiiló: Marcheschvan 26. — Nap kél: 6 óra 44 perez.
kor reggel, nyugszik 4 óra !2 perczkor délután, Hold 
kél: 3 óra 38 perczkor éjjel, nyugszik: 2 óra 22 perez, 
kor délután. „ .

A miniszterelnök fogad d. u. 4-tól o-ig.
A hurrát minimster fogad reggel 8 órától 10-ig.
A főváros pénzügyi és gazdasági bizotvságának ülése 

d. u. tél ö órakor a régi városházán.
Müvcszoti boneztani előadás az últői-uti 1. boneztani 

intézetben ti. u. H órakor.
A nummuti museum : régiségtára nyitva d. e. 

d. o 1 óráig. — Többi tárai megtekinti tetők 50 kr. dij 
mellptt.

A nemzeti múzeum néprajai osztálya nyitva —l-ig. 
Országos képtár az akadémiában nyitva d. e. 9 órától d 

u. !-ig.
Deák mausoleum a kerepesi-uti temetőben nyitva 4 a. 3 

órától 5-ig.
As 1848—49-iki saabadsagharosi emlék-gyűjtemény

és Kossuth-museum: Stefánia-ut 51. sz. a. délelőtt 
9-11-ig.

A rHodoló diszfelvonnlás“ Eisenhut Ferenc?, óriási kör­
képe látható Városliget. Andrássy-ut végén, reggel 9-töl 
este -r»V, óráig. Belépő dij 50 kr., gyermeki gy 30 kr. 

Iparművészeti museum és az iparművészeti társulat 
állandó bazárja az üllöi-uton hétfő és péntek kivételével 
naponkint 9—1-ig.

M. kir. gazdasági mnzenm. Városliget Szécbenyi-szigeí, 
történelmi épületrsoport. Április hótól novemberig nyitva 
van naponkint — a hétfőit napok kivételével — d. e. 10 
órától 1-ig, d. e. 3-tól 5-ig. Hétfőn egész napon zaru 
van. A muzeuzn látogatása mindig ingyenes.

Magyar kereskedelmi mnzenm. llandó kiállítás: Ke­
reskedelem történeti múzeum és keleti mintatar az Ipar­
csarnokban. d. e. 9—12-ig és délután 2—5-ig. Az igaz­
gatóság hivatalos órái ugyanott 9 órától d. u 2-ig. - 
Magyar házi ipar központi bazár kerepesi-ut 22. sz I. eme­
let d. e. 9-tól déli 1 óráig es d. u. 3-tól esti 7 órái« 
Tudakozó Iroua és nyilvános szakkönyvtár Kerepesi-i 
20. sz., I. em. d. e. 9—12-ig és d. u. 3—G-i

Kivonat a hiv. lap nov 10. számából,
Árverések a fővárosban. Richter és társa 1100 frtra 

becs. ingós. november 11. V. kér. Lipót-kürut 8—10. szám. 
Dr. Kepes Gyula 1291 frtra becs. ingó', november 12. VI, 
kér. Andrássy-ut 51. szám. Borsodi Szidónia "»00 írtra becs. 
ingós. november 11. VI. kér. király-utcz i 80. szám. Gashntr 
M. 357 írtra becs. ingós. november 11. 111. kor. Lajos-utcza 
22. szám. Ös-Budavára részvénytársaság 7250 írtra becs. 
ingós. november 18. VI. kér. városliget. Szeli na Hugó 2702 
frtra becs. ingós. november 11. VII. kér. Damjanics-utcza 
37. szám. Gruber Jeromos 306 frtra becs. ing"s. november 
11. VII. kér. dohány-uteza 63. szám. Midler Károlyné 2133 
frtra becs. ingatl. november 24. II. kér. fö-uteza 77. szám. 
Szabó Boldizsár 792 frtra becs. ingós. november 11. \j. 
kér. Podmaniczky utcza 69. szám. Gruber Hir mimus .306 
frtra becs. ingós. november 11. VI. kér. domuiy-atcza 63. 
szám.

Árverések a vidéken. Üzv. Eein Józsefné 403 frtra 
becs. ingós. november 11. Aszód. (Gödöllő.) Talpúi István 
5000 frtra becs. ingatl. deczember 6. Ó-Telek, iMódos i 
Risztül/ Szima 2200 írtra becs. ingós. november 23. Mokrin. 
(Nagy-Kikinda.) Mihcjlov 0 órád né LV!<K) frtra becs. ingatl. 
november 30. Nagy-Kikinda. Vusztl Vilma 61)00 Írtra becs. 
ingatl. deczember 14. Nagy-Kanizsa. Kremmer Gyula 1350 
frtra l»ecs. ingós. november 16. M.-Radna. Keszeg Mihály 
574 frtra becs. ingatl. november 30. Székes-Fehérvár. Ze- 

csovics József 4049 írtra becs. ingatl. deczember 2. Debre- 
ezen. Csabangi Sándor 15000 frtra becs. ingati. deczember 

2. Kecskemét. Petrovics György 5960 frtra becs. ingatl. 
)9. február 4. Nagy-Kikinda. Vagner Manó 1715 forintra 

becs. ingós. november 11. Rákos-Palota. (Vácz.) Rába László 
! írtra becs. ingós. november 16. Gebe. (Mátészalka.) 

Weinberger Izidor 20000 írtra becs. ingat!, november 30. 
Kővág. (Nagyvárad.) Milósevits Gábor 15ÖU0 írtra becs. 
ingatl. IS99. február 2-5. Csobánka. (Szent-Endre.i A'tos 
József 3975 frtra becs. ingatl. november 30. Cs.-Palota. 
(Nagylak.) Ónozó Mihály 8000 frtra becs. ingatl. november 
29. Szeged. Ifj. Szentpéieri Istvánná 512': frtra becs. ingatl. 

eezenilier 31. Erzsébetváros. Forintos Kálmán 14922 frtra 
becs. ingatl. deczember 9. Zaln-Egerszeg. Bopocics 6y/'rgy 

90 frtra becs. ingat!. 1899 január 4. Szabadka. Lacdo 
:-j:niiia 2346 írtra becs. ingatl. deczember 2. Selmeczbánya. 
Kuli Zsigmond 3867 frtra becs. ingatl. deczember 12. Ma­
rosvásárhely-

Csődmegnyitás. A budapesti kir. törvénye:-ék részéről 
Zeisier -Jakab bejegyzett kereskedő ellen. Csőd biztosul cz?- 
" eny Vidor kir. törvényszéki bíró, tömeggondnokul Vikar 
stván újpesti, iiclycttes-'-ül dr. Nagy Emii 11 lapesti ügyre- 

jk:k neveztettek ki. Bejelentési határidő deczember 16. - 

A nagyváradi kir. törvényszék részéről Gallone* Fricye- 
zyváradi bejegyzett kereskedő ellen. Csőd:.irt•■?;;! Geleta 
za kir. törvényszéki biró, tömeggondnokui dr. S-diweig-r 

Ede. helyette séül dr. Weiszbcraer haj'*' nagyváradi ügyvédek 
neveztettek ki. Bejelentési imtáiidö .ioczember -Jf. — A i-üdí­

ti k ir. törvény sz k rés :• : .>i .. t . " est
kereskedő ellen. Csőd biztosul dr. Ko/.mutza Hermii kir. tör­
vényszéki jegyző, tömeggondnokul őr. Rádi Mihály, 1 -bi­
teséül dr. Nagy Emil ügyvédek neveztettek ki. Bejelentési 
"íaturidu deczember 3.

Szerkesztői üzenetek.
V. O. Nem közölhető.
K. M. Az észak-amerikai Egyesült-Állan évenkir.í

0 millió dollár értékű agyagárut hoznak forgalomba, a mit 
külföldről visznek he. Nevezetes dolog, hogy az Unióban 
évről-év re marad ez a 10 millió dolláros behozatal, nug 
Európa államaiban folytonosan fejlődik az agyagipar. úgy. 
hogy például Németországban évenkint 3—4 százalékkal 
növekszik az agyagáru-íorgulom. N.-metország különben i 
jelen évtizedben oly óriási fejlődést mutat fel az agyag- « 
minden egyéb ipar terűn, hogy az egész n m< gdübbentú 
kezd lenni. Vilmos császár ebbeli elismerésének ;:z cltai 
adott kifejezést, hogy a német műegyetem báron; tanárat 
(mint olyanokat, a kik a leghatalmasabb indirekt n,veiJ:az 
államvagyonnak), az urakházáb.i élclfugyőgirm k.nwe::?. 
Adatait megtalálja a német TlionhiJustrie Zeimng he sav­
ban. Tessék ezt megrendelni.

R. Zolcán. Egy alkalommal már ment válasz e rovatban 
az ön részére, de ugv látszik, kikerülte íL'yelnmt. A 
emelésére jelenleg nagyon gyakran használjak - 
szivattyút, a mi azon a kis tapasztalati tüneu- •
hogy ha egy pohár vizet nagyon gyorsan f- rgah;:.,. ati) 
helyzetében, abból a viz kifolyik. A másik sz va'ty 
a borbély műhelyben használatos arcz; - ■-l--z ■ 
alapját. Ha áramló levegő szűk «-söhöl t t-r - 
nyira megritkul, hogy szívó liatá-a érvénybe : 
harmadszor a szivattyúk nagyon gyakran g v
egybekötve. Ezek azon az elven alapulnak, a neu a k 
hajtható szivattyús kutak. Tehát ebből a p r jeleni 
gépből látható, hogy egyes elvek nagyban es 
egyaránt alkalmazhatók. A többi szivattyú, 
ságos szörnyetegek s masodperczenkint t- 
emelnek fel, természetesen egészen más elve.-: u 
a melyeknek leírását a legtöbb hidraulikus g- j 
könyvben megtalálhatja. .

Sárvár. Olyan embert, a ki szenvedélylyel gyű ti a kepes 
levelező-lapot (mivel szebb azt „aussichf-b.irtg ;"*n < _ ne­
vezni ?), nem ismerünk. Ha ilyet keres, liogy k 
lezésbe. illetőleg kártya-cserébe bocsátkozhat 
hirdetésben tegyen kísérletet.

20 éves előfizető. A ki felekezetnélkfili 
kilépését mindenekelőtt a saját egyhaza •; ^ taoa^a.
ki erről bizonyítványt nem ad. az értés.I--'. ‘ ; ' ' , ' .
jelenlétében keli tdiesiteni. kik az’án r > ' ' >n'.an.
állítanak ki. Ezt aztán egy beadványhoz n ő Ő;/.:.. áe.i e» 
bemlni a helyhatóság főnőkéhez.

Z. Lipcse. Margit. Hogy a kilőtt golyó, mir: r ui - 
sabban. ha az agyat vagy a szivet tarja át ! 
belő el egész pontossággal. Mert habár szamüm-n «--j 
tanúsága szerint a halál mindkét esetben cleg gy ':a:in 
következik, mégis gyakran csak igen nagy szén ve 
szokott a halál bekövetkezni, akár fejébe, akár ?z 
zott az öngyilkos. A budapesti egyetem orvosi \ 
közt mai napig lati.aló egy emberi szív. melym- 
mogyorónagvságu golyó van betokolva. Az á- ■ 
ságot akart elkövetni, ól is ezélzott. mert elhi.aha 
s a golyó még sem ölte meg. Fönn .ka :t benne. u
keltett, a vér elöntötte t$ megaludt k rülte. Ki 
hívtak, nem hizgatta a sebet, s ez volt a szerembe. 
igy az elvérzés gyorsan megakadáiyozLat üt, s !;y ui-nan we­
delet vette a lassú gyógyulás. He mily ,~r.-n\r. k 
hónapokig élethalál közt lebegni a legnagyobb tuyiaiu....:. *a- 
s azontúl is egy egész életen át benn megerezni a./ ' 
szívdobogásnál nyillalásokat okozó ólomdarabot! 
fejükben rekedt a golyó, azokat hasonló fájd.miiak 
egész életükön át, némelyik meg is örül bele.
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;ovtos Angol klrálvnó ss&lSoda. r. Ryít v : 
. Zugra;». — Hg Chyka neje e- k:»ere!t;. .iu-x íre-'t _ - 
F I . a «I kíséreté. Poz-onv. — Samt-Aoge ■ V. •> - '

Palkovios
kiserete. „ .
Erdftdy E., neje es kiserete. Pozsony.
Flórencz. — Gr. E»zt ;rliazy J. kiserete,
Kölesd. — Szilvinyi G., Gyöngyös. — Dr.
J., Groszmaon E . Novák « , Duihrger H., Rofcitz 
Tompach E.. Leimeller ti., becs. — Dr. Wei>z L.. Liucz 
R.. Tolyfalva — .Mikity S., Titel. — Pollák J.. Pécs. 
Tephcz. — Korroecz D., t-asdy. - Taoczer P 
Olteao G.. B-tosó. - Klinger 3í., Prága. — Kutczer A.,

Samt-Ange!u
Pecs. - hr. JeszeoszKv .«•; 
Enget A. Ltopa J-. -iec‘c 

■ e~ É.. vzerejvn^-
Veden-? * •

khmer L. Ben«-
Fretscß n..
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_ . ,)iere B.. Leyrer U.. Grácz, - 1 
Gokibere ^ Alciuth. - Kon.,
L Jaqooll Kimos. - Unger Ph t 
E E.z=k. - L6»“>í*r K. K

I Léva. — Farkas L , Vö 
íVe,°„« u". tiyör - va,lesok D.

G.. Poioorló. - G.leyt 1».
*Va lláner 1> . Heiter B.. Lmcz. — . 
bBnngMia ezéUodn. Exc gr

Lichtenstein A. e= kiserete, Al 
V,e‘ fiaeeru M. es kiserete. Lvg G_ 
gf * V.. London. - ti ürmei =ter 
Bla A, "ii Düsseldorf. - Hamos L 
T?1!1» a” Brüsszel. — Dr. Charan* 

L-areszt - Schmelzer M.. Cser, 
íukM Szt-Pet-rvár. - Müller 

r Bo'lin. — Prölls V, 
Dubec Vukovar. — Hagieuoff
rVfniuani: H.. Haimoneladt. - K 
Goloman^ ^uuj_ H B.-onn.
F “'Sirajevó. - Xöllmor V. e, esi 

JPraga. — Deutsch b., lm vízprem - Roth 1., Bec=l 
Friese”A- Eramensthal. - 'opal 

ö , Schnabel H.. item I. es 
HMbrauth 1.. Latinak X . torién.* Vater ÜT Padka A.. Cnumcr H.. I 
' inaitól «Mt-ltoa». Ur. EIU 
. u es kísérete Morva. — Gr. 
a XV Stockholm. — Comte lói 

Velencze - Kuljeukó S e» neje 
Kavtsxante Gy.. es neje Pans -
vlVo-em - Ur. S.margay E„ P< 
etoyarmat. - Ok. Uüb ' . Men.
, Ij i0k — 3aax Sándor Temesvui 
té' Ncrinberg - Mauthner P„ d 
, ,»z M., Müller A . Lec=.
Metropole szálloda. Gr Dy 

lífu lu a -Issei. r ttórr I.. P 
tteio X. K . Praya. man A . 
Lisefcsik K., Budai ii.. Cbough írt. Hans«, K,. -Hava - G 
u., u5 L . Bar»eKoviCä H., B.--
?X« Tata. - Köti, R . F.-Heg. 
Singer í.. Sxabaoka - batira. 
íálenszky F.. u.k I.. Fertig A..
, Dr. izemrő Gy., hzarva^. - K 
KotnArotu. - Be,.M l., Bodapeat 
Tr . - Dr. Nujevich Z.. ZoJ
Hoffiann R.. Kolox.v.r. - Laz.J 
3 ,sv k . Pozon? - fcintz! A. 1 
h Xí V Eíajer József Erzs' bol 
r bratz. — Gr Zaueta A. V«nT 
Üshrv L., Laibach. Dr. Szik lay ZJ 

;> L. X.-Varet. - Ab.oUa.ul 
- Dr. Rítt, Z,.. F.'eayf

Jesz -oak A.. Párkány. - haitik 
A Arad. — Dr. Weisz £., Gyón 
H ' Vácz. — Spieler Gy.. Ikervar] 
jm Z.-Lgerszeg. - Horvath L., i
^ Pannonié ezé-lloda. Dr. .

K, . ■ • . E„'vr. - Papp Nag>-v 
H, i.os K.. Kassy. - WoJ:ast?rl 
i:. Y. A., Tolna-Kety. - Kuni 
J . ;.--T 1. tieca — halteubergcr 
Kli^e F-, B.-Fvarmat. Glöcknd 

c . Kady L *. N - - arad. - * L 
. t_ H. V., Aeinper. — Sturul 

J ; terhof n A Riga. —
Tome,a : i*L.. K.-'zombat.

2„amzeti szál:oda. Spal 
y. ... --v.xr — C;m-rnyi P. 
Gusztáv E.-ne, I —
Szarvas. — baurmann H., 5o ng 
ccie. Marton vásár. — Dr. sitjke- 
A krau-z L., Becs. — «■ IM
.Nviregvb«za. - Síit -r-dorf >.,
H. . -oncz. — iíirwalsky Gy., 

Holetem tebt'zcres J.add 
V- .• .... Hamburg. - Érti L
hzeativanyi G.. Lticse. — ^yitzeri 
Torda. — Jcn-is •>' r-.-s — Tf
S/ gu-gy — Ue-trrreich ti., Lg-I 
SzLuittathely. — schemer M., hot 
y., Be.graü. — holler F.,
L LLo j al szálloda. Hív ehe tij 

br tiruitberger M.. Kl agenfurt.
M-. in /•-u — Rolli L.. Mila.il 
J.k.-bv n 1., London. — t’laiíe f 

Kcri-tantinápoly. — Boncé: 
Bu: c-ka G., Stao.or 1 , P.-aga. -. 
tuiie:-%;ttumersberger. Bauer L. 
UzUi.vva.d 1. De. atouer Veit k . L 
Llittnev K. es ír nrelesek ti-ni 
Dr áiar V.. Jó:.a* G., Denreczenl 
V.x-arhetyi E.- hadicza. — .F 
holm u:.. u., Pczaouy — Crau:=l 
Kr- «• L-, Zalvom. — Dr- RuigyeL 

. Ama. — Eckstein i . N| 
x arl i acaltoda. Veit V.. hrl 
; .a. — A .ti.iaut» S . Abu*

A., A?z a. — Dr. kecskeméti A.l 
L. e- vsai.. A.-- auas. — Benag 
Felclii.er M., Parkany. — V.. 
h .: :u L.. V« c; z ... Lang elemi 

lienai szttlloaa Agúoíer rl 
..-.ich 1., M:»ko.cl. - Se I 

h a J — líenesz 1., Turkerel 
h„.v Var. — dauer Gy , Kaki 
Zí . Ujlánya. — Bernády L.. MJ 
Mailer £ , ?ütö. — Habereger iJ
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Ld in berg.

„ B.. Leyrer i) . Gracz, - Riemer k , Heller G.. Trieszt. - Libits 
^ ‘'If csal . Alcsuth. — König M., Drezda — Verpulcz C., Páris. 
t ’a.iuoli Nimes. — Vnger Ph. Bocs. — balke R., Chrudin. — Gruber 
• r rbr-v — Lő winger K.. Kaposvár. — tieiner D.. Szombathely, 
ri" „ J* L Leva. — Farkas L . Vörös D.. Kasa. — Kencsevics V.. Zombor. 
"ilD r i)‘. GvÖr — Valilcsek D. Earalya. — Perczeklc G,
6-'“.D *,4 poroszló. — uileyt D. M . Rrson. — Demonyi L.

’> , Reiter H.. Lincz. — Novak H., Rózsahegy.
"v«n»zalloda. Exc gr. Goluchowsky A. es kísérete. Bécs. 
, b ' --.. mi A. es kiserete. Alba. — tir. fhurn 1. F. es kísérete,
:r áru V. es kiserete. Lvg Gunther-Ollendorf E., Bess. — Scott J., 

\ London. - Burmeister C.. Stettin. — G-rvagy F.. Pozsony 
^iC.i, rl Düsseldorf. - Hamos L., Berrett. — Vajda L., Arad. Píron 
?t “ V.. Brüsszel- — Dr. Charante A. es neje, Amsterdam. — fiostm M 

•chmelzer M.. Csernovitz. — Gizlach L.. Varsó. — Boho

Brge ,
(jü.cuaiic ■

vU'V1 -zt-Petarvar. — Müller M.. Plauen. _ Guillet G.. BrUssze 
C.. Holm. — Prülls l, München. — A beles I., M.-Trubau. 

V-^ovar. — Ha^ieuoff M., Szófia. — Heialer F.. Csehország. 
Vi . Ha.meustadt. — Kluge O.. Krefeld. — Hergel 1. as neje, 

- Vaa« H.. Biünn. - Vas. C.. Szeged. — VV ass a la 
r sK-ra-evo. -- Köiimer V. es csal , Brad. — Immeroauer H., Lemberg.

~ \.,"í'rdga. — Deutsch S., Inam. — Strausz S., Dunaföldvar. Pilitz 
u * Veszcreai. — Ruth 1., Becskerek. — Kiobusiczky ti., Nagvvaiad. 
* ' A Kramensthal. — Vopaterny A.. Krause H„ üuschmlz M., 
lre, u <ichüa.'rti H . item 1. es fivéré. Lustig 31.. Unger 1., Meier I., 
ha " ~ I.. Latinak M . Iwiensky 1.. spitzer A.. Reich A., äreyner M., 

Padka A., Caumer H.. Bece.
BUu —HovOcytni.

»*ai:oda. Ur. Eltz W. és kísérete Esslingen. Gr. Stadion 
M & klarste Morva. — Gr. Wurmbaaxrt M. A., Gracz. Gr. Stauge 

*" x"‘" -.tocktioim. — Comte Toumeau A., Pari». — Br. Coct. L , 
.A' ó - \u. eukó S. es neje Kiesd. — Rosumoff M. es neie Moszkva 

' Gv.. es neje Paris. - Bergmüller A.. Berlin. Dr. Hallassy A. 
f ; -'Di. Sainargay £.. Pozsony. - Dr. Fay A.. Halmossy A.. 

; :;,.at. — Dr. uub V.. i>eca. — Neumann E., Arad. — Abeisberg 
x — Max Sándor Temesvár. — Schuschny A., Becs. — malinger

é". N.rinber^ Mauthner P„ Finger a., Mandl J., Sehgmann L.

‘tűr-

k ... M.. Müller A . be„.
^VöCropole szálloda. Gr Dyhern A., Berlin. — Lcodheti R.. Roma.

v.;. ä üssti. — Dörr I., Prager l.. Becs. — Lunghi P., Bérűn.
> K . Praga. Ivanvi A , Slesinger L.. Teuenbaum S., Weisz Zs.,
‘ -’ífcsik V, Budai 3: öiúűgh L.. ízabo S., Steiaar H., Man L.. Leva. 

Ú‘*.ó N Hauser ti.. Hava — Grünhut A. ea neje hassa. — Pin let P.„ 
u"“ti L . vies H.. B.-r-zt-Andras. — Klemer S.. Kapo»Var.

f,ta. — Roth R . F.-Hegy. — A ment l., Elek. — Szobanxa B ,
~zabaoka. — Uutirann M , Dr. Reiszmann A es neje 

v F.. I.;»» I-. Fert:g A., Danes B.. Jlehs 1.. salacz 1,, Demcs.ik 
; ,u.-3 u. Szarvas. - Kronberger 1.. D.-Földvár. — Ungar H.,

’ “ . — Be . • i . Budapest. — C»ipka D., Miskolci. — Horn b . 
f ^ 0t, Nujevich Z.. Zombor. — Nagy Gy.. Nagy F., Pécs.

, R., '.vloziv-r. — Lazar S.. Cabas. — teier A.. N.-Varad.
; - Kinti-. A. Sopron. — Erdős 1.. x-Ujbely.
r , r,aJer József Erzs- bet királyné szállodája, i-r. Attems 

Vanhhs — Dr. Wolk M. Hartberg. — Dr.
. ' ,á" .... 4.u;ba:n. Dr. bziklay Z.. Kalocsa. Dr Zipnsz N.-ne K. sebes 
"ri, -t — Abivliamovits M , S.-A -Ujhely. — pranter K-,

_ Dr. Rőth Zs.. Fdegyhaza. — Sremhog H.. F.-Templom.
. . ^ A . Pa:huny. — Gálák 1.. Szabó 1.. T -Vez^eny. — Dr. Ma av 

■ ' ó . _ ^£. Weisz E.. Gyöngyös. — Jakab G.-ue h.-Körös. Thetasz
_ e er Gy., Ikervar. — Hodosy L , Szombathely. — Klein 
.... g. — Horvath L., Mosou. — Koens K , szentes. Hanke M.

1 ..--jnia ezalloda. Dr. Papp I., Bouyhad. — Kovács A . Deégh.
k* - ; r — i aj p 1.. Nagy varad. — Kandei Zs . N.-hikinda. — Dr.

, . ■ . — W _ j:a:-r 1.. Maglód. — Zampvry F.. Holyos.
lol. a-hety. — Kulinyi Zs.. Meged. — Gajzugo 1.. Turkt-ve. 

— i:alter,berg-r P.. Kassa - Schiffer A., Ceeruovicz. 
i, F.. R -Fvarmat. Ulocsner G.. Gyöngyös. — Mayer L., B.-L"jliely.

. - - arad. — Vidnar h.. Zombor. — hátin I.„ Mente:
, Aeirper. — bturmaim L.. Csermely. — Hummer F., Riga. 

A ;ca. — á.ct.duuorf L., Riga. — senk F., Pecska.
j . K.-MombaL

,r^ s-ALofla. apanochl L.. Kolozsvár. — Gr. Br. Bethlen 
. ‘ — V rv.vnx I P. neje. Petris. — Bauer A., l.-Paszt,

... — r. Pert M.. M -Fehérvár. — 3r. Satacz O.,
... : - egén. — R..th K., ;,uzias. — Takács J

... r — . :. M .. .its E. ea crai.. Varpalota. — Schwarcz 
Becs. — 1 Idstein b., Bukareszt. — Paikovice P. M .

— • r-dorf x., h.»cs. — Mocsy L.. P.-Kengvcl — Wohl
— m:walsk> uy.. Zombor. — Frankfurter E. Fiume 
ret»t*c<reK valcr szallodtc Hir-chmann KPozsony.

-v.. Becs. — Lisbmann L . Vöszlau. 
— ,:zer J . Farkas 1.. N.-varad. — bálámon J., 

Turuschek M., K..rviyvuros. — Berenyi T., 
- c;. ti.. Eger. — Wa.ter N.. szigetvar. — tierger V.,

— -ci.ciLer M., K -szeg. — Antalwics P.. Nasicz. Dzoykovi.s
— t. F., Kassa. — Lilmacn 3., Eperjes. — Lőwy K.,

: S. .A lodft. H;>ehe Berim. — Br. Kruche es neje, Wiesbaden.
r\ ag-ntort — bchanniíh L.. Nykenyibeiik. — Hauser 

— F; ;;i L. Milánó. — Feuard 1. D. es csal.. Marseilles, 
a 1.. Los : a. — PUke Ch., Rio de Janeiro. — Hakunian A. es 

, v. — Bosaeaux G.. Puns. Mostbacher L . Frankfurt.
. , - I . Pr..," ■. — Huszar ti. e* neje aessegb. — Mme.

..r - . Rauer L.. Mai« Ki.nger Huelmer H.. Eszkenasy
K . Becs. — Qeittner 1 es dr Mandl Brassó, 

s es r . - sek B - Banya. — Dr Tolnay es Hing F., Arad.
V w » ü., Deoreczvc. — Dr Deutseii M . Paray L.. Lugos.

Hadicza. — Honig I. es neje. Kaposvár. — Kerpe.y A.,
í so;.) — Crauikz 1., Nxitra. — Hecht E.. Nagy-Emőke.

: . — Dr- K..g>e-.sy A . Derd. — czemere 0. es neje, 
— Eckstein i . .V-iiecskerek.

. j.-l.oda. Veit V.. Prága. — K.v:n M.. Fegyvernek. — Brüll 
— A aH t. . A bony. — KusSuLerg 1 . 3ütt. Dr. Varga

Lt. Cskemeti A.. 3zeg-d. Gerda i.. Temesvár. — Buu 
A - a. ,s — benaa J . Frag a — Torda L . K .-Mt-Miklós.

11.. Pa.-kjny. — Wt-iazfeiler Pozsony. — Kevacs 1., Szeged.
1.. • z ... Längstem L.. Stem I.. Langer A. es neje. Becs.

: szai.oia Aghofer i.. Seitborg. -- Ferbeaka K.. Nyíregyháza. 
m 1., M.9k0.ee. — bzc<sac>; L. Halas. — Kokas 1. e- neje,

- ... rorkeve. - Malnassf F.. N.-Várad. — bau.:or í..
- Bauer uy . RaSv'pá-ota. — bchulhoff l.„ Kaseo. — Bíró 

... - tieri.aux L.. M.-\ asarhely. — Braunfeld D., Tisza-büly.
— riaDc.-eger 1.. AraU. — Kostel M . Fiume.

Holzwarth Continentál szálloda, btadler F. V., Beszterczebánva. 
Dr Löwioger V.. Pozsony. — Dr. Hartstein L., Dr Grim 1., Debreczen. 
Harmat A. es neje. Sz.-Bállá. — Jelűnek B.. Rímcszombat. — Mós^ig F., 
Kanitz. — Deutsch L.. szeged. — Weineck 1 . 3tockerau. — Schubert H., 
Bonyhad. — Bergmann S., Dobrcschks. — Hessenmüller H.. Ludvigshasen. 
W'eisz S.. Harkauv - Lewitz M., Namesztó — Ro^enfelo B., Fischer 1 . 
Pick S.. Becs. — Weiszmayer I., Monor. — Hoffmann B., Kecskemat 
Weisz S., Harkány.

Adria ezalloda. Dr. Janits I., Nyitra. — Török Z., Losonci. — Dr. 
Dr. Thalv L., Gyömrö — Dr. Kállay L. D.-Adony, — Mezey Gy., Nyitra. 
Dr. Wittscher L.. Rozsnyó — Dr, Kiss E.. Zilr.h. — Burner A.. Somogy, 
behwarcz F.. Becs. — kuhinka G., Mororpatak. — Wimmer 1., Lincz. 
Stantisics B.. Szabadka. — Freund K.. Veszprém. — Planer S.. Becs. 
Fabro M.. Fiume — Markus B , Lovaerereny. — Kuttnyák 1., Zágráb. 
Czeiler I., Ar. d. — G.ossmann B., H.-M.-Vásárhely. —Müller F. München 
Silberbaum E., Becs. — Herold L., D.-Adony.

Orient szálloda. Dr. Molnár I., N'lesd. — Varga Zs., Abony. Tóth 
J., S. Ujhely. — bzirmay J.cae Budafok. — Luft Z , Ujverbasz. Dala K.. 
Kisnjszailasi — Geczy J., R.-Szt-lliklós. — Vaiga J , B.-Csaba. Jakabffy
J. , Becs. — Dukavits V.. Sopron. — Popiel V.. llosva. — Eustrasser J., 
Kolozsvár. — Klem M. P.-Jenke. — Adler L. Tnb. — Krubche A., Becs. 
Müller J.. Remscheid. — bz&lay B., N.-Sieben. — Zunu V., Trieszt. 
VLdimiv J.. Dngvar.

V&daszkürt szálloda. Gr. Bethlen A. Dlesd. — Slciyzi A., Bécs. 
Zietkiwitz A , Pozsony. — Vafda Ő-, Zircz. — Cat rgi Gy. Csernovitczi 
Petz E.. Becs, — Raisz V.. Eperjes. — Irsnyavi I-, Zacrab. — Lex J., 
Dombóvár. — Kiss J., Abas, — tiarian G., Pécs. CUernJk Gy.t Mezőhegyes 
Eiis-hing A , Berlin

Pnaohnih Ferenoz Kétkorona azáloda. Kolozovics ,!., Belgrad. 
Stefanovics P.. Koszté Gy., Milostalovics 1., Gaja B., Belgrad. — Juliczi- 
bovics Gy., Niss. — Mitics S., Niss. — Mirkó Cz., Leszkovacs. Araszaluvics 
B.t Pirók. — Burincsicsis M., C9ulkovics Gy.. L«?-zkovacs. — Hencz E., 
Adony. — Reiz S.. P.-Adács. — B.mkovics G., Paiauka. — Monorovics 
Nemet F , Nyírbátor. — Arsics A.. Kiusovácz — Papp G., D.-Vec.se. 
Nagy M.. M.-Kovacshaza. — Vendel T., blosser F.f Hahn I., Roschdorf. 
Haragos G., Budapest.

Union scáloda. Dr. Linhardt T., Berlin. — Scheffer I.. Vörösvár. 
Altmann M.. Budapest. — Duscheves I.. Becs. — Kopp B.. Bécs.

Budapest ezalloda. Temer G.. Bécs. — Braun !.. Gyöngyös Spitz
K. , Nagzvarad. — Somogyi J.. Dombori. — Dery K.. Ureglak. Czirner E., 
E K -Terűvé. — Bergmann R., l.akinger V.. Becs. llusero K., Privigye. 
Bürger L.. Pczsony.

Fehér hattyú szálloda. Zipser Pál Kas^a. — Kovács F, Sétság. 
Weichsler D.. Tovaro-. — l.ittm.xnn A . Kalocsa. — Pick Z. Hatvan, 
tiagdy I., B.-Lvk. — Zeischler L.. Miskoicz. — Stra-ser V., K.-ujszallas 
Evokcvics P., Stojanovich N., Leszkovacs. — Grim L., Bp^st. — Schwerz 
V., Taya.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, 1898. nov. 11-én.

Eibliás asszony.
Operette 3 felvonásban, 4 kép­
ben. Szövegét irta Antony 
Mars és Maurice Hennequin. 
Ford. Heltai Jenő. Zenéjét 

szerzetté Victor Roger. 
Személyek:

III. Ernő Németh 
Chatellerault Szirmai

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.

Beaugency
Pontbichet
Trénitz gróf
Celestin
öreg bérlő
Jolivet
Pontgibaud
Chatellerault
Sarah Poulsom
Thea
Maréchalné 
Pamela 
Carmen 
Teréz

Solymosi 
Lubinszky 
Kovács 
Tollagi 
Újvári 
Várnai 
Horváth M. 
Küry Klára 
Gazsi M.
Z. Bárdy G. 
M. Csatai 
S. Harmath 
Makkos E. 
Vidorné

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest, 1898. nov. 11-én. 
Miss Mary Halton második 

vendégjátéka.

A GÉSÁK
Egy japán teaház története. 
Énekes játék 3 felvonásban. 
Irta Owen Hall. Fordították 
Fái J. Béla es Makai Emil. 
Zenéjét szét zette Sidney J.

Személyek:

FOLDS CAPRICE.
Ma

Reginald 
Bronville 
Crnningham 
Guimston 
Downey 
Bolton 
Vun-Csi 
Imán márki 
Mimóza 
Juliette

Kemény 
Palásthy 
Kardos 
Odry 
Simon 
Béres 
Sziklai K. 
Boross E. 
Mary Halton 
Bózsa

Kezdete 7 órakor.

Lady Constance Szilasi R. 
Moily Seamore Ledofsky 

Kezdete 7’/a órakor.

H. KIR. OPERAHAZ.
Budapest, 1898. nov. 11-én. 

Zárva.

NEMZETI szmkl.
Budapest, 1898. nov. 11-én.

HIMFY DALAI.
Vígjáték 3 feiv.. 1 előjáték­

kal. Irta Bérezik Á. 

Személvek:

VAR-SZINHAZ.
Budapest, 1898. nov. 11-én.

A király mondta.
Vig opera 3 felv. Szövegét 
irta Goiidinct E. Ford. Huszár 
I. Zenéjét szerz. Delibes L. 

Személvek:

Kisfaludy S. 
Szegedy R. 
Rosty Antal 
Jolán
Bczerédv K. 
Takács J. 
Sknblics I. 
Fehér Gy. 
Horváth J. 
Gaál J.
Ágh F. 
Kisfaludy K. 
Biró J.-né 
Bav A. 
SzalókvP.

Nagy Pál né

Bogvai L.-né 
Stanczi

Mihályt!
Cs. Álszeghi 
Vízvári 
Csillag T.

Horváth 
Náday B. 
Bakó 
Egressv

Gabányi 
Dezső 
Rákosi Sz. 
Ligeti J. 
Zilahy 
Latabár 
Vizváriné 
Dóri
Györgvné
Vásárhelvi

Moncontour 
Moncontnurné 
Phyloméle 
Aga the 
Chiméne 
Angélique 
Flamm bel 
La Bluette

Benoit 
Mi ton 
Merlussac 
Gautru 
Pacomé

Kezdete

Hegedűs
Válent

\Vlássák

Berts
Kaczér
Hilgermann
Abrányiné

Mihályi

Dalnoki 
1 órakor.

VIG-S7.1NHAZ.
Budapest, 1898. nov. 11-én. 

A végrehajtó.
Boh. 3 felv. írták Sylvane és 
Artus. Ford. Dr. Béldi Izor. 

Személvek :

Színházi j át ókrendek.

A magy. kir. operahúz játókrendje: Szombaton Alár.
Vasárnap A sevillai borbély. Tous les Trois.

A nemzeti színház játókrendje: Szombaton Sok hulló 
semmiért Vasárnap A hol unatkoznak.

A népszínház játókrendje: Szombaton Bibliás asszony. 
Vasámai) délután Két tacskó, este Ingyenélők.

A vígszínház játókrendje : Szombaton Aeneas papa. 
Vasárnap délután Őrült — vagy szent, este A végrehajtó.

A magyar színház játókrendje: Szombaton A garasos 
kisasszony (először), Vasárnap délután Corignanék válópöre. 
este A garasos kisasszony (másodszor).

CLEO DE (KARODÉ
Egy női Agent provocateur.

Megelőzőleg 9 órakor:

Ä kikapás földesül*.
Eredeti népies bohózat dalokkal és tánczczal. Zenéjét össze 

állította: Kmoch A.

Személyek:

Várgedei Várgedey Franki Gedeon, nagybirtokos Rótt S.
Arabella, neje ..................................................................Charlée J.
Tom, lovásza.................................................. .......................Pfeifer M.
Ösztövér Hajagos Boirdán, a falu kántora — Steinhart G.
Tari Bagó Marczi, kisbiru és bakter....................Peterdy Gy.
Balog örzsi, a bíró leánya...........................................Molnár A.
Gazsó Jancsi gazdalegény, a kedvese— — — Sussin A.
Marcsa, szolgáló a bíróiknál .......... . ... — Boross b.
Nvakidáb Izsák, korcsmáros ...................................Echten
R'orcsa ) ... ______... Jungwirth K.Julis ^ paraszt leauyok

Hazánkban is tart a száraz idő. Csupán a tenger mellékén 
volt jelentéktelen eső. Az éjjeli lehűlés fokozódott, sót 
Erdélyben gyenge fagy volt.

Az időjárásban etrvelöre lényeges változás nem vainaió.

£ -j ~ Bőmén*

C —

)
Milska ) Paraszt legények

__ __ Minna
......................... Lengyel J.
........................Popper J.
.........................Burg E.Öreg pór..........................................

Történik napjainkban egy kis faluban.

Vízállás, 1898» nov. 10-én*

Kezdete 7 órakor.

KISFALUDY SZÍNHÁZ
Budapest. 1SV8. nov. 1 í -én.

Deborah, a szép zsidó lány.
Kor rajz 4 felv.

Kezdete 71 . órakor.

Chrédame
Octavie
Brocatel
Antoniette
Largilette
Pimparet
Kap tány
Cyprienne

Hegedűs 
Nikó L. 
Tnpolczai 
Molnár 
Szerémy

Kazaliczki 
Delli E.

Kezdete 71/, orator.

Somossy li'ilatá
(x n ^ v ix i, tozíii. 34630

ALBRECHT FEREHC Z bérlő.
IW Kezdete 8 órakor. ’S®

Kiég csak néhány napig MISS DEYO.

9 órakor I-sö kóp

^ @ ® JÉ: WSL s cs- €Íbe

Pont 3i410 órakor Il-ik kóp

^ 2H M® SS. H 63-
3/4ll órakor

M audrous^ »hármas
1 412 órakor

MISS Z3E'^0
7212 órakor

Z^IáioI/ío FI0.15.cl
úgymint az összes müerők fellépése.
Jegyek elövótetre az Andrassy-ut 3ö. sz. tíizszökcii.

Minden ünnep- és vasárnep kél előadás.

Schárding . 

Duna:
Passau . . . .
Linz ............
Bécs...............
Pozsony . . . 
Komárom . . 
Budapest. . . 
D.-Földvár . . 
Mohács. . . . 
Gombos . . 
Újvidék . . . 
Zimony. . . 
Pancsova. . 
Drenkova 
Orsóvá . . . « 

Vág:
Szered ....

Rába: 
Győr . .

Zákány. . . 
Barcs.... 
Eszék • • • •

Mitrovieza .

+ te < 2
-f- 164
— 92
— 114 
-f 125 
4- 64 
-1- 124

4*
+

!28 
195 

+ HO
-t- 108
+ 70 
+ 69
+ 14ő

+

Boga: Cz

Kiszetó .... 4*
Temesvár . —
N.-Becskerek. . —

Tissa:

M.-Sziget. 
Tekeiiáza. . 
Tisza-Ujlak. 
V.-Namény.
Záhony (Csap). —
Tokaj................  *+*

Tisza-Füred — 
Szolnok . . . — 
Csongrád. . “•
Szeged
Török-Becse. .
Titel......................+

Állomások
P

5>s

A bő- 
nérssklet 
Celsius

Szél
iránya és

Árvaváralja — —
Selmeczbánya — 72 2 + 3.0 E 1
Kis-Kartal— — 71.a + 50
N.-Szombat — 70 4 + *.9 E 1
Mairyar-Ovár — 70 8 + i8 SE 1
Ó-Gvalla — — 70-3 + í-4 E 1
Budave8t — — 71 1 "+• C 9 —
Sopron — — 6!)'5 + 5.8 s
Hereny — — 09s rt- 36 s
Keszthely — — 70-a + 5.6
Zágráb — — 70-2 4- 8.5
Károlyváros — 7C-I 8 5

66-ä + 12 7 NW 1
Cirkvenica— — 67 8 + 1Í 6
Panesnva — — 70-9 4- 2.4 SE 5
Drenkova — — 69 i + 4-t NE 2
Zsombolya — 70 9 + 2.6
Aráé — —— — 7C-S + 4.6 NE 1
Szei'ed — — 71.0 + 2.0 SE 3
Szolnok — — + 3.2 SE 2
Eger — — — 71 5 + 6.0 s 1
Debreczen— — 71-4 + 20 NE 1
Késmárk — — 72 7 — 1 3
Un gvár — — 7-2-i + 29 NE 3
Akna-Szlatina — 7 3-8 + 17 E á
Szatmár — — 72 3 + 48 s 1
Nagy-Várad 72-3 + 40 E 1
Kolozsvár — — 73 9 — 1.5 E $
Nagy-Szeben — 7u'i) — 2.0 s 1
Bécs — — — 69-2 4-5 6 SE 2
Salzburg — — 68-7 + 4.2 —
Klagenfurt— — 69 y + 5.8 NE l

< 2

+

+

17

170

+ 32 
+ 143

+ 11C 
4- 203

10
se
32

4
103 
í 51 
9! 
77 
96

- 10 >

Körös:

SsbestN.-Várad 
Fekete: Tenke. 4* 
Fehér: B.-Jenő — 
Kettős: Békés. 
Hármas :Gyoma —

Maros:
Arad . .
Makó . .

< 2 

< 5

— 144
— 25

Hune&mä Ma este r.z etteremhen

2080

SZÄLLOOÄ
üaáiss Béla
ismert s Kedvelt zenekaraj átázik

Kezdetű S őrekor.

Jegyek magyarázata : -J- nuli fölött, —null alatt. > áradat 
< apadaL

Időjárás.
A m. kir. meteoroloqiai közvonti intézet táv­
irati jelentése 1898. nov. 10-én reggel 7 órakor

Az északkeleti depresszió a légnyomást Oroszországban 
jelentékenyen sülyesztette s az által a délkeleti maximum 
is veszített intenzitásából.

Az európai időjárás némi csekély csapadéktól eltekintve, 
a mely Angliában, Oroszországban és az Adria környékén 
esett, általánosan száraz.

13

Póla — —- 
Lesina — 
Sarajevo —

Flóvencz — 
Róma— — 
Nápoly — 
Brindisi — 
Palermo — 
Malta— — 
Zürich — 
Biarritz —
Nizza — — 
Pária — —
Kopenhága 
Hamburg — — 
Berlin — — 
Christiansund —
Stockholm— __
Szeut-Pétervár _ 
Moszkva — —
Varsó— — __
Kiew —
Sdina 
Szófia— 
Konstantinápoly

+ 17 2
+ 15-U

- - 67 ,
- - 71-,

4- 1 i .2 E 4 2
-!- f-,4 E 1
+• 2.0
-f 3 0 SE 1 ==
4- 5.4 — =3 1
4- 90 W 6 0 j

+ 4 4 w 2 4-j
— 1.0 W 2 &

4. 50 VV 2
~~

+ S-i S 1 u
— 2 ti E C C
-u 11 5 NE 9 1

A szélirányok jelölése: N = észak* E =» kelet, í 
= W nyugodt — Felhőzet: 0 = egészen derült, 1 
nyíre derült. 2 = részben felhős, 3 = többnyire 
0 — egészen borult, Q — eső, ^ = hó, =3 
R zivatar.

d dél
. td’ob- 
borult 

köd.

Elhaltak névsora 1898. nov. 10-óa.

Kőrber V. 54 é. Útról 
Znoja S. 32 e. Vili. Hunyady-u. 82.
Roczmann J.-né, 38 é. X. Keleudaház.
Horvath I. 43 e IX. 5oroksári-u 89. 
timber KaLaiiti, 73 é iV. Ferencz-József ra«p*t.
F irarik I. 6i) é. K.-Stáczió-u. 4.
Stahl berg J. C3 e. Mergit-körut 
Profi ászka H 7 é. 11. N.-Rokus-u. 14 
Gaylhoffer I. 61 e. Vacz.
Nowotny sz. Heinold 65 é VII. CsömÖri-ut 83. 
f’atacsek Mária. 25 é. IX. Páva-u. 22.
Schnitzer Aranka. 3 é. Vili. ózsef-u. 84.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos
1898. november 10.

árjegyzésé

Vízállás reggel 7 órakor 135 cm. Hőmérő reggel 7 órakor + 9 ’C. Léysnlymcrö reg. 7 Ó.775 m/m.

A) A r v. t ő z s
1. Gabonanemiiek, 

ai Kösz áru.

d e.

K i nősé g i súly h e k t 0 1 1 t e reck 1 n t \

tigr F » J 75 kg. 76 kg. 77 kg. 78 kg. 79 kg. 80 kg.

ICO k i 1 O g r e n_ m r B k á r a ---------- 4
nj

írttól írtig írttól írtig frttól frtig írttól frtig frttól Mg frttól írtig frttól frtig

a tansigi -

ti ti sza vidéki

ó fehermegvei

9Í90

10.10

10.05

10.05

10*25

10.20
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10*.30

10Í25

10.20 10Í25

10Í40 10.45

10.25 10*. 40

10Í30

10.50
10Í45

'.0Í35 

10*. 55 

10l50 

10*.55

10 *.45 

10*65 

10*. 60 

10Í65

10.50
10Í70

10Í65

10Í70

10.55

10*.75 

10*. 70 

10Í75

10.60
10I30

10Í75

10Í80

10Í65 
— .— 
10.85 
— .— 
10.80 
—
10.85

10.10 10.25
10Í45 10.50
7.70 — .—
—8.40

81 kg.

ej román átm.
! v' bolgár .

10 35 10.40 10.40
7.65 8‘.45 2'.^

2-r =:=

1 Faj
Minőségi

«ulv
hekt.-kmt

Frtig

Eozs _ I-r-ndü
u; II-rendű

70-72 3.10
8.05

8.15
8.10

í Ä-T>a - ‘ 1 rmÄnv 6.20 6.50
62-64 6.80 7.60

_ 1 uj suriőaésre 64-66 7.80 8.70

! Xáb ... nj 39-41 5.75 6.10

! Te-igeri u ban-ági _ 5 50 5.55
. d 1 másnemű — 5.45 5.50

! Sej cze káposzta - i 12.25 12.75
. ! uj j bánsági — J — •

Köles  uj - j 4.30 j 4.70

b) Határidőre. A haJo«3Zállitás fuvardíj

B°za------------

Határidő
Pénz Áru

frt frt

1899 m.ircz. —

1898 cktöber—

9 69 9 71

So“:;::: z 1S99 marcz. —

18.«3 okt...........

8.23 8.30

Tengeri......... 1999 április ...

„ június — 
1898 juhos —

„ okt. —

4.69 4Í71

1899 márcz. — 5.97 5.99

1898 okt— .

Káp.-Repce 1899 auguszt. 12 60 12 70

Béga {

Honnan kr.
riJ—
23—- •

Bezdán _ 15—17
18—U

D.-Földvár 12 — 1 ti
Szentes — 33—85

í Szeged — 31—33
27—29

! Titel____ 24—20
Mitrovicz —

I Temesvár —
| N.-Becsk. 32—34

Győrbe .
magasabb a budapestinél.

A haiódijtételek 100 kg.-kint 
szállítási adóval és a biztosit^- 
díjjal értetnek. A tiúgu-a'.lumá­
sokról a burcsellázast beleértve.

Leszámoló árfolyamok
november Ő-áról.

__________ marczi us j —.—

_________ okt‘.----------- ! — .”

Keze_____________ marezms | —.—

‘szept-------- , —
október — ' —

Tengeri . _ _____: május__—

-----------------j aug.--------

___________ i okt.--------

Zab . marczi us

október —

Káp.-Sepcze___
Szilva buszuiai 120 db.

- , 100 .
9 . 85 „
. szerbiai szokvány 
. , 100 db.

85 .

6

M
fl

s

0

<

Pénz Áru
I frt frt

57.50

Disznózsír
budapesti—------------ ---------------------------- 57.-

_ Szalonna —

magyar la legenszáritott vidéki—-------
városi légenszáritott, 4 darabos— — —

„ « 3 « —-------

49'.-
45.50
56.-

49 *.50 
50.- 
57.-

Zsákkal együtt

göngysuly tisztasuly

helyett.

Minőség

500 grammonkmt

Szilva-------

boszniai, 1898 évi, usance-minoseg — 
e „ 120 darabos ---
„ „ 100 ---

* „ , 85 „-------
szerbiai, „ , usance-ininőség---

e „ 100 darabos — —
„ • • 85 “ -------

7! 50
9 25 

16.-
7.25
9.25 

15.75

8Í-
9.Z5

15.50
7.75
9.50

16.25

Szilva-------
Határidőre —

boszniai,______________ usance-min.
_________ 120 darabos

• ________ 100 ,
*  85 .

szerbiai,--------------------- usance-mm.
________ 100 darabos

• ______________ 86

7.*50
9.25 

16.-
7.25
9.25 

15.75

8Í-
9.75 

16.50
7.75 
9.50

16.25

Ingyen hordó

Szllvaiz — szlavóniai 1898 ------------ —------------------
szerbiai 1898...------------------------------------

ifyfo 13*25

Szilvalz —
Határidőre

szlavóniai 1898 ----------------------------------
szerbiai 1898------- ---------------------------------
luczenia magyar. 1898 ----------------------
lóhere aprúszemü 1898 —

középszerű 1898 — — — — — 
nagyszemü 1898 — — — —

50.-
45.-
48.-
52.-

60.-
47.—
51.—
54.-- Herew -

B) Értéktőzsde.

Ertékpap írok
j Utolsó árfolyam
1 pénz ára

I. Államadósság 

a, Magyar Ulamadósság.
Aranyi- 100.5W. 1D0O frt orvért. ^

. lü.WJU ht i«v«rt. darabolása adom. — 
Korvnaértékü járadék, adómentes-----^____

, 187.:. keleti va,uti államk. aranyb.. adolev^To®/, 

IS^y. évi allamvasuti aranykölcsuu, a 
;-.y eztisUtölcsun........ - — 7~,~T
A..amk”! vask. czélj. ^r^ ad^"f^ darab —
187U. évi nyeremeoykulcön, 100 tr.^oa^ ^ 

Magyar* regálé-kárt. kötvény, adómentes - —

Horvát-szlavon . . • * __
Á -.z.u és szegedi nyeremenykölcso -

jji .. .lo^» r»/ föidv. kötv.

119.-
119.-
97.75
88.50

119.50
119.75
100.-
88.-

161.50 
161.- 
100.55
100.75 
96.40 
97.-

137.50

119.50
119.50 
98.25 
89. -

120.50 
120.75 
101.-
89.-

162.50 
162.- 
101.30
101.50 
97.40 
98.-

138.50

Kaniat Értekpap Írok

b) Osztrák államadósság.
Egyesített járadík papírban ^rn4r_-s^“_ 

Egyesített jArádék ezüst’ben ^r-jnten, - - 

Aranyjáradék, adómentes — — — —

KrTl'tÄ- ► P-
I860. . 500 , o. s. . •

* 1860. , 100 e , • • •
_ 1864. , 100 ...-----------------
. 1864. . 60...--------------------

e) Idegen államadósságok.

Bolgár állam vasúti zálogkölcsön---------------------
Snrbia ny.-ktSlcaän 100 frank tr_

Utolsó árfolyam

101.—
101.-
100.75
100.75
120.
101.25
165.
140.
158.50
196.—
196.-

109.50 110
31.50
32.50

II Más kölcsönök.

Bosnyák-herctJgovinai or<z. kölcsön 1895. évből 
Budapest luv.iros im»u. évi kölcsöne, adómentes 
Budapest sZ'-l ©t -főváros kölcsöne adómentes — 
Tenies-begavölgyi vizszab. társ. kölcsöne-------

III. Záloglevelek és kölcsönkötv.

a Budapesti intézetek kibocsátásaL

Utolsó árfolyam Osztalék
pénz áru 1897-re

95.- 96.-

17.— 
38.GO

100.- 101.— 1G.—
97.-
97.-

93.-
97.50

6.—
7.—
5.—

Belvárosi takarékpénztár r.-t. __________ i 100.25

P i
i Utolsó arfolvam

Osztrák hitelintézet... 
Osztrák-magyar bank 
Pesti mag)-; - 1 1'"
Ünionbank

kereskedelmi bank________5U0

III. kerületi takarékipénztár. - 
■ek pénztár

i.'aült bpesti fővárosi takarékpénztár— — —
‘ „ „ koronáért.

Ganz és tarsa vasönt. s gépgyár r.-t. köles. köt.
Kisbirtokosok országos főidin túl int.................- —

e „ , 50*/t évre kor. ért.

M. agr.-és járadékhank r.-t. szftlökötv. kor. ért.
„ „ . , járadékjegy visszafiz. 1U2"/,

Magyar földhitelmt. o. é. ... — — —------- — J
. . . 41 évre ----------- !
e e koronaértékben 50 evre i
„ „ koronaertékben 63 évre —
„ , szabály, és talajjav.------- -

Magvar heljncrd. vasutak kötv. 50*/* evre — ... j 
. 50 évre kor. ért. ■

" „ , . 50 évre 105°/0 _ |
Magyar jelzaloghitelbauk----------------------- — |

41/,0

. 60 évre koronaértékben — í
e , körs. k. 50 é.. vf. 110 frt.
s e közs. kötv. 50 evre--------
e e közs. kötv. 60 evre — —
„ - nyer.-koiv. — — —-------
e e , oszlr. felülb. —
_ . nyer .-jegy ... ...-------
* J , osztr. felülb. -
, , nyer.-kötv. . B —

Magyar országo; küzp. takarékpénztár „. —^--

Magyar takarékpénzt. közp. zálogbankja—-------
Magyar takarekpenzt. közp. zálogb. koriért. ^...

! Osztrák.magyar bank 40*, évre ...-----------------

Pesti hazai első takarékp. közs. kötv.------- —
^ e „ zálogl. kor. ért.-------

Pesti m. keresk. bank —-------—---------

* * * * közs. k. vissz. 110 frt...
_ . e , közs. k. vissz. 210 k. .

b) Vidéki és külföldi int. kibocsátását

•/, j Albina takarék- és hitelintézet—---------------------
® p : Aradi polgári takarékp. 40 évre .............. —
e/e I e w , 40 é. visszafiz. 110 frt.

o I e e , 40 évre----------- ----------—
,u o j Aradmegyei takarékpénztár.........................................
" o Bosnyák-herczegovinai szabad, országos bank —

j* B Dehreczeni első takarékpénztár ............................
v o Erdélvr. m. jelzálogliitelb. 40 évre ......... — —

iit°lo ! „ 40 évre visszafiz. —
1, I Horvát-szlavon országos jelzálogbank.........— —
1/ 0/ „ , . közs. kötv.

°0 ; Nagyszeb. ált. takp. 811/* é., vissz. 110 frt-------
*! 40 évre, vissz. 106 frt_____

; . «0 évre. III. kib.________
„ 35 évre, IV. kib.-----------

° 0 Nagyszebeni földhitelintézet— — — — — — —

. „ VI. kib.___________
Osztrák földhitelintézet nyer.-kötv.-----------------

. „ nyer.-jegy------------------
Temesvár első takarékpénztár-----------------— —

4’/,e/e

100.- lo­
ss.25 o: 

100.- 101 
121.50 121 
122.GO 12;
18. - 1Í
19. - 2 { 

103.- 1C' 
100.25 1C 
100.25 1C
97.25 S 

100.25 1C
98.25 S

100.- 10

100! 10 10 
100.10, 101.10 
9G.30 97.-
93.25 99.25

100.-; 101.
98.25 99.25 

104.75 
1tX>.—

100.— 101.-

98.50 99.50

99. "- 
100.-
98.50:

100.50
100.-;
102.- 
102.-
101.75 102.25 
100.25 111.25
103.50 105.—
102. -;
103. -1 
IOO.25! 101.25
122.50 123.50
17.50! 18.50

100. — 1 101. 
99.25! 100.-

4'/,°/.

W/e
Osztalék
1897-re

6.50
10.—
5.60

IV. Elsőbbségi kötvények.
Adria m. kir. tengerhajózási részvényt--------
Budapesti közúti vaspálya-társ. koronáért. -
Budapest villamos városi vasút r.-t------------- —
Budapest-pécsi vasút-------— — — — — — —
Déli vasút ------------—............ - — —-----------------
Első cs. kir. szab. dunagőzhajózási társ.-------
Első pesti spódium- és csontlisztgy. r.-t. 150 frt n.
Kassa-oderLergi vasút 1889, ezüst— —------------

. , 1889, arany-----------------
e „ 1891, ezüst--------— — —
. „ 1891, arany  -------------
„ „ (oszt. von.) 1889. ez. —

Magyar folyam- és tengerhajózási r.-t.------------
Magyar-gácsországi vasuU. kib. ..

Magyar ny. v. (székesf.-győr-gráczi vonal)-------
„ . , 1874. kib.------- --------- ---------

Magyar v. els. kölcsön beruh, czélra, arany
Osztrák-magyar állam vasút 1883------------------

„ X. kib. 1885 _____
Torontáli helyi érdekű vasutak — —

V. Bankok róeavónyeL

Angol-osztrák bank —--------------------- — HO
Budapesti bankegyesület — 100
Első magyar ipaibank---------------- — — — 150
Fiumei hitelbank —-------------------------------80
Fővárosi bank-részvénytársaság------- — — 100
Budapesti giro- és pénztár-egylet — — 2000 K.
Hazai bank-részvény-társaság —-------  200 K.
Hermes raagy. ált. váltóüzlet részv-t. — 200 K.
Horvát kereskedelmi bank------- — — 240 K.
Horvat leszámítoló bank—------- --------- 400 K.
Horvát-szlavon országos jelzálogbank — — 100 
Magyar általános hitelbank — — — íOO
Magyar ipar- és kereskedelmi bank — 100
Magyar ielzáloghitelbank —------------ — 100 ar.
Magyar Kereskedelmi r.-t.-------------------------800
Magyar leszámítoló és pénzváltó bank— 400 K. 
Magyar takarékp. közp. jelzálogbankja. ““

100.-- 101.-
97.75 98.75
98.50 99.50
96.50 97.50

99l — 100l —
120. — 121.—
99.- 100- —

120.“ 121 - —
99.50 100.50

100.-- 101.-
108.“ 109.“
108.- 109.-
99.50 99.50

108.- 109.-
108.— 109.-
118.50 120.50

155.- 156.-
101.- 102.-
170.- 171.-
90.- 92.-
82.- 83.-

109*.- mól-
115.- •120.—

115*.- 117*.-

Z*I
195.- 200.-
503*.- 508!-

részvényei.
___________  100

50
200 K.

Budapesti tak. pénzt, és orsz.zalógk. r.-t. 400 K.
Eirvesült budapesti fővárosi takarékp........... 300
Magyar általános takarékpénztár-------  ŰOO K.
Magvar országos központi takarékpénzt. — 300 

1 Pesti hazai első takarékpénztár------- — — 1000

j VII. Biztositó'táraaságok rószv.
! Bécsi biztositó társaság........ ........... 200

Becsi élet- és járadék-biztosító intézet.------200
Ei-Ő magvar általános biztositó üírsaság — 1000
Fonciére." pesti biztosi tó intézet............. ......... 100
Llovd, magyar viszontbiztosító társ._____100
Magyar jég- és viszontbiztosító r.-t...........- 100
Nemzeti baleset-biztositó r.-t.________ 200 K.
Pannónia viszontbiztosító intézet--------------- 300

VIII. Gőzmalmok részvényei.

i részv. 400
F.lső budapesti gőzmalom r.-t. ------  500 K.
Erzsébet-^őzmalom-társ.______________— 2U0
Lujza-gözrnalora r.-t.......... .. ...-----------------16"
Pesti beuge;'malom-társ.... ............. 400

j Pesti moiiiárok és sütök gőzmalom r.-t. — 209

IX. Bányák és téglagyárak rószv.

6. - Budapesti tégla- és mészégető r.-t_____
lő*— ; Budapesl-szentlőrinczi téglagyár — —
5".— I Erve-‘öt tégla- és czoiuentgyar r.t_____
8Í— ' Északin, egyesült koszénb. és iparv. —
6.50 Fel-öi:i.-.gyarorsz. bánya és kohóm. r.-t.
5.— István téglagyár r.-t. — —......................
1.50 j Kassa-soinodí á'szénbánya r.-t. id. elisr
7. — j Kis-sebesi granitbányák r.-t. ------------

50.— ! Kőbányai góztéglagyár r.-t.-----------------
3á — 1 Kőszéubánya es téglagyár r.-t-------------- 5
üi- Lcchner rákosi téglagyár r.-t.___________

lő.— i Magyar asphalt r.-t.------- --------- --------
6 — - Magvar ált. kőszenbánya r.t—..........-

* » 1898. kib.
5.- I Magy. gőztégla-, czem.- és gypszgyár r.-t. 100

12 — Magvar kerámiái gvár r.-t. előv. jog. n. ... 100
uj— ' Péterhegyi téglaipar r.-t.......................— 200 K.

32 — I Salgótarjáni kőszén bánva r.-t.......... ........... 100
14 j— Újlaki tégla- es mészégető r.-t. előv. jcg. n. 150

910.— 915.— 
1418. —11419. 
293.- 294.-

102.— 
12 i.— 
84.— 

222.— 
1163.— 
315. 
802. 

8150.

1167.

8200.-

220.-
2S0.—

3200.—3250.

38.-

850.-

30G.—
400.—
00.—

250.-
136.-

200 K 109.—

89.5039.—
fr. 2b1/,

Ne vertek200 k. 103.— drbkint
330.-
106.-

80.-
150.-

603.-
240. —

Magx'ar vasúti forgalmi; r.-t. előv. jog. n.
Magyar villamossági r.-t----------------------
Nagyszebeni villamosmü r.-t. ------------
Nemzetközi vill.-linossági társaság-------
Nemzetközi waggonkölcsönző r.-t---------
Popper Lipót faipar r.-t............ — — —
Quaniero részvénytársaság —------------
Rója! nagyszalloáa részvénytársaság
Szegedi kenderfonógyár r.-t—...............—
Sziszeki tárházak r.-t. —------- ---------
Telefon-HirmuuJó r.-t.  ...............—
Törökbirodalmi dohányegyedárusági r.-t. 200 fr.

XIII. Közlekedési váll. rószv.
Adria m. kir. tengeri hajózási r.-t 
Aradi és csanádi egyes. v. r.-t. törzs.-r... 
Barcs-pakráczi vasút elsőbbs. ré;
Budapesti közúti vaspálya társ...

» » * ’ id. r .
élv. jegy — .

Budapesti villamos városi vasút r.-t. .

—j__ Budapest-szent-lőrinczi h. é.
.els.

X. Vasművek és gépgyárak rószv.

r.-t...........

IS.—
11.—
14.—

10.—
80.—

_ 200 
200 K. 
... 400 
200 ív.

_________ 200
„Nicholson“-gépgyár részv.-társ............- 200 K.
Rimamuranv-salgótarjáni vasmű r.-t.------- 100
Schlick-féle'vasöntöde és gépgyár------- — 200

.-t. At sor. elölj. 200 K. 
r.-t. „. 400 K.

„Danubius- m. hajó- es gépgyár r.-t.._ 
Ganz és tarsa vasöntöde cs gépgyár ... 
Magvar belga fémipargvar r.-t. elsöbbs. 
Nadrág' ‘drági vasipar tarsuiat.

Teudloff s E

XI. Könyvnyomdák részvényei.
„Athenaeum“ irodalmi és nyomdai r.-t. —. 100
Franki in-társulat — — —------------------------- lőO
„Kosmos“ müintézet --------- 100
„Pallas“ irodalmi és nyomdai r.-t—-----------200
Pesti könyvnyomda r.-t.--------------------------  500

XII. Különféle vállalatok részv.
Általános waggonkölcsönzö-társulat — 400 K.
„Apollo“ kőolajfinomitó-gyár r.-t.-------  ?00 K.
Bantlin-féle vegyi gj'árak r.-t.------------ 500 K.
Bihar-Szilágyi olajipar r.-t------------------  200 K.
Brassói cellulose gyár r.-t.-----------------200 K.
Budapesti általános villa 
Első magyar betűöntődé r.-t. ..
Első magyar gyapjumosó- k:-"
Első magyar oragyár r.-t.
Első magyar részvény s
Első magyar sertéshizlaló r.-t---- —------------ 200
Első magyar szállítási vállalat r.-t. — — 200
Első magvar szálloda r.-t ...----------------- 80
Első pesti spódium és csonthszt gyár ... .„ 100 
Fiumei rizshantoló- és rizskemenyitŐ gyár 500
Gschwindt-féle szeszgyár...................- — — 200
Hungária“ műtrágya és kénsav-gyar------- 100

Jordán Yiktor-l'éle bőrgyár r.-t.-.- ... -------  100
„ „ „ els. reszv. 100

Kábelgyár részvénytársaság-------------------..200
Kőbányai király serfőző r.-t-------- --------- 200 ív.
Kőbányai polgári serfőző részvény-tár. 200 K.
Magyar ezukoripar r.-t. A. sor------- --

Magyar fém-"és lámpaáru-gyár r.-t.
Magyar ruggyantaarugyar r.-t.

200 K.

500 K.

100
.. 100

25 L.
160.- 165.- 10
95.- 97.-

2190.- 2200.- 40 p. p.

10?! - HO!-

212!- 215Í-
130.- 135.-
238.- 239.-

: 375.- 330.-
272.- 275.-
90.- 95.-

190.- 195.-
1500.- 1550.-

630.— 640.—

Bank-
kamatl.

450Í- 470!- 3

113Í — 125Í- 5V,co
110.- 111. - 5 e/o
145.— 147.—
420.— 430.- 5 %
253.- 256.— 67,%

1365.- 1395.-
265.— 270.-
140.— 150.-
235.— 245.-
135.- 140.-

1500.— 1553.-
465.- 475.-

20Í- 25Í -
45.-

310.- 320.-
45.- 48.-
80.- 82.-

112.- 113.-
151.5C 152.5C
133.- 135.—
159.—

___ Bpest-ujpest-nikosp. vili. köz. vasút r.-t.
Debreczen-hajdunánási vasút h. é. v. -
Deli vasút ...................... ..... ... — ... .
Első cs. kir. szab. dunagőzhajó-társ. 
Gölniczvölgyi vasút r.-t. eisőbbs. részv.
Kassai közúti vasút-------—--------- —
Kassa-oderbergi vasút —.............- — -
Kassa-tornai helyi érd. vasút r.-t. els.

; Magyar folyam- és tengerhajózási r.-t.
Magyar-gácsországi vasút------------ --------
Magyar helyi érdekű vasutak r.-t.____
Magyar nyuguti vasút------------------------

; Márámarosi só vasút els. részvény------
i Máramarosi só vasút törzsrészvényei _ 

Máramarosi só vasút B. részvényei — .. 
Marosvásárh.-szaszrég. vasút els. rószv 
Natrykikinda-nagybecsker. vasút els. r. 
Oriente magy. tengeri hajózási 1
Osztrák-magyar állam vasút------- ----------
Pécs-barcsai vasút— —------- — —
Szlavóniai h. ó. vasút els. részvény

XIV. Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy ------------— —

„ „ osztr. felülbélyegzés
„ „ nyeremény-jegy —

Bécsvárosi nvereménykölcsön 1874. évről — —.
Budavárosi sorsjegy —-------—--------------— —

„ „ osztr. felülbélyegzéssel— —.
„Jó szív“ egyesületi sorsjegy — —------------—

„ „ „ osztr. felülbélyegz.
Magyar vörös-kereszt sorsjegy...------- — — —

B* „ „ „ osztr. felülbélyegz.
„ „ „ „ nyeremény-jegy —

Olasz vörös-kereszt sorsjegy —------- --------- —
„ „ „ osztr. felülbélyegz.

Osztrák vörös-kereszt sorsjegy--------------------- - --
Osztrák hitelintézeti sorsjegy------------—-------- -
Pálffy sorsjegy---------------- ------------- - — — — —

XV. Pénznemek.
Arany, cs. és kir. vert —------- —

. ... . kiir- ------------------------
„ osztrák vagy magj-ar 8 frtos------- ---------
„ 20 frankos— —------- — —--------- -------- -
„ 20 márkás—------------------------ -------------
„ tőrök aranylira.................................. — —

Német bírod, vagy egyénért, bankj. (100 márka)
Franczia bankjegy (100 frank)------- --------- ----------
Olasz bankjegy (100 lira)------------ ------------------
Papirrubel darabonkint------------------------------------
Román bankjegy (100 lei) ___ — —------- ----------
Szerb bankjegy (100 ezüst dinár) — —-------- —

XVI. Váltók árfolyama (látra).

k
Utolsó árfolvim

pénz [ áru

200 K. 195.- 200. —
200 K. 132.-: 133.-

500 , 490.- 513.-
... 200 ! 3:3.- 320. -
400 K. 602.- sió. —

42.-! 48.-
280. —1 290.-

. 200 fr. ,2°- 121.-

._ 100 218.— 220.-

... 100 112.- 114.-

._ 200 204. - 206.-

... 100
100 357.- 353.-

260.- 2c5.-
... 100 226. — 227.-

90.- 100.-
... 100

5ZV. 100
200 K. 70.- 72.-

. r. 100 102.- 103.-
200 ar.

500 p. p. 450.- 455. —
2U0 K. 100.-

._ 100

._ 200 123.- 139.-
r. 200 197.50 198.53

200 K.
._ 200 213.- 214.-

21?.- 214.-
35.75 96. —
62.- 67. —

. _ 100 62.- 67.-
_ 100 100.— 101.-
... 100 100.- 101.-
1000 K.
200 ar.

220.- 222.-
■ ~~ íM r5"

6.- 6.50
1_______ 6.6C 7.-

1.6C 1.90

Amsterdam___________
Brüssel______________

Nemet bankpiaczok_____
Olasz bankpiaczok __ —

Svájczi bankpiaczok __
Szentpétervár _______

100 hollandi frtért — 
100 frankért — — —

10 sterlingért____
100 márkáért____ —
100 líráért _____ —
100 frankért----- - —
100 -----------
100 rubelért __— —

174.-
61.25 
62.25:
3.70 
4. —I 
8. — 

10.50 
2.60 

11.-: 
11.801 
19.50; 

200.50
63.25

5.70
5.65
9.54
9.54

11.78

£8.90
47.60
42.80

1.27

176.
62.
€3.25
4.10
4.40
8.50

11.—
3.

11.50
12.30
20.-

202.50
64.25

5.75
5.71
9.53
9.53

11.82

59*. 10 
47.80 
44. 

1.28

99 t6S| 100.05

I 120:6V! 121*-
'58.921, ,59.12 ,

43.80
47.60

47.37*/.
127.-

XVII. Határidőre kötött órtókp. 
November hó közepére.

Magj-ar aranyjáradék—------- -------------------------—
Magyar koronajaradék-------------------------------- —
Magyar általános hitelbank------- ---------— — —
Magyar ipar- és kereskedelmi bank — — — —
Magyar jelzáloghitelhank —................—---------
Magyar leszámítoló és pénzváltó bank----------- -
Rimamuranyi vasmű...------------— — — — —■
Budapesti közúti vaspálya-tarsasag — — — —.

November hó végéra.
Osztrák hitelintézet — — —-------- —
Déli vasút — —..........- —------------— —-------- -
Osztrák-magyar államvasut— — — .

44. - 
47.80 

4/.521 
1.28. —

119.10! 119.3t) 
97.95! 98.0.' 

3S3.25 383.50 
99.50: 100.- 

2-44.50: 245.- 
257.75 253.- 
267.25: 257.75 
365.5C; 366.-

354.-
63.50

355.75

354.20
69.-

356

Leszámítoló árfolyamok november 10-óröl.
383.- 
354 -

Magyar ált. hitelbank---------------------
Osztrák hitelintézet--------------------- —
Magyar aranyjáradék---------------------
Magyar koronajaradék---------------------
Magyar ip. és keresk. bank.------- —
Magyar jelzálo-hitelbank-----------------
Magyar leszámítoló bank------------- —
Rima-Murányi vasmű r.-t.------------
Bpesti közúti vaspálya t.--------------—
Deli vasút------------------------------- ---------
Osztr.-magyar államvaaut —---------—
Budapesti Dankegyesület —------------
Első magyar ipar bank---------------------
Hazai bank r.-t--------------------------- -----------------------------------
Kamatozó kincstári utalvány kamatlába 16 hú) ... — ... -
Az Osztrák-Magyar bank kamatlába váltóleszámítolásnál —-------

Pesti m. keresk. bank —______ —
Belvárosi takarékpénztár r.-t. — —
Egyes. Bp. föv. takarékp._________ —
I.'magyar ált. biztosi tó társ.___—
Magy. jég- és viszontb. t------------------
Pesti V ictoria-gözmalom______—
M. takp. közp. jelzálogb.-----------------
Molnárok és sütök gözra.------- — —
Fiumei hitelbank r. t------- --------------- -
Északmagy. kőszénb. r.-t.  —
Magy. ált. kőszénb. r.-t. 1898. kib.—
Magy. ált. kőszénb. r.-t.----------------•
hassa-somodi kőszénb. r.-t. —-------
Egy, tégla- és cementgyár r.-t. —

rjáni kőszénb.Salgó-Tarjár 
Bp.-ujpest-r.
DanuInus-Schoen. hajógyár — 
Schlick-féle vasöntöde r.-t. —
Bpesti takp. és zálogk. r^t. — 
Budapesti vili. városi vasút —
M. orsz. közp. takarékp. __ — — —
Kőszénbánya és téglagyár r. t. — —
Első Pe-di Spodinmgyar ... ------------
Újlaki téglagyár r.-t.--------------------- -
Magyar ezukoripar r.-t. A. sor — —
Magyar ezukoripar r.-t. B. -sor----- --
Bp. 'közúti vasn. id. r. jegy 
" - ' i első f ' ~

-------  227.-
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Been hirdetési rovatban minden né 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krraU e compact betűk­
ből szedve 4- krajcxárral fizetendő.

Minden hirdetésre felvilágosítás ^ 
a kiadóhivatal ingyen. Czimmel efri* 
tett hirdetések minden közlése utM 
múg 30 kr, bélyeg Illeték la fizeteng^

TELEFGN 6354. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levelbelyeg vagy levelezőlap
beküldetik es a hirdetés alatt allo szám kozóltetik. TELEFON 6354

Kis hirdetéseket
elfogad az Egyetértés számára 
n központi hivatal Papnövelde- 
i:tcza 8. sz. és a következő 

fők kiadóhivatalok:

Brener nővérek
dohány tőzsdéje VI. kér.. Teréz- 

körut 54. szám.
Burger Vilmosnó

dohánytözsdéje Andrássy-nt5l.
(Oktogon.)

Deutsch Julia
dohány tőzsdéje Jozsef-kBrut 

50. sz.. íliarosa-nlcza sarkán.)
Nenxecsek A.

dohánvtőzsdéje IV. Petófi-tér 
3. szám.

Toldi Lajos
könyvkereskedése Buda, II., 

Fó-utcza 2. szám.
hirdetésimiROiin: minden

Ös bárói rang
tulajdonosa gazdag polgári 
családból nősülni óhajt. Discret 
ajánlatokat e lap kiadóhivata­
lába „Báró 99“ czim alatt 
kérek. 7057

Kiadőhivatali üzenet
Tudakozódásoknál csakis 
olyan levelekre válaszo­
lunk. a melyekért a vá­
laszbélyeg beküldetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

Házassági ajánlat.
Egy alsóvidéki protestáns lel- 
kész, 30 éves. 1:200 frtnyi évi 
fizetés- és lakással, — ismeret­
ség hián — ez utón óhajt 
házasságra lépi egy hozzá illő. 
némi azonnali hozomanynyal 
rendelkező, falusi életet ked­
velő leány vagy gyermektelen 
özvegy gyei. Teljes czimmel, 
arczkeppel ellátott levelek 
a kiadóhivatalba kéretnek. 
„K L." jelige alatt. Titok­
tartás biztosittatik. 7077

Eladás.
Főúri palotának

valamint négyemeletes bérpalo­
tának való telek jutányos áron 
eladó. Vevők czime a kiadóba 
kéretik „Saroktelek“ czimen.

70S7

Haeeaált •• uj

pénz-szekrények
rendkívüli olcso áron kaphatók 
a bécsi nénzszekrenygyár raktá­
rában. Budapest, V., Bál- 
wány-utcza 6. sz. 31885

Fenyőfák,
lombfák. bokrok sok fajtában 
szép példányokban kaphatók 
Tisza-I^aron, iQ. Székely 
Péter faiskolájában. Árjegyzék 
kívánatra küi-letik. 7075

Jó kai’ban levő
Pallas-Lexikon. !V» kötetben 
GO írtért eladó. Czim a kiadó- 
hivatalban. 11077

Eladó uriház
Krisztinaváros legszebb por­
mentes helyén, régi parkkal. 
Czim akiadóhivatalban. 7043

Vétel.
Égy nagyobb

és két kisebb, kevés>é használt 
gáz-luszter megvételre keres­
tetik. Czim a kiadóhivatalban.

11078

Alkalmazást keres.
Házvezetőnő.

Intelligens falusi urinő, ki a 
háztartás minden ágában jártas 
s kitünően főz, állást keres. 
Czim a kiadóhivatalban. 7015

Egy ügyes
fehórvarrónö mindenféle 

munkát elvállal. Czim a ki­
adóban. 7040

Házfelügyelői
állást keres lakatos mester, 
ki a gáz-, vízvezetéket és az. 
épület vasalást rendbe tartaná. 
Czim a kiadóhivatalban. ÜUS2

Huszár-
őrmester, ki most lép ki a 
katonaságtól, uraságnál vagy 
gazdaságiján lovászmesteri vagy 
hasonló állást óhajt elnyerni 
Czim a kiadóhivatalban. 7032

Házi kisasszonynak.
gyermek mellé, larsalkodónü- 
nck vagy komornának ajánl­
kozik úri családhoz egy jó 
családból való árva leány, ki 
a háztartás és házvezetés összes 
teendőit, valamint a varrást és 
kézimunkát is jól érti. Leveleket 
nK. J- jelige alatt a kiadó­
hivatalba kér. 7048

Ispáui
vagy segédtiszti állást keres 
újévre, esetleg azonnali belé­
pésre, földmi vés- és tejgazda­
sági szakiskolát végzett egyén, 
gyakorlott a gazdaság, külö­
nösen a tejgazdaság terén. Czim 
a kiadóhivatalban. 7010

Aikaimazasí nyer.
7053 Sok pénzt,
havonta 150—200 forintot 
kereshet otthoni munkával, 
tőkebefektetés és előképzelt-ég 
nélkül az ország bármely 
helyén lakó, bárminő foglal­
kozású férfi vagy nő, a Keres­
kedelmi Vegyészet czinni. 
most megjelent szakkönyv út­
mutatásai alapján. Tisztviselő, 
tanító és kereskedő urakat e 
könyv jövedelmező mellékfog­
lalkozásra képesít. Falun lakó. 
lelkész, körjegyző, gazdatiszt 
és földbirtokos uraknak nél 
küV'zhetetlen. Útmutatásai nyo­
mán minden háztartásnál évente 
100—200 forint megtakarít­
ható. A könyvet 1 frt 70 kr. 
beküldése ellenében ajánlva 
küldi meg a „Kereskedelmi 
Vegyészet“ könyvkiadó vál­
lalata Újpest. István-utcza -.!.

Oktatás.
N émet-franczia

okleveles tanítónő művészi 
zongorajátékkal, kitűnő bizo­
nyítványok birtokában, keresz­
tény uricsaládhoz ajánlkozik
Nietschné Gerson. Anna 
által Budapest, VI., Teróz- 
körnt 31. 7088

Lakás es bérlet
Sürgősen kiadó 

leszállított áron
Lónyay-utcza elején, azonnali 
beköltözésre is egy 2 utczai 
szobás lakás, hozzá cseléd­
szoba, előszoba, fürdőszoba, 
éléskamra sl.b. 11001

Különféle.
2000—3000 holdas
príma birtokot keresek haszon­
bérbe. Részletes ajánlatok 
a kiadóhivatalba küldendők 
„Búzatermő“ czimen. 70

Gyümölcsöt,
Mollács-Margittaszigeti termést, 
mely a télen át tartós, a követ­
kező árak mellett szállítok 

utánvéttel ab Mohács:
100 drb szercsika alma 2 frt,
100 „ jeges „ 2 „
100 „ bőr „ 2 „
100 „ óriás * 3 *
100 „ császár-körte 2 „
Rcndelménynél kérem az utolsó 
vasúti, vagy hajóállomást meg­

nevezni.
Perl es 2 Fülöp

EBohácson. 34055

Hirdetmény.
Magyar királyi államvasutak. 
102373/98. szám. Keletnémet- 
magyar vasúti kötelék. (Sajtó­
hiba helyesbítése). A fenti köte­
lékben 1897. október hú 1-je 
óta érvényben levő díjszabás 
11. rész 2. füzetének 291. olda­
lán a hatvan-soraui 208 fennig 
díjtétel 308 fennigre helyes- 
bittel ik. Ezen utóbbi díjtétel 
a kihirdetés napjától kezdve 
érvényes. Budapest, 1S9S. évi 
október 4-én. A magv. kir. 
államvasutak igazgatósága a 
részes vasutak nevében is.

1317

Levelezéskere, üze­
netekre, és minden­
féle közleményekre
az EGYETÉRTÉS
apróhirdetési rovata alkalmas.
A hirdetési dijak igen olcsók. 
Mindannyiszor, a hányszor a 
hirdetés' megjelenik, cgyegy 
szó két krajezárba kerül, vasta­
gabb betűvel négy krajezárba. 
Czimmel ellátott hirdetéseknél 
még egy-egy hirdetés után 30 
kr. kincstári bélyegiUcték külön 
jár. Ma a czim nincs kitéve, 
hanem a hirdetés úgy szól. 
hogy „Czim a kiadóhivatalban 
megtudható“, akkui- bélyegdijat 
nem kell fizetni. A kiadóhivatal 
ilyen esetben minden dij nélkül 
megmondja a kérdezősküdök- 
nek az illető czimet, sőt vidékre 
díjtalanul levelez is, ha 
kérdezősködő a postabélyeget 
beküldi. Vidékről beküldött 
jeligés hirdetésekre érkező le­
velek a legpontosabban kézbe- 
sittetnek posta utján a hirdető­
nek, ki czimét tudatja a kiadó- 
hivatallal. hol az a legnagyobb 
disckrecióban tartat ik. Helyben 
a hirdetések a kiadóhivatalban 
vétetnek föl készpénzen, vidék­
ről a pénzt lcgalkalmasabban 
postautalványon lehet küldeni.

Pályázatok
(a Budapesti Közlönyből.)

Török-kanizsai kir. jbiróságnál 
albiró. Trsztenai kir. jbiróság­
nál telekkönyvi átalakító dijnok. 
Budapesti Szt. János kórházhoz 
3 főorvos. Nagyváradi in. kir. 
pénzügyigazgatóságnál titkár. 
Szegzárdi kir. tvszéknél al- 
jegyzö. Tordai m. kir. pénzügy- 
igazgatóságnál irodatiszt. Lu­
gosi m. kir. adóhivatalnál adó­
tiszt. H.-böszörményi kin járás- 
bíróságnál aljegyző. Wezöcsáthi 
kir. jbiróságnál telekkönyvi át­
alakító dijnok. Nagyszebeni 
kir. jbiróságnál albiró. Szegedi 
kir. Ítélőtáblánál Írnok. Győri 
in. kir. pénzügyigazgatóságnál 
pénzügyi titkár. Kalocsai kir. 
ívszéknél hivatalszolga. Buda­
pesti és gyulafehérvári kir. 
ügyészségeknél kir. ügyész. 
Nagyhalmágyi kir. jbiróságnál 
segédtelekkönyvvezetö. Nyitrai 
in. kir. pénzügyigazgatóságnál 
pénzügyi segédtitkár és u. o. 
fogalmazó, kolozsvári rn. kir. 
p. ü. igazgatóságnál fogalmazó. 
Rózsahegyi kir. járásbíróságnál 
írnok. Ungvári kir. jbiróságnál 
albiró. Szegedi m. kir. pénz 
ügyigazgatóságnál segédtitkár 
Beregszászi kir. törvény szék­

nél jegyző. Nagybányai ni. \\: 
bányaigazgatós;< gnál kezelőt! 
Budapesti kir. zálogházain^ 
segédtiszt. Zombori magv. L- 
adóhivatalnál segédtiszt. Tran! 
cséni kir. tvazéknél iroda tiszt" 
Lévai kir. jbiróságnál irn'0“ 
Komáromi kir. ügyészségnél 
dijnok. Pécsi kir Ivszékné’ 
telekkönyvvezetö. Pécsi fcv 
tv szék nél biró. Kun-haiasi kir 
jbiróságnál végrehajtó. Aradi 
magyar királyi pénzügyig.
;atóságnálhivatalszolga fordái 

magy. kir. pénzügyigazgató, 
ágnál száme-vakornok. Csák- 

tornyai kir. adóhivatalnál ad'..* 
tiszt. Budapesti m. kir. ullag.i 
hidaknál vámoló. Munkácsi 
kir. jbiróságnál telekkönyvi 
átalakító dlji: *k. Csákóval k;r 
jbiróságnál végrehajtj. Sajó- 
szt-péteri kir. 
aljegyző. Muraszombati i;,r 
jbiróságnál írnok. Veszprémi 
kir. tvszéknél aheuyz.O. Biilcjj 
kir. jbiróságnál aljegyző. Óosai 
kir. járásbíróságnál kir. Végre­
hajtó. Rimaszombati m. 
p. ü. igazgatóságnál számgyai 
kornok. Pécskai kir. járás. 
bíróságnál telekkönyvi átalakitó 
dijnok. Csaczai m. kir. , : 
hivatalnál ellenőr, Budapesti 
kir. tvszéknél Írnok. Pancsovaí 
kir. jbii i'.siL-nál alj eg-, ző.

Pálinka.
luO liter, hordó nélkül ............. . 50 frt — kr.

n 1 literes palaczkokban, bármilyen 
mennyiségben ..................................................  — * *

Dió-pálinka 1 liter ...................................... 1 r
Kívánatra mintát 3s\lld.ö3sn '‘Wl

Lichtneckert Antal
Sz.-Fehervár.

Ó-törköly

Bécs, VI. ftiariahilferstrasse 
Wekgasse sarkún

Probaiúltleraenr 1, 2, 3. 4, S. 6, t .8 S forintért.
109.

Magy. kir. aliamvasutak. Üzletvezetoseg Aradon.

270033 9S/L szám.

Pályázati hirdetmény
(pályafenntartási fák szállítása iránt).

A magy. kir. aliamvasutak aradi üzletvezetősége a vonalai 
kségl ízésére 1899. e- esetleg következő 1900. és

1 vul. ev ben szükséges palyafenntartasi fák szállításának biz- 
í-’sitás.ir.i ezennel nyilvános pályázatot hirdet.

Az ly.'V. évi szükséglét, mely a tényleges megrendelés al­
kalmával még felemelhető, vagy iejjebbithetö, a következő:
erdei fenyő-deszka ...........................—................. 7 in. 3

genyefenyü-deszka...........................
íuczfeuyu-deszka.................... ...........
tölgyfa fenyő-deszka ....................
vörös fenyő-deszka...........................
szétmetszetlen jegenyefenyö-deszka

vágott (fűrészéit; luvzfenyő .........
faragott puha fa ............ .............
fai agott tölgyfa.................................
keritcssüritesi lécz kemény fából... 
keritéssüritesi lérz puha fából
vágott Iecz kemény fából...............
vágott lécz puha fából.....................
kentési oszlop kemény fából___
erdei fenyő-palló .................. .. ...
jegenye fen vj-palio ..........................................   2f*7
luczfenyő-pallv .........................................................
szélmetszetlen jegenyefenyö-palló........................... 60
tölgyfa-palló . . .    134
vörös fenyő-palló .......................................
puhafarud .................................................
keríteni rúd kémény lábúi 50 50 m. atm.
kentési ruu puha fából ..........................
ken‘ési rúd kemény fából SO 80 ra. átm.
kemény szállfa .............................................
poha szállfa..................................................

247

60 „ y 
31 m. 5

888 J .
331 „ r 

4500 drb 
7? 00 „ 
4000 fm. 

106840 „ 
1530 drb 

21 ni. 2

vörös fenyő

íedüzshnMy 
Ezen biztt 

szállító a m

4 n r 
10570 fin. 

1600 r 
Sto „ 
84 m. 3 
69 „ r 
9 r . 

3500 drb 
235000 „

novembsr

esetben

BEiMEL LAJOS
mind ab osztaghoz: fej
egész ... 30 fr4. jEgv

Egy fél
negyed

40 frt. W
20 frt.r /:„& pv*-

Aranyerem, a nemzetközi yyóyysseré- 
szeti kiállításon Jiévsben JSS3.

Köhögés, rekedtség, elnyálkásodás stb. ellen.
34S42 Valódi

Wühelmsdorfi maláta-kivonati, 
14-szsr kitüntetett ezukorkák

erős maláta tartalmuk miatt sokkal nedvesitőbb, in- 
gercsillapitóbb és nyálkaoldobb, mint azon mellczu-8 
korhűk, melyek czukornál sem egyebet, vagy a mellett I 

egész hatástalan anyagot tartalmaznak.

Fiók Budapesten: váczi-utcza 13. szánt,!
Raktár a legtöbb gyógyszerész t

Csak akkor valódi, ha
kereskedő uraknál, 

dobozon áll:

BBagga

TCiiÜerle József és Társa. M

bank- és váltóimét részv.-társaság S
BUBAPEST, Y,, Dorottya-r.tc.isa 12.

---------------- —-------------------------------------------------------------------------------------------------

Ä 11. osssiál^söpsjáták főküsásái? j
az általunk eladott sorsjegyek több mint |

3°0-os osztrák földhitel sorsjegy
f

ftiiiyereiaiéiiy Z5ÍMMBÍ5 kor.
Húzás e iió 16-dikán.

Darabja 1.50.
Kaphatók :

BEIFELD JÓZSEF buSí^Suu.
A pénz előzetes beküldése vagy utánvétel mellett. 31S72 g

tfálasziék !ÖO© szolaa bútor112Ó8El
Eladás csak készpénz ellenében, miért is a legolcsóbb árak mellett

T

.íott mennyiseiméi kevesebb megrendelés eseten 
kir. államvasutak ellen semmi néven nevezendő

igénxt nem támaszthat.
A for.:: anyagok pontos méretei a részletes méretjegyzékben 

variak felsorolva, mely méretjegyzék.ajánlati minta és pályá­
zati fekete!ok az ahiurt üzietvezetöségnél ingyen kaphatok: 
1: ig az áltálán oá es különleges szállítási feltételek csakis kész- 
pénzfize‘es ellenében a magy. kir. államvasutak nyorntaívany- 
taratói 1 Budapest. Andrassy-ut 73 75. szám alatt) 25, illetve 
] 5 kmvi áron szerezhetők meg.

Az ajánlatok a külön e ezéira szerkesztett ajánlati mintán 
teendők.

A száihuiS a magy. kir. államvasutaknál érvényben levő & 
anyagok szállításává vonatkozó 122291 96. sz. általános, vala­
mint az épület es vágott lak szállítására vonatkozó 130719 92. 
számú különleges feltételek érleli:ében eszkuzlendö, mely fel­
tételek a r íyazuti határidőig alólirott üzletvezetőség an\ag­
es leltárbe^zerzesi osztályánál, valamint a magy. kir. állam­
vasutak igazgatóságánál es minden uzletvezetösegénél napon 
kint a hivatalos urak alatt megtekinthetők.

Az ivenkiní 50 kros magyar okmány bélyeggel ellátott aján 
latok ezen alábbi k ül czimmel :

„Ajánlat epüietfák szállítása iránt 27033/98. számhoz“ 
1898. évi november ho 24-ikenek déli 12 órájáig 
mag}-, kir. államvasutak aradi üzietvezetöségének általános 
osztálya főnőkéhez benyújtandók, vagy posta utján oda 
küldendők

Bánatpénz gyanánt az ajánlott mennyiségek ért "kenek meg­
felelő 5° ,j készpénzben, vagy allami leletekre alkalmas érték­
papírokban 1^9>>. évi november hó 23-iki déb 12 órájáig az 
ara i üzletvezetoseg gyújtópénztár an ál leteendő, esetleg posta 
utján oda beküldendő.

Aradon, 1598. október havában.
Az üzletvezetőség.

teljes ezoűaberendczósek, menyasszonyi kelengyéit, nemkülönben eg;yes bátor 
darabok, mind a legjobb munkások által készítve a legszigorúbb felügyelet mellett 

Hálószobaberendezés matt, faragva 120, 135, 150, 165, 200, 2.50 írtért és feljebb 
Ebedlő-szobaberemlezés matt, faragra 135, 160, 190. 200, 250 írtért és feljebb 
Szalon garnitúrák matt, aranyozva. 70, SO, ÍOO, 130, 160. 200, 300 írtért vs feljebb

VARGA MIHÁLY és Társai
magyar bútoripar társaságnál 3tSl3

Budapest. Belváros. IV., Koronaherczeg-utcza 2. Kigyó-tér sarkán.
A lesru abb *trjegyz-'ket, túLb mint 300 képpel, 2.• krrraí y. en való beküldése ellenében franco küldjük

Állami és városi tisztviselők, katonatisztek, egyházfértiak, 
valamint más hitelképes egyének kedvező fizetési fe-ltó- 
telek mellett kapnak szilárd gyártmányú asztalos

\É

a Wm
Ilii1

i

I IIHU'símm
iß fi

iuá 1
kárpitozott bútorokat. 3488' ij»

Budapest,Erzsébet-tér 18.sz.' 
^‘Uod s\í4i!iídl8 Sas-utcza sarok. I. em.
Árjegyzéket 25 kr. levéljegy Ik küldése ellen bérmentve 

küld fenti ez ég B osztálya.

S fm
I Valódi párisi gyártmány, JótsUlas mellett, orvosi tokiu- 

tóiyek ajánlata szerint teljenon biztos és ártalmatlan.
(lutnnn és hal hólyag tuczatonkint ... ______________l.---------*».■
(Spottes americans (rövid; ___________...______ _________2.---------5.-
Parisi nüi szivacsba ____ ___________ __________________ 2.----- 0.-

Eredeti pessarium oclusivum (Peliporusj Mvazmga tauar
szerinti vezetővel ....................................... .............................. 1.80 —

Szab. havibaj vileni kötelék „Diana öv“ _. _______ — 3.S0—
minden hölgynek nelkülözhetien !

Gyűjtemény uraknak........................... ...... ..................... .. ......... S.— 10.— |
lo Irinyi megrendelésnél 10—13*/,, árkedvezmény. Megrendelések pon- 

tosan és disereten eszközöltetnek. 31881 |
H XTTT PTT T csász. es királyi szab. kötszergyártó, 
da —i. a U . Budapest, IV., Koronaherczeg-u. 17. | 

Sülön bejárat az udvarból. Ari- .-y/.-k ingy-n zárt b-r:*ékba £

Makulatúra.
papiros eladó. Bővebbet a kiadóhivalalban.

1307 (Utánnyomás nem dijaztatik.)

EBI
oekimlt bemutatóit számtalan megbízható 

zzöasirat^folytán ezen negyedszázad óta fenná 
ri^-JUtezet a legmelegebben ajánlható.

Titkos betegségeket,
bngyesöfolyásokat ós sebeket, az önfertöztetés atóbajait, 
. z eigyengült férfierőt. magömléseket, a bujakórnak utó- 
kövctkozmenyelt, nőknél fehórf olyast, bármennyire is idültek.

I V».amint nuaduou nól betegségeket, melyeknek * magtalsóság 
egyik Cozosoja e* bőrbetegségeket gyógyít nj gyógymód szerint 

biztos siüeriet, gyorsan éa alaposan

Dr. fiABAI ANTAL
orvos, seoesz. szülész es szemész tudor, voit esasz. kir. oezt.-f>orvos.

Budavest. Iit havos, IV. kerület, kisryo-ntcza 1. a/., 
II. emelet, bejárat a lépcsőnél.

Bendel: naponta 10 órától d. e. egesz * on délutánig, este 7 órától 
8 őrsig. Díjazott levelekre a legnagyobb figyelemmel valaszoltatik
es gyógyszerekről is gondoskodva tesz. ófef! - Nőknek külön 

váróterem. 

-gya
rendelhet^

NÉPSZERŰ UTKÜTATO
(már a 12-ik kiadásban megjelent) a nemi betegségek es ezek észszerű 

gyogykezeiesebez czimO könyv, veit ara 3 frt 30^kr.. 33791
Jg most csak 90 kr. tpg

A kbnyv bscsomagoiva 1 frt beküldése mellett bennentveküldetik meg.
A könyv tartalma: I. Az Ivarszervej leírása. — ÍL A nemi elet 
tbreceee. — ül. Az önfertőzés es az ejjeli magrjmiesek. — IV. A hugy- 
esúhuar .tnoper) e# nugyesöszükülstek. — V. A bujakor idphilis). - 
VI. Feheríonas. — VÍL Elgyengült ferSerC. - VIII. Női magUlansag. 

IX. Az ivarszjrvek megpetegedésenes főtenvezóje a prostit ura ó.

Legközelebbi húzások nowemhcr 15.

Ezentúl a Jöszíy sorsjegyek húzása
novemberben lesz. tehat a legközelebbi húzás folyó hó 15-én 

fog megtartatni.
Ezeket megvételre ajánlom, valamint a többi alabh felsorolt sorsjegyeket, melyek­

nek huzatai rövid egymásutánban következnek.
I db 3nj osztrák földhitel nyereményjegy ....................... ... Húzás nov, 15.
I db 4% jelzálog nyereményjegy .......................................................  Húzás jact. 25=
I db osztrák vöröskereszt sorsjegy ....................... ................... Húzás jan. I.
S db olasz vöröskereszt sorsjegy ............. ................................... Húzás febr. I!.
3 db Jósziv sorsjegy .................................................................................. Húzás nov. 15.
54371 A sorajogyek ára törvényszerűen van megállapítva (1883. XXXI. t. oz.).
Ezen hirdetés előmutatója 5 fit 50 kr kedvezményben re=ze=ül oly képen, hogy a felsorolt 7 sorsjegynek 50 havi 
ö frt 50 kros részit tre való lefizetése mellett. 1 részletnek lefizetése vagy postautalványon való beküldése után nem­

csak 7 irtot kap nyugtázva, hanem mar a nov. 15-iki húzásban a teljes nyereményre lesz följogosítva.

B53IFEjhaZ9 isíi-sslcli<fc
osztály sorsjáték foelárusitóhelyc

Budapest, Károly-körut 1. szám. Alapittatotí 1874-ben.
Legközelebbi húzások november 15.

PWwsás^.i^oZtííáEs: 
a 92044. sz. 600 000 koronás főnyereményt, a 92049 sz. 1 

200.000 koronás főnyereményt, továbbá számos 10.000, i 
5000, 2000, 1000 és 500 koronás nyereményt.

A rendkívüli szerencse folytán, mely vevőinket kíséri, oly tömegesen | 
érkeznek hozzánk a rendelések a III. osztálysors játékra, melynek I 

első húzása

f, é^S Fsowamfeep 17« és íS»...n lass. |
hogy már csak rövid ideig leszünk képesek azoknak megfelelni. 1

rV III=c1IIí: sorsjáték: s;ovísjte<>;>-einrelí: ckt-íi ; 
Az első osztályra:

Egész sorsjegy.............. 6 írt — lír.
Fél sorsjegy ............... 3
Negyed sorsjegy ......... 1 r 50
Nyolczad sorsjegy......... — r 75 ^

Mind a hat osztályra:
Egész sorsjegy...........................
Fél sorsjegy ........................... ..
Negyed sorsjegy .....................
Nyolczad sorsjegy.....................

34091
„MERCUR“ Bank- és Váltóüzlet Részvénytársaság,

Budapest, V., Dorottya-uteza

74.221/1898. szám.

Pályázati hirdet
A m. kir. távírda ós távbeszélő 1899—1901 vagyis 3 évi | 

bronze-huzal, továbbá 1899. évi 900 métermázsa 1‘S mm. vastag I 
horganyozott aczélhuzal, 10 métermázsa 1-5 mm. vastag hor- E 
ganyozott vashuzal. 10.000 kgr. horganyozott aczélhuzal |
kötél, 8000 méter 2X21-eres okonite kábel és 30.000 méh.- 8 
okonite huzal szükségletét Írásbeli ajánlatok alapján kívánván bi;> 8 
tositani, felhivatnak mindazok, kik fentebb megnevezett anvagok bár- 1 
melyikének szállítására vállalkozni óhajtanak, hogy a pályázati feltételeknek J 
megfelelően kiállított zárt Írásbeli ajánlataikat legkésőbben folyó évi 1 
november hó 25-én déli 12 óráig a kereskedelemügyi minisztérium | 
segédhivatali igazgatóságához nyújtsák be.

A bronze-huzal szükséglet 1899. évre a következő :
I. Vezeték huzal: 1100 métermázsa 4 mm., 250 métermázsa 3 mm., |j 

1300 m.-mázsa 2 mm. és 400 m.-mázsa 1 */2 mm. vastag.
1!. Kötőhuzal: 35 métermázsa l‘/2 mm. vastag.
A pályázati és szállítási feltételek a kereskedelemügyi minisztérium fe 

VII. szakosztályában (Posta- és távirda-vezérigazgatóság, Albrecht-v.t 3. g 
sz. a. III. em. C-ik ügyosztály) megtekinthetők es díjmentesen átvehetők. |

Budapesten, 1898 november hó 4-én. |

A kereskedelemügyi minisztertől |
24875 (Utánnyomás nem díjazta tik.)

Hirdetések:
e lap részére felvétetnek a kiadóhivatalban, 

SSiBiíapest, IV., l®apM«veIde=uíí*K54 8, m.

1 VADÁSZAT
Irta: CSEKSáll/V

Ára X forint.

KEPES CSALÁDI IAPTAE
tíz !<SÍ)í)=ik évre.

A Méhncr Yilmos-féle „Képes családi naptár“ húsz év óta kedvencze, gazdag 
tartalmánál fogva, a nagy közönségnek. Az 1899-ik évre szóló „Képes családi naptár“ 
szépirodalmi, gazdasági, humoros, naptári és czimtári részében jóval felülmúlja az 
előző évek naptárainak a tartalmát. Elbeszélései s az év története oly gazdagon vannak 
illusztrálva, hogy képeinek szama, a külön tárgyú képekkel együtt meghaladja a száztizet. 
Egy egészen külön rész foglalkozik szeretett királynénk, Erzsébet gyászos esetével és 
halálával s e részben felejthetetlen Nagyasszonyunk legszebb arczképét kapja az olvasó. 
E naptárnak ötven oldalra terjedő hirdetési rovatában csaknem minden szükséges 
tárgynak megtalálható a jutányos és szolid forrása és igv e tekintetben is teljesen 
kielégíti a közönséget. A kétszáz egynéhány oldalra terjedő, csinosan kiállított naptár­
nak csak 60 kp. az ára, bérmentes megküldéssel 70 kr.

Megrendelhető az „EGYETÉRTÉS“ kiadóhivatalában is.

L budu.poE.tl ea bécsi kalonakórh&zakboc, valamint | 
-.iámos katonaezrednél nyert bő tapasztalat folytán ezen j 

orvostudor legmelegebbem ajánlható.

Titkos betegségeket,
I hugyosöfolyásokat, sebeket, syphilis utókö vetkőzni ónyelt, 

elgyengült férfiéról, magömléseket, önfertöztetés utó­
bajait, nőknél fehérfolyást, bufecskendezes nélkül, bármely nő 
h:vokat, a legmakacsabb börbotegilégeket, valamint ifjúkori bűnök 
következtében fcealiott Ideg- es ennek utókövetbezményekép létrejött 
híV.gerinczhaJekat gyógyít 15 évi katonaorvoei es 10 évi polgán 

,' -I tapasztalat után. a legújabb gyógymód szerint, alaposan 
ea biztos sikerrel

v. os. és kir. ezredorvos.
Uemlelö intézet: Bnda|iesten, Váczi-körut 4., I. em.

bejárat a lóposönól. 31874
I Rendel: délelőtt 9 órától 4 óráig, este 7 órától 8 óráig. Nőknek úgy, 
I mint férfiaknak külön be- es kijaxat — külön váróterem. Díjazott 

levelekre azonnal valaszoltatik, gyógyszerekről is gondoskodva lesz.

IkSif AlitíS.
Ára 1 forint.

Bámulatos dolog az. hogy hazánkban a vadászat sem nemzeti alakot nem tu­
dott nyerni, sem pedig olyan tényezővé nem tudott fejlődni, mint például közvetlen 
szomszédságunkban, Németországban, a melynek gyalogsága nem a czéltábláknál. ha­
nem a vadászatokon tanult meg kitünően lőni. Az elmaradásnak oka valószínűleg abi'an 
keresendő, hogy ifjúságunk, a mely pedig szereli a puskát, nem ismeri a vad!; ores es 
s a vadelejtés módját, részint szégyenből, részint unalomból búcsút vesz a vadászat 
nemes élvezetétől s a puskát a kártyával cseréli fel.

Milyen szomorú csere. A vadászat erkölcsi, physikai és szellemi előnyeit a kár­
tyázás hátrányaival cserélni fel. A lélek és test egészségének hatványozása helyett a 
lelket és a testet a mocsárba lökni 1

Első sorban a magyar ifjúságnak a segítségére sietett tehát Cserszilvásy Á'ucs 
akkor, a midőn ..A vadászat mester©“ czimü munkáját megírta. ? ezáltal a kéz ; ’ 
vadászt helyes útmutatáshoz juttatta. E könyvből mcgtanulhL.ja mindenki azt. a ir.it 
tudnia és ismernie kell, hogy vadászati időtöltése veszélytelen, sikeres és élvezetes 
legyen. De nélkülözhetetlen e könyv az egyes műkedvelő vadászra nézve is. mert az 
elemi szabályok megismerése mellett rövid olvasás után oly fortélyok titkának d a 
kulcsához, melyekért talán egész életén át hiába fáradozott volna. Hasznos vénné e 
könyv a tapasztalt vadászokra nézve is, mert először „több szem többet lát“, r -ki­
szór pedig a gyakorlatot az elméleti tudás fejleszti és tökélyesbiti. Mar pe-A 
vadászat mestere" egy félszázad tapasztalatainak a kincstára s nemcsak a lövcszeú 
és vadászati szabályokkal, a vadászebek támlásával és gyakorlásával, hanem az összes 
szárnyasok és vadak természetével, szokásaival, életmódjával s elejtésével, a vadász- 
mulatságokkal és apróvadászatokkal a legkimeritőbben s oly szakszerűen foglalkozik, 
hogy már maga a könyv olvasása is valódi élvezetet, gyönyört nyújt s hát még az el­
mélet és gyakorlat fegyvereivel felszerelt vadászat ?

Megrendelhető az „EGYETÉRTÉS0* kiadóhivatalában.

SZERKESZTŐS
BUDAPEST, IV. PAPNŐVELDÍ 

Telefon eiáa
kéziratokat nem kcldü

gZRMKNTES LE TELEKET f

ELŐFIZETÉSI Dl|
Vidékre postán v. helyben ház

10 frt. I Egy nq,. 
te frt. I Egy hóra .1Egy ón*

E0#1«1 
K11 főidre: S

Oh«-. OrM-.Tvrot-, 
ST.J»-, Re~.

^Jarnmt ómat onmgotb..
^üUesbes tartoanak,

Egy szám ára 6

Tulajdonos és kiadó: .Egyetértés* Hírlapkiadó, Ii odaírni és Nyomda-Részvény társaság. Budapest, Nagy Sándor könyvnyomdájából IV.. Paunüvelde-utcza 8. sz.

Advocat
e Nem becsüljük 

van politikai és szód 
hetségének és tani 
nagy arányai mell! 
reá ja nézve bátránycj 
vényét sem. Mert ép 
parlamenti tulajdoni 
Kálmán egyéniségén^ 
csönöztek, nem doml 
Tisza István nyilván| 
vettük még benne 
nisztikus hajlékonysi 
kisiklik az elvek ki 
altatássá teszi a mg 
dést. Sőt láttuk mi 
a mikor erkölcsi érd 
seggel képviselte égj 
pontját. Szónoklata 
mint az, mit apja 
keresi a dialektikai 
vagdalkozást, mely 
deme elől és ellenfeg 
tásaiba akad bele. 
helytelen dolgot, Ti4 
vita lényegébe marki 
nete a tárgyias logif 
szóval megérdemli 
szándékait és állítás 
A mit valamely 
mint a kormánypj 
elmond, mi mindig 
megítélni, hogy a 
sugallata és nem a 
mus szinjátszása. Ej 
lyen a fiút határozol 
az apától.

Hogy mindezt el isi 
vánról, nyugodtan <f 
konstatálhatjuk mai 
mint a kormány pol| 
den izében az „adv< 
pének felelt meg. Mi 
nagy ég, ha ilyen vj 
kell hallanunk ! Tis 
hogy a nem alkotml 
szövetséget ugyan nej 
.önálló rendelkezés* 
vábbra is fentai'tliatjl 
Hiszi-e Tisza István! 
világon még egy paj 
dunk parlament, 
veit emberek gyülekj 
kodással komolyan 
merve a helyzet 
hajlamait és a kori 
szelét, az első órátd 
abban és velünk kelj 
sok is, hogy az őszi 
seivel szemben korni 
végig alkalmazkodni I 
Írásához. De legskepl 
is legfölebb azt telíti 
kellemetlenné vált í| 
toztatni, vagy vak

Todomáoy]
A munka tudománya, 
gépekkel. — Uj erőforrás^ 
világitó gázból. — Hideg

magyar szurbunol
A természettudomál 

ezélja az embert meg| 
felszabaditni mintegy 
rabszolgává, sőt esakri 
tnunkásnép ezreit. Mikq 
szolgaság fölött, ezze! 
azokat a munkákat, a| 
kellett elvégezniük 
lag nincsenek is ral 
bér mégis csak rabi 
technika feladata az el 
az ilyen munkától. a| 
hogy e téren tudómat] 
dolgozni s már ma is 
a száma, a melyek kél 
tehát az ember helyei 
magunk elé egy köpet | 
rögtön feltűnik, hogy 
tudományának — a 
— az emberek életére.] 
ük s mellette az Eifl 
ezer meg ezer rabszold 
óriási köveket s egy k| 
liz ember életét kiwnja] 
Rtják a helyszínére a va 
varázslással emelik a 
rendákat, a mi melletti 
kául csak a felügyelet | 

A gépgyárakban a 
tounkás dolgát végzik 
elégésével. Krupp esse| 
uás gőzkalapacs, a 
csaP le az üllőre 4 mi 
eBX perez alatt 200 
munkáját végezi el. Al 
BJárakban vannak vízi 
összeszügeeselését mini 
uéikül másodperczek ll 
gépekkel szemben a 
esetre nehéz, mert ad 
“yitva az ilyen gép ml 

Újabb időben kulónj 
gerjedni. A ki látott ml 
keket, elképzelheti, miil 
azokat kovácsolt vasbJ 
vasból eddigelé nemi 
bármennyire szükség/

mssm


